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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
λίστα των πολιτικών αντιπάλων του Πούτιν
που «εξαφανίστηκαν» στα 25 χρόνια που κυ-
βερνά τη Ρωσία είναι μεγάλη και σκοτεινή. Ο

Αλεξέι Ναβάλνι είναι ο τελευταίος από τους αντιπά-
λους του Βλαντίμιρ Πούτιν που πέθαναν κατά τη διάρ-
κεια των σχεδόν 25 ετών που βρίσκεται ο Ρώσος ηγέ-
της στην εξουσία, καθώς στο παρελθόν είχε συγ-
κρουστεί με αρκετά άτομα, τα οποία αργότερα βρέ-
θηκαν νεκρά.

Σχετικά με την υπόθεση του Ναβάλνι πολλοί υπο-
στηρίζουν ότι είναι δολοφονία, συμπεριλαμβανομέ-
νου του υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Άντονι
Μπλίνκεν και της αντιπροέδρου Κάμαλα Χάρις, οι
οποίοι κατηγόρησαν ευθέως το Κρεμλίνο για τον θά-
νατό του. Υπενθυμίζεται πως ο Ναβάλνι ήταν φυλα-
κισμένος από το 2021 και εξέτιε ποινή φυλάκισης 19
ετών με πολλαπλές κατηγορίες για περιφρόνηση
των Αρχών, απάτη και κατηγορίες που σχετίζονται

με εξτρεμισμό. Όμως, πολλοί εχθροί του Πούτιν
έχουν στοχοποιηθεί με διάφορους τρόπους και αρ-
γότερα κατέληξαν νεκροί, ενώ στις περισσότερες
περιπτώσεις οι θάνατοί τους δεν εξιχνιάστηκαν και
αναφέρθηκαν ως ατυχήματα και αυτοκτονίες. Αυτό
αφήνει ανοικτά ερωτήματα αναφορικά με τις κινή-
σεις του Πούτιν. Οι σκοτεινές μέθοδοί του τράβηξαν
τα βλέμματα για πρώτη φορά στην περίπτωση του
Λιτβινένκο, ενός πρώην μέλους των υπηρεσιών
ασφαλείας της FSB που είχε γίνει αντίπαλος του
Πούτιν και πέθανε από δηλητηρίαση από Πολώνιο-
210 στο Λονδίνο το 2006.

Μια έκρηξη σε αεροσκάφος οδήγησε στη συντριβή
του, σκοτώνοντας τον Γεβγκένι Πριγκόζιν, πρώην επι-
κεφαλής της παραστρατιωτικής ομάδας Βάγκνερ και
άλλους εννέα επιβαίνοντες. Το 2015 ο πυροβολισμός
του Μπόρις Νεμτσόφ, ενός ηγέτη της αντιπολίτευσης
που είχε διατελέσει αντιπρόεδρος της κυβέρνησης

υπό τον Μπόρις Γέλτσιν, δεν μάθαμε ποτέ από ποιους
έγινε. Ούτε βέβαια για τη δολοφονία της δημοσιογρά-
φου Άννας Πολιτκόφσκαγια ή του Μπόρις Μπερε-
ζόφσκι.

Τα περιστατικά είναι πάρα πολλά για να θεωρούνται
συμπτώσεις. Άπαντες γνωρίζουν ότι ο Βλαντίμιρ
Πούτιν χρησιμοποιεί μεθόδους «σοβιετίας» που πα-
ραπέμπουν σε εποχές KGB για να μπορεί να κρατιέ-
ται στην εξουσία. Η ιδιοσυγκρασία του Πούτιν δεν εί-
ναι συνηθισμένη. Δεν επηρεάζεται από τις αποτυχίες
ή τα άσχημα αποτελέσματα - βλέπει ό,τι κάνει ως επι-
τυχημένο. Αισθάνεται τεράστια αυτοπεποίθηση, η
οποία συνδέεται με την αυτο-παντοδυναμία και την
πίστη σε αυτό που μπορεί να επιτύχει. Μπορεί να κά-
νει κατάχρηση της εξουσίας του σε σημείο που να
βλάπτει τις ζωές των άλλων και πιστεύει ότι αυτό εί-
ναι κάτι που ανήκει στο πλαίσιο της δουλειάς του. Για
τον Ρώσο πρόεδρο όλα είναι «δουλειά». 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Βλαντίμιρ Πούτιν: 
Είκοσι πέντε χρόνια 
με αιφνίδιους θανάτους

Τα περιστατικά είναι 
πάρα πολλά για

να θεωρούνται συμπτώσεις
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Τ
ο γάντι σε όσους επιμένουν στον τζόγο
με την κυβερνητική συνοχή πέταξε το
Μαξίμου: «Όποιος αμφισβητεί ας κάνει

πρόταση μομφής». Η κυβέρνηση λοιπόν βάζει
στο μεταρρυθμιστικό παλμαρέ της την παρέμ-
βαση με την οποία επαύξησε τη διεθνή αναγνώ-
ριση στο δημοκρατικό κύρος της χώρας, όπως
αποτυπώθηκε στη θερμότατη υποδοχή Μητσο-
τάκη από ξένους ηγέτες και προσωπικότητες
στη Διάσκεψη για την Ασφάλεια στο Μόναχο

αλλά και στον θετικό αντίκτυπο
στα ξένα ΜΜΕ, και πλέον θέλει
να κλείσει τα μέτωπα που
έχουν ανοίξει οι αγροτικές κι-
νητοποιήσεις αλλά και στα πα-
νεπιστήμια για να συνεχίσει
πάση δυνάμει τις μάχες για τη
βελτίωση της καθημερινότη-
τας των πολιτών. Στόχος είναι
να έχει δημιουργηθεί, για τον

πολιτικό χρόνο που θα κυλήσει από τον Μάρτιο
και μετά, ένας καθαρός διάδρομος έως τις ευ-
ρωεκλογές του ερχόμενου Ιουνίου.

«Πάμε παρακάτω»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέδειξε με διαδο-

χικές παρεμβάσεις του τη βούλησή του να προ-
στατεύσει από αχρείαστους αντιπερισπασμούς
αυτό το «κατοστάρι» που καλούνται να τρέξουν
κυβέρνηση και κόμμα έως τη στιγμή που θα
στηθεί η κάλπη της 9ης Ιουνίου. Τόσο στο και...
ένα της ψηφοφορίας της περασμένης εβδομά-
δας στη Βουλή με τη φράση «πάμε παρακάτω»
όσο και με το κυριακάτικο μήνυμά του με πολ-
λαπλούς αποδέκτες: «Καμία κυβέρνηση δεν
μπορεί να έχει μονοθεματική ατζέντα προφα-
νώς. Όμως, ελπίζω πως όσοι παρακολουθούν
το έργο μας, όσοι από εσάς διαβάζετε αυτές τις
αναρτήσεις ειδικά έχετε ίσως εκτιμήσει το γε-
γονός ότι δίνουμε πολλές μάχες σε πολλά δια-
φορετικά επίπεδα με την ίδια επιμονή».

Σε αυτήν τη διαδρομή είναι ξεκάθαρη η πρό-
θεση του Μεγάρου Μαξίμου να μη δοθούν λαβές
και πατήματα στην αντιπολίτευση για δήθεν ειδι-
κή αντιμετώπιση των μελών της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας τα οποία δεν
στήριξαν το νομοθέτημα για την ισότητα στον γά-
μο. «Δεν υπάρχουν κομμένοι και μαύρες λίστες
στη Νέα Δημοκρατία», λέει στενός συνεργάτης
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Για αυτό άλλωστε οι
προβολείς στρέφονται σταθερά στη μεγάλη ει-
κόνα που δημιουργήθηκε συνολικά μέσα από
αυτήν τη διαδικασία. Πρωτίστως όμως στο γεγο-
νός ότι η Νέα Δημοκρατία είχε μεγαλύτερο πο-
σοστό υπερψήφισης από το ΠΑΣΟΚ: «Η Νέα Δη-
μοκρατία, για να λέμε τα πράγματα με το όνομα
τους, δεν αυτοτιτλοφορείται διαχρονικά ως η με-
γάλη προοδευτική παράταξη όπως το κάνει το
ΠΑΣΟΚ», λένε δηκτικά από την κυβέρνηση και
προσθέτουν με καυστικό ύφος: «Η Ιστορία έγρα-
ψε ότι το ΠΑΣΟΚ είχε το 1/3 των βουλευτών του
να μην ψηφίζει το συγκεκριμένο νομοσχέδιο».

Λόγια του αέρα
Κονιορτοποιώντας τους αβάσιμους ισχυρι-

σμούς της αντιπολίτευσης, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος ξεκαθάρισε εκ νέου: «Δεν ασκήθηκε
καμία πίεση στους βουλευτές… Ο κάθε βου-

λευτής, ο καθένας και η καθεμία στο ελληνικό
Κοινοβούλιο ψήφισαν με βάση το τι υπαγόρευε
η συνείδησή τους». Ο Παύλος Μαρινάκης μάλι-
στα πρόσθεσε σε αυστηρό ύφος κατά την ενη-
μέρωση των πολιτικών συντακτών: «Δεν υπάρ-
χουν βουλευτές δύο ταχυτήτων -γιατί είχε
ακουστεί και αυτό- με βάση το τι ψήφισαν σε
ένα συγκεκριμένο νομοσχέδιο για το οποίο δεν
υπήρχε κομματική πειθαρχία. Είναι σεβαστή η
τοποθέτηση του κάθε βουλευτή και της κάθε
βουλευτή στο ελληνικό Κοινοβούλιο, εν προ-
κειμένω για την ΚΟ της ΝΔ». Ο καθαρός διά-
δρομος έως τις ευρωεκλογές πάντως προϋπο-
θέτει για την κυβέρνηση να προχωρήσει μέσα
στις εναπομείνασες μέρες του Φεβρουαρίου
στη νομοθέτηση ακόμη δύο εμβληματικών με-
ταρρυθμίσεων όπως είναι το σχέδιο για την
ίδρυση μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανε-
πιστημίων στην Ελλάδα μαζί με τις αλλαγές
στους ποινικούς κώδικες.

Ευρωψηφοδέλτιο 
Σε κάθε περίπτωση, κόμμα και κυβέρνηση με

βάση τα μηνύματα Μητσοτάκη από την κοπή της
πίτας της Γραμματείας Οργανωτικού αλλάζουν
επίπεδο της εκλογικής εγρήγορσης, καθώς ο
πήχης έχει μπει ψηλά και για την επερχόμενη
εκλογική αναμέτρηση. Είναι ξεκάθαρο ότι μέσω
της σύνθεσης του ευρωψηφοδελτίου θα γίνουν
κινήσεις επαναπροσέγγισης με κοινά και ακροα-
τήρια που αντιτάχθηκαν στην παρέμβαση για την
ισότητα στον γάμο. Πρόκειται δηλαδή για μια νέα
εκδοχή της ισορροπίας, όπως την έχει περιγρά-
ψει ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανάμεσα στο προ-
οδευτικό Κέντρο και τον πολυδιάστατο εκσυγ-

χρονισμό με την παραδοσιακή Δεξιά. Στο μωσαϊ-
κό των επερχόμενων εκλογών έχει μπει από τη
Δευτέρα και η ψηφίδα της λειτουργίας της πλατ-
φόρμας μέσω της οποίας οι Έλληνες της Δια-
σποράς αλλά και οι εκλογείς εντός της ελληνικής
επικράτειας μπορούν να κάνουν την αίτησή τους
για να ψηφίσουν επιστολικά. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, στόχος της ΝΔ είναι εντός του Μαρτί-
ου να έχει ολοκληρωθεί και η λίστα με τους «γα-
λάζιους» υποψηφίους που θα διεκδικήσουν τον
σταυρό στις εκλογές της 9ης Ιουνίου.

«Γαλάζιο» συνέδριο
Ώθηση στον εκλογικό μαραθώνιο αναμένεται

να δοθεί και από το συνέδριο του κόμματος, το
οποίο συμπίπτει με την επέτειο για το «χρυσό
ιωβηλαίο» από την ίδρυση της Νέας Δημοκρα-
τίας. Από την άλλη, ενόψει των ευρωεκλογών οι
κυβερνητικές και οι κομματικές κεραίες είναι
στραμμένες και στις δημοσκοπικές τάσεις.
Προς αυτή την κατεύθυνση έχει ενδιαφέρον η
ανάλυση του διευθυντή ερευνών της Opinion-
Poll Ζαχαρία Ζούπη, σύμφωνα με την οποία η
Νέα Δημοκρατία στην κάλπη του ερχόμενου
Ιουνίου θα κινηθεί σε μεγαλύτερα ποσοστά τον
Ιούνιο από εκείνα που συγκέντρωσε στις ευ-
ρωεκλογές του 2019.

Όπως είπε στο Real FM, δεν βλέπει φθορά
της κυβέρνησης σε βάθος χρόνου από τον νόμο
για τα ομόφυλα ζευγάρια, ενώ, όπως ανέφερε,
από τις μετρήσεις που έχει διενεργήσει τις τε-
λευταίες μέρες η απήχηση της Νέας Δημοκρα-
τίας κυμαίνεται από το 33,5% μέχρι το 36%, δη-
λαδή από μισή έως και δυόμισι μονάδες πάνω
από το 33% που είχε πάρει το 2019.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Τα ομόφυλα έφυγαν, 
οι ευρωεκλογές έρχονται

Στόχος να δημιουργηθεί ένας καθαρός διάδρομος 
στον πολιτικό χρόνο που θα κυλήσει από τον Μάρτιο 

έως τις ευρωεκλογές του Ιουνίου

Μήνυμα Μητσοτάκη
σε όσους θέλουν 
να διχάσουν τη ΝΔ

Με φόντο τη νομοθέτηση της ισότητας

στον γάμο για τα δυο φύλα, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης στη συνέντευξή του χθες

το βράδυ στο δελτίο ειδήσεων στο Star

αντέκρουσε τις αντιπολιτευτικές βολές

που βλέπουν πρόβλημα στην εσωκομ-

ματική ενότητα της ΝΔ, ενώ έβαλε τέλος

στα σενάρια που θέλουν να προχωρά σε

κυρώσεις κατά του Αντώνη Σαμαρά. Σε

αυτό το πλαίσιο και εκπέμποντας ένα

έμμεσο μήνυμα προς τους διαφωνούν-

τες, όπως τον Αντώνη Σαμαρά που είχε

κάνει λόγο για πιέσεις στους βουλευτές,

ο κ. Μητσοτάκης τόνισε: «Θέλω να επι-

μείνω πάρα πολύ στο γεγονός ότι δεν

κουνάμε το δάχτυλο σε κανέναν, σε κα-

μία περίπτωση για εμένα δεν υπάρχουν

βουλευτές δύο ή τριών ταχυτήτων, σέ-

βομαι απόλυτα τους βουλευτές που

απείχαν ή καταψήφισαν». Ο πρωθυ-

πουργός μάλιστα υπενθύμισε: « Έχω

βρεθεί κι εγώ στη θέση να διαφοροποι-

ούμαι από την επίσημη γραμμή και δεν

υπέστην καμία κύρωση ως βουλευτής.

Σήμερα είμαι πρόεδρος της ΝΔ, κατά

συνέπεια, όσοι φαντασιώνονται εσωτε-

ρικούς διχασμούς, μάλλον πρέπει να

κοιτάξουν αλλού». Διαμήνυσε, δε, προς

πάσα κατεύθυνση ότι η Κοινοβουλευτι-

κή Ομάδα της ΝΔ είναι απολύτως συνε-

κτική, υποστηρίζοντας ότι σέβεται από-

λυτα τη διαφορετική άποψη. 
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Σ
ε μια λαμπρή εκδήλωση στο ξενοδοχείο
Κάραβελ η Γραμματεία Οργανωτικού
της Νέας Δημοκρατίας έκοψε την πρω-

τοχρονιάτικη πίτα της με ομιλητή τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Η «Political» ήταν εκεί και κατέ-
γραψε τα πάντα. Ο πρωθυπουργός έφτασε λίγο
μετά τις 7 το απόγευμα καταχειροκροτούμενος.
Πολλοί ήθελαν να βγάλουν σέλφι μαζί του και
εκείνος δεν χάλασε σε κανέναν το χατίρι.

Λίγο νωρίτερα είχε φτάσει ο
περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς, το χέρι του
οποίου έσπευσαν πολλοί να
σφίξουν, αλλά και να τον αγ-
καλιάσουν, ενώ αρκετοί ζήτη-
σαν και μια από κοινού φωτο-
γραφία. Το «παρών» φυσικά
έδωσαν ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρης Αυγενάκης, ο
εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός
και πλήθος υπουργών και στελεχών της κυ-
βέρνησης.

Στην αρχή ο γραμματέας του Οργανωτικού
της ΝΔ Στέλιος Κονταδάκης προλόγισε τον
πρωθυπουργό και στη συνέχεια πήρε τον λόγο
ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Η ομιλία του τα είχε
όλα: ακρίβεια, αγρότες, μισθούς αλλά το ψήφι-
σμα κατά της Ελλάδας. 

Συστράτευση για τις ευρωεκλογές
Ο πρωθυπουργός ξεκίνησε την ομιλία του

λέγοντας: «Το 2024 συμπίπτει με τα 50 χρόνια
ίδρυσης της μεγάλης μας παράταξης από τον
Κωνσταντίνο Καραμανλή. Να πω ένα ξεχωρι-
στό μεγάλο ευχαριστώ στη Γραμματεία Οργα-
νωτικού και στον Στέλιο Κονταδάκη. Καθώς
βλέπουμε άλλα κόμματα να έχουν μερικά ζη-
τηματάκια, πόσο μεγάλη δύναμη είναι για τη
ΝΔ να έχει αυτό τον συμπαγή οργανωτικό ιστό»
και έκανε μια έμμεση μνεία στις εξελίξεις εν-
τός του ΣΥΡΙΖΑ.

«Οι δύο μεγάλες νίκες που πέτυχε η Νέα
Δημοκρατία το 2023 είναι παρακαταθήκη για
το μέλλον», είπε, ενώ ζήτησε τη συστράτευση
όλων των στελεχών ενόψει της μάχης των ευ-
ρωεκλογών. «Δεν νοείται χαλαρή ψήφος στις

ευρωεκλογές που συμπίπτουν με τα πεντηκο-
στά γενέθλια της ΝΔ», ανέφερε και κάλεσε
τους πολίτες να στηρίξουν ξανά τη ΝΔ στις 9
Ιουνίου, καθώς είναι η μόνη πολιτική δύναμη
που μπορεί να οδηγήσει τη χώρα μπροστά και

να την εκπροσωπήσει αξιόπιστα στην Ευρω-
βουλή. Ειδική αναφορά έκανε και στους
αγρότες: «Καθώς έχουμε μπροστά μας και την
άφιξη των αγροτών στην πρωτεύουσα, θέλω
να επαναλάβω ότι αυτή η κυβέρνηση είχε

ανοικτά και τα αυτιά της και τις πόρτες της στα
δίκαια αιτήματα των αγροτών. Εμείς είμαστε
αυτοί που εξασφαλίσαμε τη μόνιμη επιστρο-
φή του ΕΦΚ στο πετρέλαιο και που δώσαμε τι-
μές στο ηλεκτρικό ρεύμα, πολύ χαμηλότερες
από αυτές που ενδεχομένως και οι ίδιοι θα
περίμεναν. Γιατί δεν με ενδιαφέρει να γυρί-
σουν μόνο στα χωράφια και στις δουλειές
τους, θα γίνει αυτό. Με ενδιαφέρει να δώσου-
με μόνιμη λύση στα διαρθρωτικά προβλήματα
του πρωτογενούς τομέα».

Όλοι χειροκροτούσαν ασταμάτητα τις ανα-
φορές του πρωθυπουργού. Η μεγάλη αίθουσα
στο ξενοδοχείο Κάραβελ φαίνεται πως δεν
αρκούσε, καθώς το πλήθος των «γαλάζιων»
στελεχών της ΝΔ που είχαν συγκεντρωθεί
αναγκάστηκε να κάτσει ακόμη και στις σκά-
λες. Στη συνέχεια ακολούθησε η κοπή της βα-
σιλόπιτας και ο πρωθυπουργός αποχώρησε
καταχειροκροτούμενος.

Δεν έπεφτε καρφίτσα 
στην κοπή της πίτας

Η «Political» βρέθηκε στη λαμπερή εκδήλωση 
της Γραμματείας Οργανωτικού της ΝΔ - Καταχειροκροτήθηκε 

ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την ομιλία του

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ε
γείρεται σοβαρό ζήτημα ηθικής και
νομικής φύσης, αν ισχύει η καταγ-
γελία που δημοσιεύτηκε στην εφη-

μερίδα «Documento» σχετικά με την προ-
εκλογική εκστρατεία του Νίκου Ανδρουλά-
κη. Οι απαντήσεις του ΠΑΣΟΚ -και όχι του
ίδιου του Νίκου Ανδρουλάκη- δεν πείθουν
κανέναν. 

Η εφημερίδα παρουσίασε έγγραφα σύμ-
φωνα με τα οποία ο ίδιος ο Νίκος Ανδρου-

λάκης έχει καταχωρίσει αυ-
τά τα έξοδα στις δαπάνες
της Προοδευτικής Συ μμα -
χίας Σοσιαλιστών και
Δημοκρατών (S&D). Σύμ-
φωνα με το δημοσίευμα, τα
χρήματα αφορούν την προ-
εκλογική του εκστρατεία
για να διεκδικήσει την προ-

εδρία του κόμματος το 2017 με αντίπαλο τη
Φώφη Γεννηματά και ακόμη έξι συνυπο-
ψήφιους.

«Η πρακτική αυτή του Ν. Ανδρουλάκη
θέτει φυσικά ένα ηθικό θέμα, αφού την
ώρα που οι συνυποψήφιοί του διεκδικού-
σαν την προεδρία του ΚΙΝΑΛ ξοδεύοντας
δικούς τους πόρους για εκδηλώσεις, αυτός
μετέτρεψε σε χορηγό του την Ευρωπαϊκή
Ένωση, εξαπατώντας μάλιστα το S&D,
αφού εμφάνιζε τα έξοδα ως δαπάνες που
σχετίζονται με τη δράση του ως ευρωβου-
λευτή των Ευρωσοσιαλιστών», αναφέρει
χαρακτηριστικά το δημοσίευμα.

Αν τα προαναφερθέντα ευσταθούν, προ-
κύπτουν εύλογα ερωτήματα στα οποία κα-
λείται να απαντήσει άμεσα ο επικεφαλής
της σοσιαλιστικής παράταξης. Ο κ. Αν-
δρουλάκης είναι «έκθετος» και πρέπει να
δώσει σαφείς απαντήσεις για όλα στον ελ-
ληνικό λαό και στις ευρωπαϊκές Αρχές, τις
οποίες ο ίδιος επικαλείται κάθε φορά που
κατηγορεί τη χώρα μας στο εξωτερικό. 

Το κόστος των εκδηλώσεων
«Ταυτόχρονα όμως υπάρχει και σοβαρό

θέμα νομικής φύσης, αφού πρόκειται για
στρεβλή χρήση ευρωπαϊκών κονδυλίων,
αδίκημα που εμπίπτει στις αρμοδιότητες
έρευνας της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Κατα-
πολέμησης της Απάτης (OLAF). Ήδη η O-
LAF ερευνά άλλους Έλληνες ευρωβου-
λευτές οι οποίοι κατηγορούνται ότι διέθε-
σαν για τον εαυτό τους ποσά με τα οποία
έπρεπε να πληρωθούν δράσεις σχετικές με
το Ευρωκοινοβούλιο».

Στη συνέχεια το δημοσίευμα αναφέρει:
«Η OLAF πρέπει να ερευνήσει αν ο Ν. Αν-
δρουλάκης έχει χρησιμοποιήσει την ίδια
μέθοδο και στις εσωκομματικές εκλογές
του 2021, μέσω των οποίων αναδείχθηκε
πρόεδρος. Κύκλοι πάντως των Ευρωσο-
σιαλιστών στις Βρυξέλλες σχολίαζαν στο
“Documento” ότι στο S&D είχε συζητηθεί

πολύ έντονα το γεγονός ότι ενώ ο Ανδρου-
λάκης είχε εκλεγεί πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, συνέχισε να κρατά την έδρα του
ευρωβουλευτή. Πράγμα που έδινε την εν-
τύπωση ότι αντιμετωπίζει τη θέση του ευ-
ρωβουλευτή όχι ως πολιτικό δεδομένο αλ-
λά ως οικονομικό», επισημαίνεται.

Το σχετικό ρεπορτάζ επισημαίνει πως ο
Νίκος Ανδρουλάκης σε όλη την εσωκομ-
ματική προεκλογική εκστρατεία «εμφανι-
ζόταν ιδιαίτερα κινητικός, κάνοντας εκδη-
λώσεις για την προώθηση της υποψηφιό-
τητάς του σε όλη τη χώρα, πράγμα που οι
αντίπαλοί του φαινόταν να μην μπορούν να
κάνουν, προτάσσοντας κυρίως το κόστος
των εκδηλώσεων ως πρόβλημα».

Επιπλέον τονίστηκε ότι «την εποχή εκεί-
νη ο Ανδρουλάκης ήταν ευρωβουλευτής
του ΠΑΣΟΚ στην Ευρωσοσιαλιστική Ομά-
δα. Στο τέλος του χρόνου κατέθεσε στο ευ-
ρωσοσιαλιστικό κόμμα S&D τον κατάλογο
με τα έξοδα που έκανε. Τα έξοδα αυτά πλη-
ρώνονται από τον ευρωπαϊκό προϋπολογι-
σμό στα κόμματα και αφορούν εκδηλώσεις
σχετικές με τα καθήκοντα των ευρωβου-

λευτών, μετακινήσεις που αφορούν αυτήν
τη δραστηριότητά τους, επικοινωνία και
εξοπλισμό». Οι παραπάνω καταγγελίες -αν
ευσταθούν- είναι πολύ σοβαρές, με δεδο-
μένο μάλιστα το γεγονός ότι αρκετοί Έλλη-
νες ευρωβουλευτές τα προηγούμενα χρό-
νια βρήκαν τον μπελά τους με ζητήματα οι-
κονομικών ατασθαλιών και απαιτήθηκε η
άρση της ασυλίας τους για να διαλευκαν-
θούν οι υποθέσεις. 

Το κόμμα απαντά 
για ένα προσωπικό του πρόβλημα;

Παρά τη σοβαρότητα του θέματος, η Χα-
ριλάου Τρικούπη αρκέστηκε σε μια παιδα-
ριώδη ανακοίνωση, η οποία δεν διαψεύδει
απολύτως τίποτα και τα χρεώνει όλα σε εμ-
μονές του Βαξεβάνη: «Ο κ. Βαξεβάνης συ-
νεχίζει με επιμονή την προσπάθεια να πλή-
ξει το ΠΑΣΟΚ με κάθε αθέμιτο τρόπο για
λόγους που ο καθένας μπορεί να αντιλη-
φθεί…». Εντύπωση προκαλεί το γεγονός
ότι ενώ το όλο ζήτημα αφορά επί προσωπι-
κού τον Νίκο Ανδρουλάκη, απαντά συνολι-
κά το ΠΑΣΟΚ.

Στη συνέχεια η ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ
αναφέρει: «Θυμόμαστε επίσης το προ μη-
νών ευφάνταστο πρωτοσέλιδό του με το
οποίο επιχειρούσε να συνδέσει τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ με την κινεζική εταιρεία
Huawei, υιοθετώντας το αφήγημα του Μα-
ξίμου για σχέσεις με την Κίνα για να δι-
καιολογήσει την παράνομη παρακολούθη-
σή του από την ΕΥΠ. Η τελευταία του δημο-
σιογραφική “βόμβα” αφορά τιμολόγια
αξίας 1.800 ευρώ, που καταχωρίστηκαν
στη Σοσιαλιστική Ομάδα το 2017. Όλες οι
δαπάνες στις οποίες αναφέρεται το δημο-
σίευμα του “Documento” ελέγχονται εξο-
νυχιστικά πριν πληρωθούν, αλλά και εκ των
υστέρων από το Ευρωκοινοβούλιο, το Ευ-
ρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο και ιδιωτικές
ελεγκτικές εταιρείες που ορίζονται για τον
σκοπό αυτό. Οι δε δαπάνες, στις οποίες
αναφέρεται, έχουν ελεγχθεί πλήρως και
κριθεί απολύτως σύμφωνες με τους κανό-
νες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου».

Πετάει την μπάλα στην εξέδρα
Τέλος, η Χαριλάου Τρικούπη επιχειρεί να

παρουσιάσει την όλη «κομπίνα» που πα-
ρουσιάστηκε ως εμπάθεια ενός συγκεκρι-
μένου εκδότη: «Δεν μας εκπλήσσουν αυ-
τές οι αθλιότητες. Άλλωστε, το έχει παρά-
δοση ο κ. Βαξεβάνης με τους προέδρους
του ΠΑΣΟΚ. Με τις συκοφαντικές επιθέ-
σεις τόσο σε βάρος της αείμνηστης Φώφης
Γεννηματά για δήθεν συμμετοχή στη λίστα
Μπόργιανς όσο και παλαιότερα εναντίον
του Γιώργου Παπανδρέου και του Ευάγγε-
λου Βενιζέλου. Όσο και αν προσπαθεί, δεν
πρόκειται να αποτρέψει αυτό που προδια-
γράφεται στις ευρωπαϊκές εκλογές».

Είναι λογικό να εγείρονται ευθύς αμέ-
σως ερωτήματα σχετικά με τη στάση του
Νίκου Ανδρουλάκη, αν όντως χρησιμοποί-
ησε τα συγκεκριμένα χρήματα για την προ-
εκλογική του εκστρατεία. Είναι έτσι; Τι λέει
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ; Αληθεύει το δη-
μοσίευμα; Και αφού δεν αληθεύει, γιατί
δεν το αποδομεί βήμα προς βήμα, δίνοντας
στη δημοσιότητα τα έγγραφα που διαθέτει
ο ίδιος για να λάμψει η αλήθεια; Ο κ. Αν-
δρουλάκης δεν είναι υπόλογος εναντίον
κάποιου εκδότη, είναι υπόλογος στον ελ-
ληνικό λαό και υποχρεωμένος να δώσει
καθαρές απαντήσεις και όχι να βάζει
μπροστά το κόμμα για μια προσωπική του
υπόθεση.

Κομπίνα με τα λεφτά της ΕΕ
για να γίνει πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ; 

Ούτε διάψευση ούτε απαντήσεις από τον πρόεδρο 
του Κινήματος για το αν χρησιμοποίησε ευρωπαϊκά

κονδύλια  για την προεκλογική του εκστρατεία 
κατά τη διεκδίκηση της προεδρίας του κόμματος το 2017 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ
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Ν
α γυρίσει σελίδα και να σφραγίσει
τις ρωγμές που άνοιξαν οι 11 βου-
λευτές του που επέλεξαν να από-

σχουν από την ψηφοφορία επί του νομο-
σχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια επιχει-
ρεί η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Ωστόσο, οι νέες
εσωκομματικές αναταράξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
λειτουργούν ευεργετικά και πάλι για τη Χα-
ριλάου Τρικούπη, καθώς τα φώτα της δη-

μοσιότητας είναι στραμμέ-
να στην Κουμουνδούρου.

Παρότι αποφεύγουν δη-
μοσίως να πάρουν θέση για
τη νέα περιδίνηση που τα-
λανίζει το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, θα
πρέπει να θεωρείται δεδο-
μένο ότι «τρίβουν τα χέρια

τους» από τη χαρά τους. Αυτό σημαίνει με-
ταξύ άλλων και αναβολή των όποιων κινή-
σεων που θα μπορούσαν να τροφοδοτή-
σουν εσωκομματικές εντάσεις.

Ταυτόχρονα όμως φαίνεται ότι έχει ανοί-
ξει μια συζήτηση για το εύρος που μπορεί
να έχει «η υπεύθυνη και αξιόπιστη αντιπο-
λίτευση» που ασκεί το ΠΑΣΟΚ. Δηλαδή, να
υπάρξει μια πιο ευδιάκριτη οριοθέτηση
στη συναινετική διάθεση. Ένα πρώτο δείγ-
μα έχει φανεί στον διάλογο που έχει ανοί-
ξει το ΠΑΣΟΚ για τα μη κρατικά πανεπιστή-
μια, με τον Νίκο Ανδρουλάκη να «στρώνει
το έδαφος» για την καταψήφιση του νομο-
σχεδίου.

Με σκανδιναβικό μοντέλο
«Εμείς θέλουμε μη κρατικά, μη κερδο-

σκοπικά. Δεν μιλάμε για ίδρυση ιδιωτικών
ΑΕΙ. Με τον όρο “μη κερδοσκοπικά” δεν
κάνουμε αυτό που κάνει η Νέα Δημοκρατία
που τον χρησιμοποιεί μετά τα “μη κρατικά”
για να κάνει by pass το Σύνταγμα και να
προσπεράσει τον έλεγχο του Συμβουλίου
της Επικρατείας. Εμείς τον όρο αυτό τον
χρησιμοποιούμε πραγματικά. Θέλουμε σε
αυτήν τη βάση να υπάρχουν αυτά τα πανε-
πιστήμια», είχε αναφέρει χαρακτηριστικά
ο κ. Ανδρουλάκης σε σχετική εκδήλωση
του ΠΑΣΟΚ.

Στη συνέχεια της ομιλίας του πρότεινε
μάλιστα το σκανδιναβικό παράδειγμα για
τα πανεπιστήμια, το οποίο, όπως είπε, «λει-
τουργεί έχοντας διαχωρίσει και απομονώ-
σει το κέρδος με ισχυρές ρυθμίσεις. Είναι
υποχρεωτικός ο μη κερδοσκοπικός χαρα-
κτήρας των μη κρατικών ιδρυμάτων στις
σκανδιναβικές χώρες και μάλιστα υπάρ-
χουν κοινό σύστημα εισαγωγής, ενίσχυση
της αποκέντρωσης και αποφυγή κορεσμού
σε αντικείμενα σπουδών».

Ενόψει της σημερινής καθόδου των
αγροτών με τα τρακτέρ στην Αθήνα ο γραμ-
ματέας της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ, μιλώντας στο

Mega, αφού υποστήριξε πως «το 2023 δό-
θηκαν οι λιγότερες αποζημιώσεις από τη
σύσταση της ΚΑΠ με ευθύνη μόνο της κυ-
βέρνησης και του υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης, όχι των Ευρωπαίων. Είναι ώρα
να δούμε τι κονδύλια εξασφαλίζουμε από
την Ευρωπαϊκή Ένωση και τι τελικά φτάνει
στον Έλληνα αγρότη με τον τρόπο που τα
διαχειρίζεται το υπουργείο», διερωτήθηκε

αν η αύξηση του κόστους παραγωγής είναι
ένα γεγονός που συνέβη αυτήν τη χρονιά.

Στη συνέχεια ο κ. Σπυρόπουλος εξήγησε
πως «τα τελευταία τέσσερα χρόνια το κό-
στος παραγωγής αυξάνεται διαρκώς, κυ-
ρίως αυτό που αφορά την ενέργεια. Ποιες
είναι οι πολιτικές της κυβέρνησης για να
απορροφηθεί αυτό το κόστος και να βοη-
θήσουν τον αγρότη, τον παραγωγό και τον

κτηνοτρόφο ώστε να παραμείνει ανταγωνι-
στικός και να φτάνουν τα προϊόντα τους στο
ράφι και στον καταναλωτή σε χαμηλή τιμή;
Απολύτως τίποτα».

Εκνευρισμός στη Χαριλάου Τρικούπη
Στο μεταξύ, στη Χαριλάου Τρικούπη δεν

έκρυβαν τον εκνευρισμό τους για το κυ-
ριακάτικο δημοσίευμα του «Documento»
παρά το γεγονός ότι το αντιμετώπισαν με
μια σκωπτική διάθεση. Εξάλλου, όπως
έλεγαν, δεν είναι η πρώτη φορά που η εν
λόγω εφημερίδα βάζει στο στόχαστρό της
το ΠΑΣΟΚ και την ηγεσία του. «Ο κ. Βαξε-
βάνης συνεχίζει με επιμονή την προσπά-
θεια να πλήξει το ΠΑΣΟΚ με κάθε αθέμιτο
τρόπο για λόγους που ο καθένας μπορεί
να αντιληφθεί», ανέφερε η ανακοίνωση
του ΠΑΣΟΚ σε μια υπενθύμιση των επιθέ-
σεων που έχουν δεχτεί. Αναφορικά δε με
το επίμαχο δημοσίευμα σημείωναν: «Η
τελευταία του δημοσιογραφική “βόμβα”
αφορά τιμολόγια αξίας 1.800 ευρώ, που
καταχωρίστηκαν στη Σοσιαλιστική Ομάδα
το 2017. Όλες οι δαπάνες, στις οποίες ανα-
φέρεται το δημοσίευμα του “Documento”
ελέγχονται εξονυχιστικά πριν πληρωθούν,
αλλά και εκ των υστέρων, από το Ευρωκοι-
νοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέ-
δριο και ιδιωτικές ελεγκτικές εταιρείες
που ορίζονται για τον σκοπό αυτό. Οι δε
δαπάνες στις οποίες αναφέρεται έχουν
ελεγχθεί πλήρως και κριθεί απολύτως
σύμφωνες με τους κανόνες του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου». 

ΠΑΣΟΚ

Επιδιώκει φυγή
προς τα εμπρός
μετά τις ρωγμές
για τα ομόφυλατου Αντώνη 

Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ύστερα από την αποχή 11 βουλευτών του 
από την ψηφοφορία του επίμαχου νομοσχεδίου προσπαθεί 

να κάνει ρελάνς για να αποδείξει ότι είναι το μόνο κόμμα που 
κάνει υπεύθυνη αντιπολίτευση στην κυβέρνηση 
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Ερώτηση για την πολύ σκληρή ομιλία του Αντώνη Σαμαρά στη Βουλή
πριν από την κρίσιμη ψηφοφορία για το νομοσχέδιο της ισότητας στον
γάμο έκανε η «Political» μέσω του πολιτικού της συντάκτη Σωτήρη Πί-
κουλα προς τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη. Ο κ. Μαρι-
νάκης τόνισε ότι ο πρώην πρωθυπουργός εξέφρασε τις απόψεις του
όπως και άλλοι βουλευτές της ΝΔ. Υπενθύμισε ότι ο πρωθυπουργός
δεν είχε θέσει θέμα κομματικής πειθαρχίας. Σχετικά με τις αιτιάσεις
Σαμαρά ότι η κυβέρνηση κινείται εκτός πραγματικότητας τόνισε ότι η
κυβέρνηση αποδεικνύει καθημερινά ότι βρίσκεται πιο κοντά από οποιαδήποτε

άλλη στους πολίτες, στις επαγγελματικές ομάδες και στην κοινωνία, με
κορυφαίο παράδειγμα τη συνάντηση με τους αγρότες την προηγούμε-
νη εβδομάδα. Επίσης, επισήμανε τη συνεχή παρουσία του πρωθυ-
πουργού σε όλη την Ελλάδα, τη διαρκή διάδραση με τις επαγγελματικές
ομάδες αλλά και τις παραδοχές λαθών που μετατρέπονται σε πράξεις
και δεν μένουν στα λόγια. Τέλος, υποστήριξε ότι η κυβέρνηση της ΝΔ
πατά πολύ σταθερά πάνω στην ιδεολογική βάση και στις αρχές της ΝΔ,
προφανώς έχοντας εντάξει ανθρώπους από άλλους πολιτικούς χώ-

ρους, οι οποίοι πιστεύουν όμως σε αυτό το όραμα και σε αυτές τις αρχές.

Πλήρως ενημερωμένος
ο ΑλέξηςΤσίπρας   

Καλά πληροφορημένες πηγές από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ θεωρούν ότι για το μανιφέστο της Όλ-
γας Γεροβασίλη που οδήγησε στην εκρηκτι-
κή Πολιτική Γραμματεία ήταν ενημερωμέ-
νος και ο Αλέξης Τσίπρας, άλλωστε η κ. Γε-

ροβασίλη πάντα έχει
αναφορές στον πρώην
πρωθυπουργό. Όπως
άλλωστε και η Κατερίνα
Νοτοπούλου, η οποία εί-
πε ξεκάθαρα ότι οι ενέρ-
γειες του Κασσελάκη
ναρκοθετούν την ενότη-
τα του ΣΥΡΙΖΑ. Μην ξε-
χνάτε ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας νομιμοποίησε μέ-
σω του ραντεβού του

(που δεν ήθελε να μαθευτεί) με τον Διονύση
Τεμπονέρα την πρόσφατη πρωτοβουλία αμ-
φισβήτησης του Κασσελάκη να είναι η εναλ-
λακτική λύση απέναντι στον Μητσοτάκη.
Οπότε, όπως μου λένε, ο Τσίπρας δεν είναι
και τόσο αθώος για όσα γίνονται τώρα απέ-
ναντι στον Κασσελάκη… 

Οφέλη για ΠΑΣΟΚ 
και Νέα Αριστερά - 
Δεν αποκλείονται κι άλλες
ανεξαρτητοποιήσεις 

Στο παρασκήνιο, θεωρούν κάποιοι ανα-
λυτές ότι η νέα κρίση στον ΣΥΡΙΖΑ μπορεί
να οδηγήσει σε δημοσκοπικά οφέλη για
το ΠΑΣΟΚ, τη Νέα Αριστερά, ακόμα και
για το κόμμα του Πέτρου Κόκκαλη. Δεν
αποκλείεται, πάντως, από τις εξελίξεις
που υπάρχουν στην Κουμουνδούρου να
δούμε και ανεξαρτητοποιήσεις βουλευ-
τών και έτσι ο ΣΥΡΙΖΑ να χάσει πανηγυρι-
κά τη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Το σίγουρο είναι ότι από εκεί που το
ΠΑΣΟΚ είχε τα θέματά του μετά την ψη-
φοφορία του νομοσχεδίου για τα ομόφυ-
λα ζευγάρια, πάλι σώζεται, αφού όλοι εί-
ναι στραμμένοι στη νέα εσωστρέφεια που
ταλανίζει τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Επίσκεψη-απάντηση 
της Μέτσολα στην Αθήνα
για το ψευτοψήφισμα  

Να γνωρίζετε ότι η πρόεδρος του Ευρωκοινοβου-
λίου Ρομπέρτα Μέτσολα έρχεται στην Αθήνα σήμε-
ρα και αυτό το ταξίδι έχει μεγάλη σχέση και με το
ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου για την υποβάθμι-
ση του κράτους δικαίου στη χώρα.
Ουσιαστικά είναι μια απάντηση
από πλευράς Μέτσολα ότι το Ευ-
ρωκοινοβούλιο ως θεσμός εμπι-
στεύεται την Ελλάδα και ότι δεν
είχε σχέση με την κινητοποίηση
συγκεκριμένων πλευρών που στήριξαν
το ψήφισμα. Η πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου θα
συναντηθεί με τον πρωθυπουργό της Ελλάδας Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, όπου θα παραχωρήσουν σύντο-
μες δηλώσεις στον Τύπο. Παράλληλα, θα έχει συ-
νάντηση και με τον πρόεδρο της Βουλής των Ελλή-
νων Κωνσταντίνο Τασούλα. Κατά την επίσκεψή της
η πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου θα απευθύνει
κεντρική ομιλία στη Βουλή των Ελλήνων με θέμα «Η
ΕΕ ενόψει των Ευρωπαϊκών Εκλογών» και θα συνο-
μιλήσει με νέους στο Ωδείο Αθηνών για θέματα που
τους απασχολούν με αφορμή τις επερχόμενες ευ-
ρωπαϊκές εκλογές στις 9 Ιουνίου. 

Παρουσίαση βιβλίου 
από Οικονόμου 

Την παρουσίαση του βιβλίου του «Αθλητισμός
για όλους» θα κάνει ο βουλευτής Ανατο-
λικής Αττικής Βασίλης Οικονόμου
στις 12/3 στο ξενοδοχείο Κάρα-
βελ και εκεί, όπως μαθαίνω, θα
μιλήσουν κορυφαίοι υπουργοί
και καθηγητές. Ομιλητές θα εί-
ναι ο υπουργός Επικρατείας Άκης
Σκέρτσος, ο υπουργός αναπληρωτής Αθλητι-
σμού Γιάννης Βρούτσης, ο πρόεδρος του Δικη-
γορικού Συλλόγου Αθηνών Δημήτρης Βερβε-
σός, ο πρύτανης του Πανεπιστημίου Πελοπον-
νήσου Αθανάσιος Κατσής και ο καθηγητής
Αθλητικού Δικαίου Δημήτρης Παναγιωτόπου-
λος. Ο Βασίλης Οικονόμου είναι ούτως ή άλλως
πρώην αθλητής και πρωταθλητής στο τριπλούν
και έχει πάρει μεγάλες πρωτοβουλίες για να εν-
ταχθούν τα παιδιά στον αθλητισμό. 

Μαθαίνω ότι το Μαξίμου για να ισορροπήσει
τη δύσκολη κατάσταση σχετικά με τους παρα-
δοσιακούς ψηφοφόρους του κόμματος, αλλά
και τις διαφωνίες γύρω από το θέμα των ομό-
φυλων ζευγαριών, θα ανεβάσει στην επικαιρό-
τητα τις πρωτοβουλίες της Κατεχάκη για νομι-
μότητα και ασφάλεια στις γειτονιές. Ήδη ανά-
λογες δηλώσεις έκανε και ο Παύλος Μαρινά-
κης χθες στο κυβερνητικό briefing, ενώ ετοι-
μάζεται και το Εθνικό Σχέδιο για το Δημογρα-
φικό που θα παρουσιάσει η Σοφία Ζαχαράκη
τον Μάιο, ώστε να αποδειχθεί ότι η κυβέρνηση
ενδιαφέρεται για την ελληνική οικογένεια. 

Ν
α γνωρίζετε ότι ο πρωθυπουργός μέσα σε αυτόν τον χρόνο θα απο-
φασίσει και για την Προεδρία της Δημοκρατίας. Αν και οι σχέσεις
μεταξύ του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Κατερίνας Σακελλαρο-

πούλου είναι αγαστές και στο καλύτερο επίπεδο, πολλοί αρχίζουν να πλασά-
ρουν σενάρια, τα περισσότερα εκτός πραγματικότητας. Από τον Αντώνη Σα-
μαρά και τον Βαγγέλη Βενιζέλο μέχρι και τον Πικραμμένο. Η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας έχει πολλούς υποστηρικτές μέσα στο Μαξίμου, θα ξεχώριζα
τους Άκη Σκέρτσο και Αλέξη Πατέλη, αλλά είναι και άλλοι. Δεν είναι τυχαίο
που η Πρόεδρος γιόρτασε και εκείνη την ψήφιση του νομοσχεδίου για τα
ομόφυλα ζευγάρια παρέα με τους προαναφερθέντες υπουργούς αποδεχό-
μενη την πρόσκλησή τους. Μην ξεχνάμε, επίσης, και άλλο ένα στοιχείο. Ότι
πλέον χρειάζονται μόνο 151 ψήφοι για το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα, δηλα-
δή μόνο τις ψήφους του κυβερνώντος κόμματος… Δηλαδή, θα μπορούσε ο
Μητσοτάκης να προτείνει και πρόσωπο που δεν έχει ευρύτερες συναινέ-
σεις. Όμως, δεν λειτουργεί έτσι ο πρωθυπουργός. 

Σκέψεις γύρω 
από την Προεδρία
της Δημοκρατίας 

Η ερώτηση της «Political» για τη σκληρή ομιλία Σαμαρά 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



Ο
λαός είναι δεκτικός στις υπερβολές, αλλά
δεν είναι δεκτικός στα ψέματα και μάλιστα
στα επαναλαμβανόμενα. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης στην αγωνία του να τσιμ-

πήσει κανένα ποσοστό και να ξεφύγει από τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ, προφανώς έχει αφήσει «ξεμπαχαλεμένες»

τις τοπικές του οργανώσεις να λένε ό,τι θέλουν

και… όποιος τσιμπήσει! Με ανακοίνωση της Νο-

μαρχιακής Επιτροπής Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ,

«απευθύνει ανοιχτό κάλεσμα στον αγροτικό κό-

σμο της Κρήτης, που με τόσο προκλητικό τρόπο

αποκλείστηκε από τη συνάντηση των αγροτών με

τον πρωθυπουργό στο Μέγαρο Μαξίμου».
Είναι προφανές ότι για να δημιουργήσει εντυ-

πώσεις το ΠΑΣΟΚ ξεχνά ότι η επιλογή της 15με-
λούς αντιπροσωπείας έγινε από τους ίδιους τους
αγρότες που μετέχουν στα μπλόκα σε πανελλαδι-
κή σύσκεψη που είχαν στη Σίνδο, την περασμένη
Παρασκευή 9 Φεβρουαρίου. Παρά τα παθήματά
του το ΠΑΣΟΚ δεν φαίνεται να έχει συνειδητοποι-
ήσει ότι «το ψέμα έχει κοντά ποδάρια».

ΥΓ.: Όπως και η διεισδυτικότητά του στο εκλογι-
κό σώμα…
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Το ψέμα έχει
κοντά ποδάρια… 

Παρέμβαση Κεραμέως
για τον Παλαιοχριστιανό 
Τη διενέργεια ελέγχου για το καθεστώς ερ-
γασίας του 45χρονου αυτοαποκαλούμενου
Παλαιοχριστιανού που ζει σε λαγούμια στην
ορεινή Κορινθία έχει ζητήσει η υπουργός
Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως. Απαντώντας
στη Βουλή σε επίκαιρη ερώτηση της Κατερί-
νας Νοτοπούλου από τον ΣΥΡΙΖΑ, η υπουρ-
γός ανέφερε ότι έχει ζητήσει από τις αρμό-
διες Αρχές να πραγματοποιηθεί έλεγχος,
ώστε να διαπιστωθεί πού υπηρετεί και με
ποιο καθεστώς το συγκεκριμένο άτομο. Σύμ-
φωνα με ρεπορτάζ, ο 45χρονος εργάζεται με
καθεστώς τηλεργασίας στον Δήμο Ερέτριας-
Αμαρύνθου της Εύβοιας, στον οποίο είχε με-
ταταγεί το 2020.

Πώς τα καταφέρνει
κάθε φορά ο Πολάκης;

Δύο φορές έχει βρεθεί στο παρά ένα της
διαγραφής ο Παύλος Πολάκης στον ΣΥΡΙΖΑ.
Την πρώτη μετά τις δύο «κίτρινες» που του
είχε βγάλει ο Αλέξης Τσίπρας τον Φεβρουά-
ριο του 2023, κατ’ αρχάς γιατί είχε δηλώσει
ότι δεν θα θέσει υποψηφιότητα στις εκλογές
και στη συνέχεια
με τις προγραφές
των δικαστών και
των δημοσιογρά-
φων. Τότε είχε
μεσολαβήσει η
τραγωδία των
Τεμπών, που έρι-
ξε τη σκιά της πά-
νω στο πολιτικό
σκηνικό. Οι απει-
λές διαγραφών ξεχάστηκαν και ο «αψύς»
γύρισε στα ψηφοδέλτια. Φέτος, έναν χρόνο
αργότερα, μετά την αποχή από την ψήφιση
του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα και με τις
κυρώσεις του Στέφανου Κασσελάκη να ανα-
μένονται, το περιβόητο πλέον ερωτηματολό-
γιο έφερε τα πάνω κάτω στον ΣΥΡΙΖΑ και
έπαυσε κάθε σχετική κουβέντα.

Η επιστροφή του Γαβριήλ
Τα «μέντιουμ» της Αριστεράς μού λένε ότι

σύντομα θα έχουμε επιστροφή Σακελλαρίδη
στην κεντρική πολιτική σκηνή. Ο Γαβριήλ είναι
ένα βήμα να βγει μπροστά ως υποψήφιος ευρω-
βουλευτής της Νέας Αριστεράς. Κάνει γκελ
στον κόσμο της Αριστεράς, άρα έχει ελπίδες,
όπως μου έλεγαν… Αυτά που ακούγονται ότι
παίζει για μεταβατικός πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
δεν ισχύουν… 

Το παλαιό ΠΑΣΟΚ 
στον Μανιάτη
Τη Δευτέρα 4 Μαρτίου, στις 19.00, στο Μέγαρο
Μουσικής θα πραγματοποιηθεί η παρουσίαση
του βιβλίου του πρώην βουλευτή Αργολίδας
και πρώην υπουργού Περιβάλλοντος Γιάννη
Μανιάτη με τίτλο «Επειδή δεν υπάρχει Planet
B». Ομιλητές θα είναι ο Οικουμενικός Πα-
τριάρχης Βαρθολομαίος, ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος, η Μαρία Δαμανάκη, η Άννα Διαμαντοπού-
λου, ο Χρήστος Ζερεφός και ο Γιάννης Στουρ-
νάρας. Θα συντονίζει η δημοσιογράφος Νίκη
Λυμπεράκη. Μέχρι εδώ καλά… Τον Νικόλα τον
Ανδρουλάκη δεν βλέπω στην πρόσκληση. Θα
πάει ή όχι; Διότι έχει φαγωθεί να τον βάλει
υποψήφιο στην Ευρωβουλή… 

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό

νο
υ

«Τα κεφάλια μέσα» 
η εντολή του Μαξίμου
Τέλος με τα πανη-
γύρια και τα ομό-
φυλα ζευγάρια,
έχουμε ευρωε-
κλογές. Αυτό είναι
το μήνυμα που
στέλνει το Μαξί-
μου και ο ίδιος ο
πρωθυπουργός
στα στελέχη της
ΝΔ και τους καλεί
όλους να σηκώ-
σουν μανίκια στον
δρόμο για τις ευ-
ρωκάλπες. 
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Μπορεί σχεδόν όλοι να είναι στα κάγκελα με τον Στέφανο Κασσε-
λάκη, υπάρχει όμως ένας κολοσσιαίος παράγοντας του τόπου που
τον στηρίζει μέχρι τελευταίας ρανίδος του αίματός του. Ο πολιτικός
γίγαντας Ευάγγελος Αντώναρος δεν τον εγκαταλείπει. Σε μια από τις
καθιερωμένες παρεμβάσεις του στο Twitter, ο Ευάγγελος/Εξάγγε-
λος Αντώναρος αναφέρει τα ακόλουθα: «Φυσικά και ανταποκρίθηκα
άμεσα στην εξαιρετική πρωτοβουλία Κασσελάκη και απάντησα στο
ερωτηματολόγιο για αλλαγές στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Οι απόψεις που κα-
τέθεσα είναι ενδεχόμενα ριζικές. Πιστεύω όμως ότι χωρίς τολμηρές
αλλαγές και ανατροπές τίποτε δεν πάει μπροστά». Ανατρίχιασα… 

Τα
..

. Π
ρό

σω
πα

Ο
ι… μυημένοι
στον ΣΥΡΙΖΑ
προβλέπουν

αναταράξεις που μπο-
ρεί να φτάσουν -άμε-
σα, μάλιστα- και σε
αιφνίδια ανατροπή
των υφιστάμενων
εσωτερικών ισορρο-
πιών. Κάποιοι είναι σε
διαρκή επαφή αυτές
τις ώρες με τον Αλέξη
Τσίπρα λόγω αγωνίας
για τα μελλούμενα και
κάποιοι τον… λούζουν
από το πρωί μέχρι το
βράδυ, θεωρώντας ότι
κινεί τα νήματα της
αποσταθεροποίησης
του νέου αρχηγού από
τα παρασκήνια. Θα χυ-
θεί αίμα! Κρατήστε το.
Θα πέσουν κορμιά,
ίσως και πριν τις ευ-
ρωεκλογές! 

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα πάει
στις ευρωεκλογές με
πρόεδρο τον Κασσε-
λάκη ή με κάποιον άλ-
λον/η; Θα πάει με πρό-
εδρο την Όλγα Γερο-
βασίλη ή με τον Σω-
κράτη Φάμελλο; Έχει
ακουστεί και το όνομα του Νίκου Φαραντούρη, αν και το θεωρώ απίθανο.
Αυτό πάντως είναι το ερώτημα πλέον στην Κουμουνδούρου… 

 Και αυτά είναι τα δύο βασικά ονόματα που παίζουν δυνατά τις τελευταίες
ημέρες. Κρατήστε το όνομα της Γεροβασίλη, η οποία πάντα κινείται και λει-
τουργεί εν γνώσει του Αλέξη Τσίπρα, με τον οποίο διατηρεί ισχυρότατους δε-
σμούς! Ένας ακόμα άνθρωπος του Τσίπρα, ο Αλέκος Φλαμπουράρης, πήγε
έξαλλος στον πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και του μετέφερε το μέγεθος της
καταστροφής!

Γρίφος: Με Γεροβασίλη 
στην κάλπη;

Το χειρότερο όλων δεν είναι ότι ο Κασσε-

λάκης τα έχει κάνει μούσκεμα. Το χειρό-

τερο είναι ότι ως υπερασπιστές του «ορ-

θόδοξου ΣΥΡΙΖΑ» εμφανίζονται ο Γιάν-

νης Ραγκούσης και ο Χρήστος Σπίρτζης!

Πόσο πιο χαμηλά να πέσει αυτό το κόμμα;

Να αιωρείται μεταξύ Κασσελάκη και

Σπίρτζη - Ραγκούση! 

Θα έχει φθορά η ΝΔ; 
Μιλώντας με δημοσκόπους δεν προ-

κύπτει ότι η ΝΔ σε βάθος χρόνου θα
έχει μεγάλη φθορά από το νομοσχέδιο
που κατέθεσε και ψηφίστηκε προ ημε-
ρών, για τον γάμο και την τεκνοθεσία
από ομοφυλόφιλα ζευγάρια. Μέχρι τη
διενέργεια των εκλογών ο χρόνος θα
απαλύνει τις γωνίες που υπάρχουν τώ-
ρα, λένε αρκετοί αναλυτές και δεν δι-
στάζουν να προβλέψουν ότι το κυβερ-
νών κόμμα στις ευρωεκλογές του Ιου-
νίου θα κυμανθεί μεταξύ 33% με 36%,
δηλαδή σε ποσοστά μεγαλύτερα από
τις ευρωεκλογές του 2019 που είχε λά-
βει 33,12%.

Στο ΠΑΣΟΚ 
τον θεωρούν
ψυχιατρική
περίπτωση…

«Του γιατρού»… Με αυτή τη φράση ο
στενός συνεργάτης του Νίκου Ανδρου-
λάκη, Βαγγέλης Τσόγκας, σχολίασε για
τον Στέφανο Κασσελάκη, μετά από
πληροφορίες πως ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δήλωσε ότι θέλει να γίνει πρωθυ-
πουργός «με μεγαλύτερο αποτύπωμα
από τον Ανδρέα Παπανδρέου». Σε
ανάρτησή του στην πλατφόρμα Χ ο
Βαγγέλης Τσόγκας παραθέτει τα στοι-
χεία ρεπορτάζ που δημοσιεύτηκαν
σχετικά και γράφει για τον Στέφανο
Κασσελάκη: «Του γιατρού…».

Οι δύο νέοι παίκτες

Οι δύο παίκτες των ευρωεκλογών που θα
απασχολήσουν το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ
είναι βεβαίως ο Ανδρέας Λοβέρδος και ο
Πέτρος Κόκκαλης. Οι εκτιμήσεις λένε ότι ο
Λοβέρδος θα κόψει σίγουρα έστω και ένα
μικρό ποσοστό από τη Χαριλάου Τρικούπη,
καθώς οι θέσεις του για όλα τα θέματα είναι
ξεκάθαρες, σε αντίθεση με τον Νίκο Αν-
δρουλάκη που για όλα κρατάει ίσες απο-
στάσεις. Πρόβλημα αναμένεται να έχει και
ο ΣΥΡΙΖΑ, αφού ο Πέτρος Κόκκαλης θα συ-
σπειρώσει γύρω του ένα πλήθος της οικο-
λογίας που τα προηγούμενα χρόνια βρι-
σκόταν πέριξ της Κουμουνδούρου και σή-
μερα εμφανίζεται απογοητευμένο με τα
καμώματα του Στέφανου Κασσελάκη.

Συγκινητικό: Δίπλα 
στον Στέφανο ο Αντώναρος 

Όλη η…
αφρόκρε-

μα της αρι-
στερής διανόη-

σης είναι μαζί με τον
Στέφανο και υπέρ
του ερωτηματολογί-
ου. Ποιον να πιάσω
και ποια να αφήσω…
Τη Θεοδώρα Τζάκρη,
τη Ραλλία Χρηστίδου
ή τη Νίνα Κασιμάτη;
Ογκόλιθοι… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
Ευρώπη βρίσκεται μπρο-
στά σε πολύ μεγάλες
προκλήσεις σε οικονομι-

κό, κοινωνικό και γεωπολιτικό
επίπεδο. Δοκιμάζεται συνέχεια
και ποικιλοτρόπως η ανθεκτικό-
τητά της, την ώρα που στο εσωτε-
ρικό της αναπτύσσονται πολιτι-
κές δυναμικές που στο μέλλον
μπορούν να καταστούν κατα-
στροφικές για την ίδια την ύπαρξή της.
Τα άκρα αυξάνουν τη διείσδυσή τους
στις τοπικές κοινωνίες, ενισχύουν την
εκλογική τους επιρροή και διεκδικούν
ένα εξαιρετικά μεγάλο ποσοστό στις
επόμενες ευρωεκλογές του Ιουνίου.
Και όχι αποκλειστικά στις ευρωεκλο-
γές. Οι μνήμες από την Ολλανδία είναι
ακόμη νωπές. 

Το πιο ανησυχητικό σημείο είναι ότι
οι ηγεσίες των συγκεκριμένων κομ-
μάτων που ανήκουν στην ακροδεξιά
διατηρούν στην πλειοψηφία τους
ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με
τη Μόσχα. Υπό το βάρος των εξελίξε-
ων στο ανατολικό μέτωπο
της Ουκρανίας η Ευρώπη
καλείται πλέον να δώσει με-
γαλύτερη βαρύτητα στο πε-
δίο αυτό, που αγγίζει όχι μό-
νο την εθνική κυριαρχία
μιας ανεξάρτητης χώρας
που βρίσκεται σε καθεστώς
ένταξης στην ΕΕ αλλά ολό-
κληρη την υπόσταση του ευ-
ρωπαϊκού οικοδομήματος.
Αν δεν αναπτύξει μεγαλύτε-
ρες ταχύτητες στον τρόπο
δράσης απέναντι στον ρωσι-
κό αναθεωρητισμό, ίσως
αύριο να είναι αργά. Τα
πράγματα για τις γραμμές
άμυνας του ουκρανικού
στρατού έχουν δυσκολέψει
αρκετά. Η έκβαση των μα-
χών δείχνουν πως οι γραμ-
μές άμυνας πέφτουν.

Η πρόσφατη κατάληψη
της πόλης Αντβιίβκα στην
ανατολική πλευρά της χώ-
ρας από τις ρωσικές στρα-
τιωτικές δυνάμεις έπειτα
από μια διαρκή σύγκρου-
ση αρκετών εβδομάδων
αποτέλεσε όχι μόνο ένα
στρατιωτικό πλήγμα αλλά
επέδρασε αρνητικά στο
ηθικό του ουκρανικού λα-
ού που τους τελευταίους
είκοσι τέσσερις μήνες δί-
νει τη μάχη της επιβίωσης.

Και αυτή είναι μια ακόμη σημαντική
παράμετρος.

Η ρωσική πλευρά επιχειρεί
στην παρούσα φάση με σχέδιο
και μεθοδικότητα να θέσει σε
πλήρη εξέλιξη το σχέδιό της
με στόχο την ανακατάληψη
εδαφών. Στην αντίπερα όχθη
οι αποθήκες του ουκρανικού
στρατού αδειάζουν από πυρο-
μαχικά. Η ουκρανική ανώτατη
πολιτική και στρατιωτική ηγε-
σία βρίσκεται σε πραγματικά
δύσκολη θέση. Το ζητούμενο πλέον
είναι τι κάνει η Δύση.

Στις Ηνωμένες Πολιτείες τηρούν στά-

ση αναμονής ενόψει των προεδρικών
εκλογών τον Νοέμβριο του 2024. Η πε-

ραιτέρω βοήθεια προς το Κίεβο
καθυστερεί, ενώ οι Ρεπουμπλι-
κάνοι διατηρούν μια διαφορετική
οπτική επί του θέματος.

Στην άλλη πλευρά του Ατλαν-
τικού η ΕΕ ναι μεν έχει επιδείξει
ένα διαρκές ενδιαφέρον για τον
αγώνα της Ουκρανίας, αλλά επι-
βάλλεται να συστηματικοποι-
ήσει ακόμη περισσότερο την
προσπάθεια και να ενισχύσει

την αυτονομία της σε επίπεδο άμυνας
και αποτροπής. Και όλα αυτά συμβαί-
νουν την ώρα που οι Ουκρανοί δίνουν

σε εξαιρετικά δύσκολες συνθή-
κες μια άνιση μάχη χωρίς την
πολυτέλεια της άμεσης ανατρο-
φοδότησης και απέναντι σε μια
πολεμική μηχανή που έχει ανε-
ξάντλητες δυνατότητες. Στην εξί-
σωση αυτή μπορεί να προσθέσει
κανείς το γεγονός ότι οι ρωσικές
δυνάμεις διαθέτουν το πλεονέ-

κτημα, αφού η χώρα είναι σε θέση να
παράγει νέα όπλα. Αυτή είναι η σκλη-
ρή πραγματικότητα. Και αν σε επίπεδο
ευρωπαϊκών θεσμών δεν αντιμετωπί-
σουν τις εξελίξεις από μια άλλη οπτική
γωνία, τότε ενδέχεται να βρεθούν με-
σοπρόθεσμα μπροστά σε αρνητικά
αποτελέσματα.

Ο αγώνας της Ουκρανίας δεν πρόκει-
ται να δικαιωθεί με συνεχείς διακηρύ-
ξεις και φιλοσοφικές κουβέντες, αλλά
πέρα από την οικονομική στήριξη, που
είναι δεδομένη, επιβάλλεται ένα ενι-
σχυμένο σχέδιο στήριξης και σε στρα-
τιωτικό επίπεδο.

Οι τελευταίες δυσμενείς
εξελίξεις, η αρνητική κατά-
ληξη της ουκρανικής αντεπί-
θεσης και τώρα η οπισθοχώ-
ρηση του στρατού από θέ-
σεις-κλειδιά έρχονται να αλ-
λάξουν τα δεδομένα προς
χειρότερο, ενώ δικαιώνουν
τις ανησυχίες του καγκελάρι-
ου της Γερμανίας Όλαφ Σολτς
και άλλων Ευρωπαίων ηγε-
τών σχετικά με την αναιμική
στήριξη των αμυνομένων σε
στρατιωτικό επίπεδο.

Οι επόμενες εβδομάδες
και μήνες καθίστανται αδιαμ-
φισβήτητα κρίσιμες για την
Ευρώπη. Το παρακάτω ζήτη-
μα μπαίνει ξεκάθαρα: η αυ-
τονομία πρωτίστως στα θέ-
ματα άμυνας. Δεν μπορεί
ένας τόσο μεγάλος πολιτικός
σχηματισμός να στηρίξει την
ανθεκτικότητά του και να αυ-
ξήσει την ισχύ του, αν δεν
διαθέτει έναν μηχανισμό
αποτροπής και άμυνας.

Οι τρέχουσες εξελίξεις
αφορούν ολόκληρη την ΕΕ.
Αν δεν γίνουν γρήγορα οι
απαραίτητες κινήσεις απέ-
ναντι στη ρωσική ηγεσία, τότε
οι επιπτώσεις στο άμεσο μέλ-
λον θα είναι ακόμη μεγαλύ-
τερες και φυσικά όχι μόνο για
τον ουκρανικό λαό.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ουκρανία: Η μεγαλύτερη
πρόκληση για την...

ανθεκτικότητα της EE
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Τ ο 1979, Σοβιετικοί γεωλόγοι, πετώντας με ελικόπτερο πάνω από μια
απομονωμένη περιοχή της νότιας Σιβηρίας, την Κακασία, εντόπι-
σαν στο δάσος μερικές καλύβες. Προσγειώθηκαν, προκειμένου να

μιλήσουν τους ανθρώπους που ζούσαν εκεί, 250 χιλιόμετρα από τον κοντινό-
τερο ανθρώπινο καταυλισμό. 

Η οικογένεια του Καρπ Λικόφ έμενε εκεί, υπό πλήρη απομόνωση, από το
1936. Την πρώτη φορά που συνάντησαν άλλους ανθρώπους, δεν ήξεραν καν
ότι είχε γίνει παγκόσμιος πόλεμος. Οι Λικόφ ήταν Παλαιοί Πιστοί, Ορθόδοξοι
Χριστιανοί που διατηρούν τις λειτουργικές και τελετουργικές πρακτικές της
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας,
όπως ήταν πριν από τις μεταρρυθμί-
σεις του Πατριάρχη Μόσχας Νίκω-
να, το 1652-1666. 

Οι Παλαιοί Πιστοί υπέστησαν
διώξεις ανά τους αιώνες, κυνηγή-
θηκαν, φυλακίστηκαν, εκτελέστη-
καν, φορολογήθηκαν σκληρά, έως
ότου η Μεγάλη Αικατερίνη υπέγρα-
ψε διάταγμα για να τους επιτραπεί
να πιστεύουν σε αυτό που ήθελαν. 

Το καθεστώς τού Στάλιν τούς κυ-
νήγησε ξανά και ο Καρπ Λικόφ πή-
ρε την οικογένειά του και πήγαν να
ζήσουν στη σιβηρική τούνδρα. Μό-
νοι τους και ασφαλείς, χωρίς καμία
επαφή με τον έξω κόσμο, που πί-
στευαν ότι συνέχιζε να τους κατα-
διώκει. 

Η επιλογή 
της απομόνωσης

Η ζωή στη Σιβηρία δεν είναι εύ-
κολη. Η οικογένεια είχε τέσσερα
παιδιά (τα δύο γεννήθηκαν εκεί)
και το 1961, όταν ξέμειναν από τρό-
φιμα κατά τη διάρκεια ενός πολύ
δύσκολου χειμώνα, η σύζυγος του
Λικόφ, Ακουλίνα, σταμάτησε να
τρώει για να φτάσουν τα τρόφιμα
για τα παιδιά της. Πέθανε από ασιτία. Το 1980, τρία από τα παιδιά πέθα-
ναν σε διάστημα λίγων μηνών, δύο από νεφρική ανεπάρκεια και ένα
από πνευμονία. Το 1988 πέθανε και ο Καρπ. Από τότε, η μια κόρη της
οικογένειας, η Αγκάφια, μένει στο ίδιο μέρος ολομόναχη. 

Το 1998, ένας από τους γεωλόγους που την ανακάλυψαν, ο Γεροφέι
Σεντόφ, πήγε και έφτιαξε μια καλύβα λίγο πέρα από τη δική της. Ο Σεν-
τόφ είχε χάσει το ένα του πόδι από κρυοπαγήματα στον πόλεμο. Όταν
πήρε σύνταξη, άρχισε να αισθάνεται άχρηστος στον κόσμο και προτίμη-
σε την ερημιά και τη συντροφιά της Αγκάφια. Οι δύο τους «δεν τσακώ-
θηκαν ποτέ», αν και τις δύο φορές που ο Σεντόφ προσπάθησε να γίνουν ζευγά-
ρι, εκείνη «ξόρκισε» την αμαρτία με τις αγαπημένες της Γραφές, μια Βίβλο
των Παλαιών Πιστών που ο πατέρας της είχε φέρει μαζί του στην τούνδρα. 

Ο Σεντόφ πέθανε το 2015. Η Αγκάφια νοσηλεύτηκε δύο φορές στο νοσοκο-
μείο της πόλης Τσταγκόλ, αλλά το 2019, όταν αισθάνθηκε καλύτερα, επέ-
στρεψε στην ερημιά. «Δεν αντέχω τις πόλεις, έχουν πολλά αυτοκίνητα και

κακούς ανθρώπους. Στην τούνδρα δεν υπάρχουν κακοί άνθρωποι, οι κακοί
άνθρωποι πάνε εκεί που υπάρχουν κι άλλοι, για να κλέψουν και να σκοτώ-
σουν», είχε πει στο Vice το 2013, όταν το συνεργείο τη βρήκε και γύρισε το
ντοκιμαντέρ «Surviving in the siberian wilderness for 70 years» («Επιβιώ-
νοντας στην ερημιά της Σιβηρίας για 70 χρόνια)». 

Τι σημαίνει τελικά «ελευθερία»; 
Οι Παλαιοί Πιστοί είναι, με την ευρεία έννοια του όρου, «αντιεξουσιαστές».

Πιστεύουν ότι ο κόσμος του κεντρικού κράτους, της οργανωμένης κοινωνίας
και της επίσημης θρησκείας είναι
«κακός» και «σατανικός» και ότι η
κεντρική εξουσία είναι μήτρα ανε-
λευθερίας. «Η επιστήμη κατήργη-
σε τον Θεό», είπε η Αγκάφια. Απεχ-
θάνονται τα συστήματα υποδομών
των μεγάλων πόλεων και θέλουν να
ζουν σε μικρές κοινότητες ή εντε-
λώς απομονωμένοι. Πιστεύεται ότι
υπάρχουν αρκετοί ακόμη στη Σιβη-
ρία και άλλα μέρη του κόσμου, που
δεν τους έχει βρει κανείς. 

Οι άνθρωποι που βρέθηκαν στην
Κορινθία λένε ότι ανήκουν στις
κοινότητες αυτές. Ακόμη και αν
αυτό πράγματι ισχύει, έχουν το δι-
καίωμα να ζουν όπως επέλεξαν; 

Το ερώτημα δεν είναι εύκολο και
δεν αφορά μόνο τους συγκεκριμέ-
νους ανθρώπους, επεκτείνεται από
τους ιθαγενείς απομακρυσμένους
πληθυσμούς έως τους Ρομά. Θεω-
ρητικά, υποστηρίζουμε την ελευ-
θερία του ανθρώπου να κάνει ό,τι
θέλει με τον εαυτό του, το δικαίωμα
στην αυτοδιάθεση είναι «σημαία»
του φιλελεύθερου δυτικού πολιτι-
σμού. Από την άλλη, αυτή η ελευ-
θερία ασκείται υποχρεωτικά μέσα
σε συγκεκριμένα πλαίσια που θέ-

τουν τα κράτη και οι κοινωνίες. Είναι αυτοαναιρούμενα αυτά τα δύο; Σε
έναν βαθμό ακούγονται ως τέτοια. 

Είναι δικαίωμά μου να πάρω τα βουνά και να ζω στις σπηλιές; Να
απορρίψω την κοινωνία και τους κανόνες της; Βεβαίως. Είναι δικαίω-
μά μου να πάρω τα παιδιά μου μαζί μου σε μια τέτοια ζωή, στερώντας
τους βασικά πράγματα όπως την εκπαίδευση, την ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη και την προστασία; Πράγματα τα οποία οι κοινωνίες έχουν
παλέψει σκληρά για να θεσμοθετήσουν; Είναι εντέλει δικαίωμά μου
να «καταδικάσω» τα παιδιά μου σε μια ζωή που τα ίδια δεν επέλεξαν,

στο περιθώριο της κοινωνίας; Αυτή η κοινωνία πιθανώς δεν είναι ιδανική, εί-
ναι όμως η μόνη που έχουμε επί του παρόντος. Και είναι φτιαγμένη με τέτοι-
ον τρόπο που είναι εξαιρετικά δύσκολο να ζήσεις εκτός της. 

Οι σοβιετικές (και ρωσικές αργότερα) αρχές δεν υποχρέωσαν την Αγκά-
φια να πάει στην πόλη, ακόμη και όταν αρρώστησε βαριά. Πιθανότατα, εάν εί-
χε παιδιά, δεν θα έκαναν το ίδιο. Και μάλλον θα είχαν δίκιο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Έχει δικαίωμα
κάποιος να ζει
στο περιθώριο 
της κοινωνίας;
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Η
αντίστροφη μέτρηση για το αγροτι-
κό συλλαλητήριο στις 18.30 σήμερα
το απόγευμα στο Σύνταγμα έχει ξε-

κινήσει, με τον κυβερνητικό μηχανισμό και
την ΕΛΑΣ να βρίσκονται στο... πόδι προκει-
μένου να διασφαλιστούν τόσο η απρόσκο-
πτη κάθοδος των τρακτέρ και συνολικά των
διαμαρτυρόμενων αγροτών στο κέντρο της
πόλης όσο και η απρόσκοπτη ολοκλήρωση
της διοργάνωσης, την οποία πλαισιώνουν
φοιτητές αλλά και διάφοροι φορείς.

Βασικός στόχος της κυβέρνησης είναι να
μην επεκταθεί το αγροτικό πρόβλημα στην
κοινωνία, δηλαδή να μην κλείσουν δρόμοι,
τελωνεία και υπάρξουν ελλείψεις στην
τροφοδοσία της αγοράς. Παρότι τελικώς
δόθηκε το «πράσινο φως» για την παρου-
σία συγκεκριμένου αριθμού τρακτέρ, υψη-
λόβαθμα κυβερνητικά στελέχη επισημαί-
νουν με νόημα πως υπάρχουν συγκεκριμέ-
νοι νόμοι και προϋποθέσεις για τις διαδη-
λώσεις και πρέπει να γίνονται σεβαστά και
να τηρούνται από όλους.

Σε αυτό το πλαίσιο, η κυβέρνηση φαίνε-
ται να βάζει στο κάδρο των ευθυνών τους
αγρότες για την ταλαιπωρία που θα βιώ-
σουν χιλιάδες Αθηναίοι από το κλείσιμο
του κέντρου της πόλης. Όπως επισημαί-
νουν έμπειροι πολιτικοί αναλυτές, σε περί-
πτωση που οι αγρότες στραφούν απέναντι
από την κοινωνία, τότε θα χάσουν την υπο-
στήριξη της κοινής γνώμης και θα μπορεί η
κυβέρνηση με μεγαλύτερη ευκολία να
εμείνει στη στάση της.

Κόκκινη γραμμή
Από το Μέγαρο Μαξίμου τονίζουν πως η

μείωση του αγροτικού πετρελαίου και η
επιστροφή του ενιαίου φόρου κατανάλω-
σης που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός την
περασμένη εβδομάδα αποτελούν «κόκκινη
γραμμή» για τα αιτήματα των αγροτών.

«Τα προβλήματα είναι πολλά και σύνθετα.
Ασφαλώς θα συνεχίσουμε να στεκόμαστε
σταθερά δίπλα τους, πάντα όμως λαμβάνον-
τας υπόψη και τις δημοσιονομικές αντοχές
της χώρας. Δεν μπορούμε να θέσουμε σε
κίνδυνο όσα πετύχαμε», ήταν το μήνυμα
που έστειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην
προχθεσινή καθιερωμένη ανάρτησή του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης προς τους
αγρότες. Συμπλήρωσε μάλιστα ότι η επι-
βράβευση και στήριξη των συνεπών και των
πραγματικών παραγωγών, που δίνουν αγώ-
να καθημερινά στο χωράφι, αποτελεί προ-
τεραιότητα για εμάς. «Έτσι στηρίζουμε και
τον πρωτογενή τομέα από το χωράφι έως το
ράφι αλλά και τον καταναλωτή με καλύτε-
ρες τιμές», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Τα νέα μηνύματα
«Έχουν εξαντληθεί τα περιθώρια και δεν

θέλουμε να δημιουργούμε προσδοκίες

στις οποίες δεν μπορούμε να ανταποκρι-
θούμε», δήλωσε χθες ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, διαμη-
νύοντας εκ νέου μία μέρα πριν από το με-
γάλο αγροτικό συλλαλητήριο στην πρω-
τεύουσα ότι δεν υπάρχει δημοσιονομικό
περιθώριο για περαιτέρω ενίσχυση
των αγροτών.

Ο κ. Μαρινάκης επανέλαβε πάν-
τως ότι ως προς τις άλλες πτυχές
του Αγροτικού, όπως η επαναδια-
πραγμάτευση της ΚΑΠ και οι παρά-
νομες ελληνοποιήσεις, είναι ζητή-
ματα για τα οποία εργάζεται η κυ-
βέρνηση και είναι σε ανοιχτή επικοι-
νωνία με τους αγρότες και με συνεχείς συ-
ναντήσεις που γίνονται σε επίπεδο υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξη και συναρμόδιων
υπουργών.

«Ως προς το αγροτικό πετρέλαιο, δεν
υπάρχει κανένα άλλο περιθώριο για τη φε-
τινή χρονιά, δίνεται για τρίτη συνεχή χρονιά
η επιστροφή, όμως για το 2025 ξεκινά η
συζήτηση το συντομότερο δυνατό για ένα
δικαιότερο και με μόνιμα χαρακτηριστικά
τρόπο επιστροφής του ΕΦΚ του πετρελαί-
ου», πρόσθεσε.Ο πρωθυπουργός δεν θα

βρίσκεται αύριο στο Μέγαρο Μαξίμου κα-
θώς, όπως έχουν ενημερωθεί εγκαίρως οι
εκπρόσωποί τους, θα πραγματοποιήσει
επίσημη επίσκεψη στην Ινδία, στο πλαίσιο
της οποίας θα έχει συνάντηση την Τετάρτη
το πρωί με τον Ινδό ομόλογό του Ναρέντρα

Μόντι. Είναι πολύ πιθανό ωστόσο αν-
τιπροσωπεία τους να συναντηθεί με
τον υπουργό Επικρατείας Μ. Βορίδη
και άλλους συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού, κάτι που θα αποφασιστεί
πιθανότατα σήμερα.

Ολοκληρωμένο πλέγμα μέτρων
Εν τω μεταξύ, τα μέτρα για την

ασφαλή κάθοδο των αγροτών στο κέντρο
των Αθηνών ανακοίνωσε νωρίς χθες το
απόγευμα η ΕΛΑΣ. «Θα εφαρμοστεί ένα
ολοκληρωμένο πλέγμα μέτρων», ανακοί-
νωσαν οι υπεύθυνοι, τονίζοντας πως «είναι
δικαίωμα των πολιτών να συνέρχονται, χω-
ρίς όμως να διαταράσσεται η λειτουργία
της πόλης».

Τα τρακτέρ θα προσέλθουν στην Αθήνα
συνοδεία αστυνομικών, με την ΕΛΑΣ να
λαμβάνει δράση συνοδεύοντας τα γεωργι-
κά μηχανήματα από τη Βοιωτία και τα Μέ-

γαρα προς το κέντρο των Αθηνών. Τα λεω-
φορεία που θα μεταφέρουν αγρότες, κτη-
νοτρόφους και μελισσοκόμους θα σταθ-
μεύσουν στο Ολυμπιακό Στάδιο στο Μα-
ρούσι. Επίσης, θα υπάρξουν προσωρινές
διακοπές κυκλοφορίας σε κεντρικούς δρό-
μους απ’ όπου διέρχονται τα τρακτέρ, ενώ
θα υπάρξουν και τροποποιήσεις στις μετα-
κινήσεις των μέσων μαζικής μεταφοράς.

Αναφορικά με τις κυκλοφοριακές ρυθμί-
σεις, από το μεσημέρι σήμερα Τρίτη προ-
σωρινή διακοπή της κυκλοφορίας θα ισχύ-
σει κατά μήκος του δρομολογίου που θα
ακολουθήσουν τα αγροτικά οχήματα και
συγκεκριμένα στο τμήμα Λεωφόρος Αθη-
νών, Αχιλλέως, πλατεία Καραϊσκάκη.

Τα τρακτέρ θα κινηθούν αντίθετα στην
οδό Αγίου Κωνσταντίνου, στην πλατεία
Ομονοίας και στην οδό Πανεπιστημίου
προκειμένου να φθάσουν στο Σύνταγμα. Σε
αυτό το πλαίσιο θα υπάρξει προσωρινή
διακοπή της κυκλοφορίας πέριξ της πλα-
τείας Ομονοίας. Ακολούθως θα διακοπεί η
κυκλοφορία των οχημάτων στη Λεωφόρο
Αμαλίας, στην οδό Πανεπιστημίου, στη Λε-
ωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας και σε όλες τις
κάθετες σε αυτές οδούς.

Η κυκλοφορία στη Βασιλίσσης Σοφίας
θα διακοπεί από το ύψος της Βουλής και
στην κάθοδο θα γίνεται μέχρι και την οδό
Σέκερη. Τα οχήματα που κινούνται στην
οδό Ακαδημίας θα κατευθύνονται μόνο
προς την άνοδο της Βασιλίσσης Σοφίας. 

ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Τα τρακτέρ θα προσέλθουν στην Αθήνα συνοδεία της ΕΛΑΣ 
που θα αναλάβει δράση από τη Βοιωτία και τα Μέγαρα 

προς το κέντρο της πρωτεύουσας

ΚΥΒEΡΝΗΣΗ

«Δεν υπάρχει περιθώριο 
για περαιτέρω ενίσχυση»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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H
συνειδητή επιλογή του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να
περάσει «εμπροσθοβαρώς» στη

δεύτερη «γαλάζια» τετραετία όλες τις κρί-
σιμες αλλά και πολιτικά δύσκολες μεταρ-
ρυθμίσεις και εν συνεχεία να οδεύσει προς
τις ευρωκάλπες επιφέρει μια αναμενόμε-
νη, από το ηγετικό επιτελείο, φθορά στην
κυβερνητική εικόνα, χωρίς ωστόσο να
απειλεί σε καμία περίπτωση την πολιτική

ηγεμονία της ΝΔ.
Αυτό προκύπτει ανάγλυ-

φα από τη μελέτη όλων των
ποσοτικών και ποιοτικών
ευρημάτων των δημοσκο-
πήσεων, οι οποίες αποτυ-
πώνουν μια σχετική πτώση
των «γαλάζιων» ποσοστών,
η οποία, ωστόσο, δεν μει-

ώνει την απόσταση που χωρίζει την κυβερ-
νητική παράταξη από τα υπόλοιπα κόμματα
της αντιπολίτευσης, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που δείχνουν να παλεύουν
για τη δεύτερη θέση, με ισχνά ποσοστά. 

Λόγω και των ιδιαιτεροτήτων της εκλογι-
κής αναμέτρησης των ευρωεκλογών, οι
οποίες παραδοσιακά χαρακτηρίζονται από
χαλαρή ψήφο και αποσυσπείρωση της
εκλογικής βάσης, το Μέγαρο Μαξίμου και
η Πειραιώς έχουν βάλει τον πήχη στο 33%
των προηγούμενων ευρωεκλογών και όχι
σε αυτόν των εθνικών εκλογών. Άλλωστε,
όπως σημειώνουν κορυφαία κυβερνητικά
στελέχη, πρόκειται για δύο εντελώς διαφο-
ρετικές εκλογικές αναμετρήσεις, με άλλο
διακύβευμα και χαρακτηριστικά.

Δεν μετακινούνται οι ψηφοφόροι
Είναι ενδεικτικό ότι σε όλες τις δημο-

σκοπήσεις του τελευταίου διαστήματος, αν
και δεν εντοπίζεται ούτε ένα ίχνος ανατρο-
πής των υφιστάμενων πολιτικών συσχετι-
σμών και κυρίως της πολιτικής κυριαρχίας
της κυβέρνησης της ΝΔ, όλα τα κόμματα,
με μοναδική εξαίρεση την Ελληνική Λύση
του Κυριάκου Βελόπουλου, καταγράφουν
καθοδική πορεία των ποσοστών τους. 

Ένα ιδιαίτερα σημαντικό για τη ΝΔ εύρη-
μα είναι ότι, αν και εμφανίζει κάποια σημά-
δια αποσυσπείρωσης της εκλογικής της
βάσης, οι ψηφοφόροι της δεν δείχνουν να
μετακινούνται προς άλλα κόμματα, αλλά να
κρατούν στάση αναποφάσιστου. Στοιχείο
που σύμφωνα με τους ειδικούς δείχνει ότι
υπάρχουν σημαντικές πιθανότητες να
στραφούν ξανά προς το κόμμα τους, καθ’
οδόν ή τη μέρα της κάλπης.

Εξίσου ενδιαφέρον είναι το εύρημα που
αποτυπώνει το «μείγμα» των ψηφοφόρων
της Ελληνικής Λύσης του Κυριάκου Βελό-
πουλου, κυρίως αυτών που ευθύνονται για
την τωρινή αύξηση των ποσοστών του κόμ-
ματος. Και αυτό, διότι σύμφωνα με τις δη-

μοσκοπήσεις οι περισσότεροι που εσχά-
τως μετακινούνται προς την Ελληνική Λύ-
ση προέρχονται από τη δεξαμενή των ψη-
φοφόρων που στις έρευνες δεν εντάσσον-
ται με βάση την κομματική τους ταυτότητα,
αλλά σε εκείνη της πιθανής αποχής. 

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο θεωρούν
εφικτό η Νέα Δημοκρατία να διατηρηθεί σε
ποσοστά πάνω από 30% και μάλιστα να ξα-
ναγράψει 33%, όπως και στις προηγούμε-
νες ευρωεκλογές του 2019, διότι η τωρινή
πτώση των ποσοστών είναι συγκυριακή και
καθ’ οδόν προς τις κάλπες, πολλοί «γαλάζι-
οι» ψηφοφόροι θα επιστρέψουν στον μη-
τρικό κομματικό τους χώρο. 

Ο κίνδυνος της αποχής 
Στο κυβερνητικό στρατόπεδο έχουν επι-

σημάνει έγκαιρα τον κίνδυνο μιας εκτετα-
μένης αποχής στις ευρωεκλογές. Άλλω-
στε, στην προσπάθεια προληπτικής δράσης
έναντι ενός τέτοιου φαινομένου, με πανευ-
ρωπαϊκή, σημειωτέον, αποτύπωση, η κυ-
βέρνηση με εντολή Μητσοτάκη νομοθέτη-
σε ήδη την επιστολική ψήφο, τόσο για τους
κατοίκους της χώρας που δεν μπορούν να
μεταβούν στα εκλογικά τμήματα (άτομα με
αναπηρίες, εποχικοί υπάλληλοι κ.ά.) όσο
και για τους Έλληνες ομογενείς που ζουν
σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Είναι προφανές, ωστόσο, ότι παρακο-
λουθούν και τις τάσεις που καταγράφονται
σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, σε κάποιες
από τις οποίες αναμένεται εκρηκτική άνο-
δος της αποχής αλλά και της λεγόμενης
«σκόρπιας» ψήφου, δηλαδή, χωρίς αμιγώς

πολιτικά χαρακτηριστικά, με στοιχεία τυ-
φλής αντίδρασης. 

Οι ειδικοί αναλυτές με τους οποίους συ-
νομιλεί το κυβερνητικό επιτελείο, ωστόσο,
θεωρούν ότι ζητήματα όπως το νομοσχέδιο
για τον γάμο μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών
μπορεί να προκάλεσαν διχογνωμίες στη
ΝΔ αλλά και στην κοινωνία, αλλά δεν είναι
αυτά που εντέλει θα καθορίσουν την ψήφο
των εκλογέων στις ευρωεκλογές του ερχό-
μενου Ιουνίου.

Τι θα καθορίσει
την κατεύθυνση της ψήφου

Αντιθέτως θεωρούν ότι οι κυβερνητικές
επιδόσεις σε ζητήματα μείζονος σημασίας
για την καθημερινότητα των πολιτών, με
πρώτη την ακρίβεια, θα είναι αυτά που θα
καθορίσουν την κατεύθυνση της ψήφου, μα-
ζί με ζητήματα συμπεριφοράς των κυβερνη-
τικών στελεχών. Θέμα που έχει αναδείξει
πολλές φορές και ο ίδιος ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης, με αλλεπάλληλες
συστάσεις προς τους υπουργούς του. 

Εκτιμούν, ωστόσο, ότι εξακολουθούν να
υπάρχουν χρονικά περιθώρια για βελτιωτι-
κές κινήσεις όπως επίσης και εύρος κινήσε-
ων και πρωτοβουλιών που, όταν αναπτυχ-
θούν, θα αφήσουν θετικό αποτύπωμα στην
κοινωνία. Πολύ περισσότερο που η ΝΔ εξα-
κολουθεί να παίζει «μόνη στο γήπεδο», με
τον ΣΥΡΙΖΑ να αλληλοσπαράσσεται και το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να δείχνει εντυπωσιακή
αδυναμία να εισπράξει από την όποια, εύλο-
γη κυβερνητική φθορά αλλά και να συνεγεί-
ρει με τον πολιτικό του λόγο ευρύτερα ακρο-
ατήρια πέραν του στενά κομματικού, το
οποίο, ούτως ή άλλως, εμφανίζεται πολύ
συρρικνωμένο σε σχέση με το παρελθόν…

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Το στοίχημα 
του 30% στις 
ευρωκάλπες

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Βλέπουν εφικτό να πλησιάσουν ή να αγγίξουν το ποσοστό (33%)
των προηγούμενων ευρωπαϊκών εκλογών, καθώς 

οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι παρά την όποια συγκυριακή 
κυβερνητική φθορά ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ παραμένουν καθηλωμένοι 



Α
πό την «Political» το είχαμε επιση-
μάνει αρκετές φορές. Ο Στέφανος
Κασσελάκης πράγματι δεν έχει

«στενό κύκλο». Η ομάδα που τον βοήθησε
να πάρει την κομματική εξουσία ήταν «μίας

χρήσης» ή τουλάχιστον έτσι
την αντιμετώπιζε ο ίδιος. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
δεν είχε σκοπό να στηριχτεί
σε αυτά τα στελέχη. Αντίθετα,
τα think tanks τα οποία φτιά-
χνει με τη βοήθεια της Διά-
νας Βουτυράκου και του
Ευάγγελου Αποστολάκη

έχουν ακριβώς αυτόν τον ρόλο. Του νέου στε-
λεχικού δυναμικού που θα τραβήξει μπροστά
το κόμμα που θέλει ο Στέφανος Κασσελάκης.
Όχι τον ΣΥΡΙΖΑ. Το προσωποκεντρικό κόμμα
που φτιάχνει ο πρόεδρός του. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης είχε προειδο-
ποιήσει άλλωστε. Πρώτα με τις διαγραφές
των στελεχών της Ομπρέλας, που όταν είδε
ότι δεν του βγαίνουν απείλησε το σύνολο
των διαφωνούντων με δημοψήφισμα -επι-
χειρώντας να καταργήσει de facto τόσο την
Επιτροπή Δεοντολογίας όσο και την Κεντρι-
κή Επιτροπή- και έπειτα με τα «αν δεν σου
αρέσει να σηκωθείς να φύγεις» για τον
Παύλο Πολάκη και ξανά στην τελευταία συ-
νεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας, όταν
έβαλε και πάλι στο τραπέζι το «εσωτερικό
δημοψήφισμα» για να κάμψει τις αντιδρά-
σεις των στελεχών αναφορικά με την εκλο-
γή των μεσαίων οργάνων του κόμματος. 

Το ερωτηματολόγιο που άναψε φωτιές 
Το ποτήρι όμως ξεχείλισε το Σαββατοκύ-

ριακο, όταν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, από το
Λονδίνο όπου βρίσκεται, δημοσίευσε ένα
ερωτηματολόγιο, καλώντας τα μέλη του
κόμματος στο iSyriza για να απαντήσουν. Σε
αυτό περιλαμβάνονταν ζητήματα λυμένα
από το Καταστατικό Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. 

Έτσι ο πρόεδρος του κόμματος ζητούσε
απαντήσεις στο αν τα μέλη θέλουν να αλλά-
ξει το όνομα του κόμματος (κάτι για το
οποίο η «Political» είχε προειδοποιήσει
από τον Σεπτέμβριο κιόλας), τον λογότυπο,
σε ποιον ιδεολογικό χώρο θα ήθελαν να
αυτοπροσδιορίζεται το κόμμα τους αλλά
και ποιες αλλαγές ζητούν -προσωπικά-
από τον Στέφανο Κασσελάκη. 

Όλα αυτά πέντε μέρες πριν ξεκινήσει το
Έκτακτο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, για το οποίο
μάλιστα υπάρχει τέτοια αδιαφορία, που αρ-
κετές οργανώσεις χρειάστηκε να ορίσουν
συνέδρους-εθελοντές. Φαίνεται πως οι
150.000 που πήγαν να ψηφίσουν για τον
πρόεδρο του κόμματος δεν είναι ακρι-
βώς… ενεργοί. 

Η αντίδραση των παλιών 
Η κίνηση αυτή του Στέφανου Κασσελάκη

σήμανε άμεσα συναγερμό, καθώς τα στε-
λέχη του κόμματος βλέπουν τον ΣΥΡΙΖΑ να
φεύγει πια από τα χέρια τους και να μετα-
τρέπεται σε ένα προσωποκεντρικό κόμμα
στα χέρια του προέδρου του, ο οποίος
παίρνει κρίσιμες αποφάσεις χωρίς να συμ-
βουλευτεί τα όργανα. 

Όλες οι επιλογές πια βρίσκονται στο τρα-
πέζι, ακόμα και η ευθεία αμφισβήτηση και
καθαίρεσή του σε συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής από το 50%+1 των μελών της

ή και από το ίδιο το Συνέδριο. 
Ρόλο επικεφαλής της αντικασσελακικής

ομάδας έχει λάβει η Όλγα Γεροβασίλη, που
έσυρε και τον χορό των αντιδράσεων στην
κίνηση του Στέφανου Κασσελάκη, πρωτο-
στατώντας για τη σύγκληση της Πολιτικής
Γραμματείας το πρωί της Δευτέρας. 

Οι δύο ομάδες που συγκρούονται 
Η Όλγα Γεροβασίλη στη δήλωσή της τό-

νισε ότι το Συνέδριο κινδυνεύει να εξελιχ-

θεί σε «ντε φάκτο συνέδριο διάλυσης του
κόμματος που ο Αλέξης Τσίπρας έφερε στη
διακυβέρνηση του τόπου και το οποίο πα-
ρέδωσε στον διάδοχό του στη θέση της
αξιωματικής αντιπολίτευσης». 

Οι αναφορές τόσο στο όνομα του Αλέξη
Τσίπρα όσο και στη δεύτερη θέση στην
οποία άφησε το κόμμα μόνο τυχαίες δεν εί-
ναι. Τη σκυτάλη των δηλώσεων πήραν ο
Χρήστος Σπίρτζης, ο Θανάσης Θεοχαρό-
πουλος, ο Πάνος Ρήγας και ο Νίκος Παπ-
πάς, που στράφηκαν όλοι εναντίον του
προέδρου του κόμματος. 

Το αίτημα υπέγραψαν τα 17 από τα 24 μέ-
λη της ΠΓ, ενώ και τρία εξ αυτών που δεν
υπέγραψαν δεν μπορούν να θεωρηθούν
«οπαδοί» του Στέφανου Κασσελάκη. Πρό-
κειται για τους δύο γραμματείς, Ράνια
Σβίγκου και Γιώργο Βασιλειάδη, αλλά και
τη Μάγκυ Δούση που εξαιτίας επαγγελμα-
τικών υποχρεώσεων δεν λαμβάνει μέρος
στις συνεδριάσεις του, όμως θεωρείται του
κλίματος του Νίκου Παππά. 

Οι υπόλοιποι που δεν έχουν υπογράψει
είναι ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης, η
μόνη υποστηρίκτριά του Θεοδώρα Τζάκρη
και η Ρένα Δούρου για άγνωστο λόγο.
Εναντίον του προέδρου στρέφονται και οι
δύο… στρατηγοί της νίκης του, ο Παύλος
Πολάκης, ο οποίος άλλωστε έχει μπει στη
μαύρη λίστα μετά την αποχή από την ψήφι-
ση του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα, αλλά
και ο Νίκος Παππάς. 

Υπέρ του εμφανίζονται αυτή την ώρα: Η
γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας Θεοδώρα Τζάκρη, οι βουλευτές Ραλλία
Χρηστίδου και Πέτρος Παππάς, οι βουλευ-
τές Επικρατείας Ευάγγελος Αποστολάκης
και Έλενα Ακρίτα, τα μέλη της Κεντρικής
Επιτροπής Νίνα Κασιμάτη, Νίκος Καρανί-
κας και Θανάσης Οικονόμου αλλά και ο πο-
λιτευτής Ευάγγελος Αντώναρος.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Κασσελάκης τέλος!
Ευρωεκλογές 
με Γεροβασίλη;

Εμφύλιος και φόβοι για νέα διάσπαση στο κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης - Στο τραπέζι η καθαίρεση του προέδρου σε έκτακτη

συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής ή στο Συνέδριο

ΣΥΡΙΖΑ

Όλγα Γεροβασίλη
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Χ
ωρίς την παρουσία του Στέφανου
Κασσελάκη -ο οποίος βρισκόταν
στο Λονδίνο- αλλά και της Θεοδώ-

ρας Τζάκρη πραγματοποιήθηκε για έξι
ώρες η συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμ-
ματείας τη Δευτέρα. 

Πριν από την έναρξή της, ο πρόεδρος
του κόμματος ενημέρωσε τα στελέχη ότι
δεν πρόκειται να πάρει μέρος ούτε μέσω
τηλεδιάσκεψης, αντίθετα τους έστειλε
επιστολή με την οποία τους επιτίθετο
ανοιχτά, σηματοδοτώντας με αυτόν τον
τρόπο την πλήρη ρήξη του με το ανώτερο
όργανο του κόμματος μεταξύ των Συνε-
δρίων. 

Στην επιστολή του ανέφερε μεταξύ άλ-
λων: «Γιατί λοιπόν έβαλα αυτό το ερωτη-
ματολόγιο; Ακριβώς διότι πρόκειται για
θέματα που συζητούνται ήδη από τα μέλη
και τους φίλους μας, και μάλιστα έντονα.
Πρέπει να δείξουμε και να αποδείξουμε
στην πράξη ότι γνωρίζουμε αυτά που τους
απασχολούν και ότι και εμείς από την
πλευρά μας είμαστε πρόθυμοι να τους
ακούσουμε με προσοχή και να ανοίξουμε
μια παραγωγική και δημοκρατική συζήτη-
ση για όλα. Πρόκειται για υπαρξιακή
ανάγκη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ».

«Γίνονται διαρροές»
Στη συνέχεια ανέφερε: «Επισημαίνω ότι

δεν έχω καμία διαφωνία με τη λειτουργία
της ΠΓ και των οργάνων γενικά, παρά τη
βαθιά απογοήτευσή μου για τις επανει-
λημμένες διαρροές που γίνονται ακόμη
και κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων
και που με αυτόν τον τρόπο δυστυχώς
έχουν ευτελίσει την αξιοπιστία του οργά-
νου. Για να είμαι δίκαιος, μέχρι και στο
Προεδρείο της ΚΟ γίνονται διαρροές, άρα

ίσως να είναι ένα ζήτημα ευρύτερο στο
κόμμα από την καταστατική λειτουργία».

H επιστολή του Κασσελάκη προς τα στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ που αντέδρασαν στο
ξαφνικό ερωτηματολόγιό του κατέληγε:
«Σταματήστε να κυνηγάτε χίμαιρες, να
τροφοδοτείτε σενάρια συνωμοσιολογίας
πως δήθεν θα φτιάξω ΙΧ κόμμα, γιατί απο-
γοητεύουμε τον κόσμο μας. ΙΧ κόμμα που
ακούει τα μέλη του δεν υπάρχει. ΙΧ είναι το
κόμμα που θέλει τα μέλη του χειροκροτη-
τές στην ήττα».

Η Πολιτική Γραμματεία από την πλευ-
ρά της συζήτησε για αρκετές ώρες,
φτιάχνοντας την ανακοίνωση-απάντη-
ση και συζητώντας τα ενδεχόμενα από
άμεση σύγκληση της Κεντρικής Επιτρο-
πής και αμφισβήτηση του Στέφανου
Κασσελάκη την Τετάρτη, μέχρι και ανα-
βολή συνεδρίου. 

Τελικώς κατέληξε ότι θέλει να είναι πα-
ρών και ο επικεφαλής του κόμματος και
για αυτό διέκοψε, ώστε να πάρει τις απο-
φάσεις της σήμερα το βράδυ, δίνοντας την
ευκαιρία στον Στέφανο Κασσελάκη που
θα έχει επιστρέψει στην Ελλάδα να συμ-
μετάσχει και ο ίδιος. 

Από την πλευρά της η Πολιτική Γραμμα-
τεία απάντησε στον πρόεδρο με ένα ιδιαί-
τερα προσεκτικό κείμενο το οποίο θύμιζε
στον Στέφανο Κασσελάκη ότι δεν έχει
εκλεγεί μόνο ο ίδιος αλλά και η Κεντρική
Επιτροπή από τη βάση του κόμματος και
ως εκ τούτου έχει και την εξουσιοδότηση
να τον καθαιρέσει αν κρίνει. 

«Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι αρχηγικό κόμμα»
«Ζήσαμε την ανταπόκριση του προ-

οδευτικού κόσμου στην εκλογή της Κεν-
τρικής Επιτροπής από τη βάση και στην

εκλογή προέδρου, τόσο τον Μάιο του 2022
όσο και τον Σεπτέμβριο του 2023. Εργαζό-
μαστε για να ολοκληρωθεί ο μετασχηματι-
σμός του κόμματος». Αμέσως μετά υπεν-
θυμίζει στον πρόεδρο του κόμματος ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι ένα «αρχηγικό κόμμα,
ούτε ένα κόμμα στελεχών» αλλά ένα
«κόμμα μελών». 

Σε κάθε περίπτωση το κλίμα για τον
πρόεδρο του κόμματος είναι πια βαρύ και
ο γυρισμός από το συγκεκριμένο σημείο
μοιάζει πλέον δύσκολος. Το Συνέδριο, αν
τελικά δεν αποφασιστεί αναβολή, αναμέ-
νεται τουλάχιστον εκρηκτικό, ενώ οι προ-
οπτικές για τις ευρωεκλογές διαγράφον-
ται όλο και χειρότερες. Ποιος όμως μπο-
ρεί να υποστηρίξει ότι ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν ήταν προετοιμασμένος για τις
αντιδράσεις που θα συναντούσε ο νέος
αυτός αιφνιδιασμός.

Σκληρή ανακοίνωση-απάντηση 
της Πολιτικής Γραμματείας 
στην επιστολή-βόμβα Κασσελάκη -
Σήμερα νέα έκτακτη σύγκληση 
του οργάνου παρουσία του
προέδρου για να δώσει απαντήσεις

Διονύσης Τεμπονέρας Παύλος Πολάκης Νίκος Παππάς Θανάσης Θεοχαρόπουλος Πάνος Ρήγας Χρήστος Σπίρτζης

Στα κάγκελα οι Συριζαίοι
με τον προκλητικό Στέφανο 
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Η
συχνότητα των περιστατικών παι-
δικής βίας που καταγράφονται
έχει απασχολήσει έντονα την κυ-

βέρνηση, η οποία αποφάσισε να αντιδρά-
σει άμεσα προκειμένου να περιορίσει τέ-
τοιου είδους παραβατικότητα. Η παρέμβα-
ση ως σχέδιο εθνικής στρατηγικής κρίνεται

από τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό ως απολύτως απα-
ραίτητη, καθώς είναι διαπι-
στωμένη πλέον η οξύτητα
του προβλήματος.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
προανήγγειλε τις παρεμβά-
σεις που η κυβέρνηση δρο-
μολογεί στην καθιερωμένη

ανάρτησή του στο Facebook την περασμέ-
νη Κυριακή. Λίγες μέρες πριν, την περα-
σμένη Τετάρτη, ο πρωθυπουργός συγκάλε-
σε διυπουργική σύσκεψη και ανακοίνωσε
τη δημιουργία επιτροπής ειδικών που θα
αναλάβουν να συντάξουν μια εθνική στρα-
τηγική με προτεινόμενα μέτρα για τα συ-
ναρμόδια υπουργεία.

Στη σύσκεψη της περασμένης Τετάρτης
παρόντες ήταν επτά συναρμόδιοι υπουργοί
από εμπλεκόμενα υπουργεία και την Προ-
εδρία της Κυβέρνησης, συγκεκριμένα ο
υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης, ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης, ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης, η υπουργός Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχα-
ράκη, ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος
Παπασταύρου, ο υφυπουργός Υγείας Δη-
μήτρης Βαρτζόπουλος και ο υφυπουργός
παρά τω πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογε-
ώργης.

Σκοπός της επιτροπής είναι να διαμορ-
φώσει ενιαία εθνική στρατηγική για τη βία,
ειδικότερα για τη βία στους ανηλίκους. Βά-
σει του χρονοδιαγράμματος που έχει κα-
θοριστεί, στόχος είναι τον επόμενο Σε-
πτέμβριο - Οκτώβριο να υπάρχει ολοκλη-
ρωμένη πρόταση, τον Νοέμβριο να μπει σε
διαβούλευση και τον επόμενο μήνα να γί-
νει πράξη.

Επιστημονική ομάδα
Τη διακλαδική επιτροπή απαρτίζουν οι

Βάσω Αρτινοπούλου, καθηγήτρια Εγκλη-
ματολογίας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και
εμπειρογνώμων του ΟΗΕ, Βασιλική Γεωρ-
γιάδου, καθηγήτρια Πολιτικών Επιστημών
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, Θωμάς Μπαμ-
παλής, καθηγητής Παιδαγωγικής και Διά
Βίου Μάθησης και κοσμήτωρ του ΕΚΠΑ,
Αγάπη Κανδυλάκη, καθηγήτρια Κοινωνι-
κής Εργασίας και Πολυπολιτισμικότητας
στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης,
Βασίλης Βαμβακάς, αναπληρωτής καθη-
γητής Κοινωνιολογίας της Επικοινωνίας

στο ΑΠΘ, Κωνσταντίνος Πατσάκης, ανα-
πληρωτής καθηγητής Πληροφορικής και
διευθυντής Εργαστηρίου Κυβερνοασφά-
λειας στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, Θανά-
σης Αλεξανδρίδης, ψυχίατρος και παιδο-
ψυχίατρος, και Παρασκευή Ζάγουρα, δρ
της Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ και πρόεδρος
του Συνδέσμου Επιμελητών Ανηλίκων Ελ-
λάδας.

Οι πρώτες SOS παρεμβάσεις
Μέτρα άμεσης προτεραιότητας αφο-

ρούν τα σχολεία, με το υπουργείο Παιδεί-
ας να δρομολογεί δύο παρεμβάσεις τον
επόμενο κιόλας μήνα, καθώς θα ξεκινήσει
να λειτουργεί η ηλεκτρονική πλατφόρμα

«stop bullying» για την καταγγελία περι-
στατικών ενδοσχολικής και εξωσχολικής
βίας. Οι καταγγελίες θα μπορούν να γίνον-
ται ανώνυμα.

Παράλληλα, θα «τρέξει» μια μεγάλη
καμπάνια ευαισθητοποίησης των πολιτών
από το υπουργείο Παιδείας σε συνεργασία
με το υπουργείο Οικογένειας και το Ίδρυμα
Ωνάση από τον ερχόμενο Μάρτιο. Μια ιδι-
αίτερα σημαντική κίνηση ήταν η διασύνδε-
ση της τηλεφωνικής γραμμής 10306 που
υπάρχει και σήμερα για την ψυχολογική
υποστήριξη παιδιών και εφήβων, θυμάτων
βίας και παραβατικότητας με την ΕΛΑΣ για
τη διαχείριση των περιστατικών. Στη συγ-
κεκριμένη γραμμή θα υπάρχει ειδικό desk

για τις καταγγελίες που αφορούν περιστα-
τικά βίας. Το μέτρο ανακοινώθηκε από τον
αρμόδιο υφυπουργό Υγείας Δημήτρη Βαρ-
τζόπουλο.

Εξαιρετικά σημαντικές είναι και οι επι-
χειρησιακές πρωτοβουλίες της ΕΛΑΣ που
ήδη δρομολογούνται, αλλά και θα δρομο-
λογηθούν τις επόμενες εβδομάδες. Επι-
πλέον, αναμένεται να ενισχυθούν τα αστυ-
νομικά μέτρα σε σημεία όπου είναι έντονη
η παρουσία εφήβων. Ήδη από το περασμέ-
νο Σαββατοκύριακο αστυνομικοί έκαναν
περιπολίες έξω από εμπορικά κέντρα ή άλ-
λα κεντρικά σημεία. Το μέτρο ξεκίνησε από
την Αττική, ενώ η εφαρμογή του έχει ξεκι-
νήσει ήδη σε αρκετές πόλεις πολλών νο-
μών της Ελλάδας.

Παράλληλα, από τις αρμόδιες υπηρεσίες
της ΕΛΑΣ έχει ήδη ξεκινήσει η χαρτογρά-
φηση των συμμοριών των ανηλίκων με βα-
σική επιτήρηση από το Διαδίκτυο. Αξίζει να
σημειωθεί πως ήδη έχουν ιδρυθεί 18 γρα-
φεία Ενδοοικογενειακής Βίας σε ολόκλη-
ρη τη χώρα, ενώ ταυτόχρονα έχει προχω-
ρήσει η εκπαίδευση 2.000 αστυνομικών
για να μπορούν να ανταποκρίνονται σε πε-
ριστατικά βίας.

Επιπρόσθετα, έχει προχωρήσει η ίδρυση
πέντε υπηρεσιών για την παραβατικότητα
μεταξύ των ανηλίκων, ενώ έχουν επανεκ-
παιδευτεί ήδη όλοι οι αστυνομικοί της ομά-
δας ΔΙΑΣ. Αντίστοιχα έχει υπογραφεί τρι-
μερές πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ
του ΕΚΔΔΑ (Εθνικού Κέντρου Δημόσιας
Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης), του Συνδέ-
σμου Επιμελητών Ανηλίκων Ελλάδας και
του Εργαστηρίου Αποκαταστατικής Δι-
καιοσύνης του Παντείου. Αποτέλεσμα της
επιμόρφωσης, η εφαρμογή του θεσμού ως
εναλλακτικού μέτρου από εκπαιδευμένους
επιμελητές ανηλίκων και η διαρκής επι-
στημονική επίβλεψη για δύσκολες περι-
πτώσεις.

Κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν
στην «Political» ότι τα συγκεκριμένα μέτρα
θα συντείνουν στη μείωση των ποσοστών
βίας μεταξύ των ανηλίκων, νούμερα που
έχουν παρουσιάσει δραματική αύξηση τα
τελευταία χρόνια. «Είναι ακόμη μια μάχη
που δίνουμε και, αν χρειαστεί, θα λάβουμε
ακόμη πιο αυστηρά μέτρα», σημειώνουν οι
ίδιες πηγές. 

Αύξηση της αστυνομικής παρουσίας σε σημεία όπου 
συγκεντρώνονται έφηβοι - Το μέτρο ξεκίνησε από την Αττική 

και η εφαρμογή του έχει επεκταθεί σε αρκετές πόλεις της Ελλάδας

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΒΙΑΣ

Μέτρα κατά του bullying 
σε σχολεία και πλατείες



Τ
ο επόμενο βήμα για να αλλάξουν πίστα οι
στρατηγικές σχέσεις Ελλάδας και Ινδίας
μπαίνει στο επίκεντρο της επίσημης επί-

σκεψης του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Ινδία. Πά-
νω στο τραπέζι των συνομιλιών που θα έχει ο πρω-

θυπουργός θα μπουν σύμφωνα
με κυβερνητικές πηγές οι ευρύ-
τατες προοπτικές της συνεργα-
σίας και των συνεργειών ανάμε-
σα στις δύο χώρες, τόσο για με-
γαλύτερη παρουσία ινδικών
ομίλων στην Ελλάδα, ιδιαίτερα
στους τομείς των υποδομών (λι-
μάνια, αεροδρόμια), της υψηλής
τεχνολογίας, των ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας, του τουρι-
σμού, όσο και στο πεδίο ενίσχυ-

σης της παρουσίας ελληνικών εταιρειών στην Ιν-
δία, ιδιαίτερα στους τομείς των τροφίμων, των φαρ-
μάκων, της ναυτιλίας. 

Επίτιμος προσκεκλημένος
Ο κ. Μητσοτάκης έχει ως στόχο να αναδείξει την

Ελλάδα ως στρατηγική, γεωπολιτική και εμπορική
πύλη για την Ινδία μαζί με την περαιτέρω ενίσχυση
των πολιτικών, οικονομικών και επενδυτικών σχέ-
σεων, λίγους μήνες μετά την επίσημη επίσκεψη του
πρωθυπουργού της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι στην
Αθήνα τον περασμένο Αύγουστο. Ο πρωθυπουργός
θα γίνει επισήμως δεκτός από τον κ. Μόντι το πρωί
της Τετάρτης. Το απόγευμα της ίδιας μέρας θα είναι
επίτιμος προσκεκλημένος και βασικός ομιλητής
στο 9th Raisina Dialogue 2024 στο Νέο Δελχί, τη
σημαντικότερη πολυμερή διάσκεψη της Ινδίας για
τη γεωπολιτική και την οικονομία, ενδεικτικό της
σημασίας που αποδίδεται από την ινδική πλευρά
στην επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού. 

Ελλάδα και Ινδία συνδέονται με ιστορικούς δε-
σμούς και η συνεργασία τους έχει ενισχυθεί τα τε-
λευταία χρόνια, ιδιαίτερα στους τομείς της άμυνας
και του πολιτισμού, αλλά υπάρχει ακόμα ευρύτατο
πεδίο συνεργειών. Την Πέμπτη 22 Φεβρουαρίου, ο
πρωθυπουργός θα αναχωρήσει για τη Βομβάη,
όπου θα έχει συναντήσεις με εκπροσώπους ινδι-
κών επιχειρήσεων και ομίλων, ενώ θα χαιρετίσει το
ελληνοϊνδικό επιχειρηματικό φόρουμ. 

Σημειώνεται ότι στην Ινδία ταξιδεύει ελληνική
επιχειρηματική αποστολή υπό τον υφυπουργό
Εξωτερικών Κώστα Φραγκογιάννη, καθώς επι-
διώκονται συνέργειες, συμφωνίες και αμοιβαίες
επενδυτικές ευκαιρίες. Υπενθυμίζεται ότι με την
κοινή δήλωση αναβάθμισης των σχέσεων σε
στρατηγικές (Strategic Partnership) τον περα-
σμένο Αύγουστο οι δύο πρωθυπουργοί συμφώ-
νησαν να εργαστούν προς την κατεύθυνση διεύ-
ρυνσης της διμερούς συνεργασίας στο πολιτικό
επίπεδο, στην ασφάλεια και στην οικονομία με
στόχο τον διπλασιασμό του διμερούς εμπορίου τα
επόμενα χρόνια. 

Στόχος είναι ακόμη η εμβάθυνση και εντατικο-
ποίηση των συνεργειών των δύο χωρών στους το-
μείς της άμυνας, της ναυτιλίας, της επιστήμης, της
τεχνολογίας, του κυβερνοχώρου, της εκπαίδευσης,
του πολιτισμού, του τουρισμού και της γεωργίας. 
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Ο Μητσοτάκης στην 
Ινδία για «χρυσά» deals

Σημαντική επίσκεψη 21 και 22/2 με στόχο την ενίσχυση των επενδυτικών
σχέσεων των δύο χωρών - Θα συναντηθεί με τον πρωθυπουργό Ναρέντρα Μόντι 

Τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης στο 
επίκεντρο της συνάντησης Γεραπετρίτη - Φιντάν

Η Διάσκεψη Ασφαλείας του Μονάχου είχε ειδήσεις σε ό,τι αφορά τα Ελληνοτουρκι-
κά. Έτσι, μετά τη συνάντηση του Νίκου Δένδια με τον υπουργό Άμυνας της Τουρκίας,

και ο Γιώργος Γεραπετρίτης είχε συνάντηση με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιν-
τάν στο περιθώριο της διάσκεψης.  Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών συζήτησαν περιφε-
ρειακά και διμερή θέματα, εστιάζοντας στην παρακολούθηση όσων συμφωνήθηκαν

στο 5ο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας, τα επόμενα βήματα ενόψει επικείμενων συ-
ναντήσεων για τον πολιτικό διάλογο, τη θετική ατζέντα και τα μέτρα οικοδόμησης εμπι-
στοσύνης και την προετοιμασία της επίσκεψης του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου

Μητσοτάκη στην Άγκυρα, σύμφωνα με το υπουργείο Εξωτερικών. Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης από την πλευρά του επεσήμανε ότι η Αθήνα πι-
στεύει στον διάλογο, υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι αυτό δεν σημαίνει ότι είμαστε

αφελείς. Όπως πρόσθεσε, ο διάλογος αξιολογείται διαρκώς και η Ελλάδα θα συνεχί-
σει να επιδιώκει τον διάλογο, χωρίς καμία διάθεση υποχώρησης στα κυριαρχικά δι-

καιώματα.

Με τον Ύπατο Αρμοστή για το Μεταναστευτικό
Το Μεταναστευτικό είναι ένα από τα θέματα που αφορούν τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το οποίο

παρακολουθεί και ο ΟΗΕ. Έτσι, λοιπόν, στην Αθήνα βρέθηκε ο Ύπατος Αρμοστής των Ηνωμένων Εθνών
για τους πρόσφυγες Φίλιπο Γκράντι και συναντήθηκε με τον υπουργό Εξωτερικών. Ακολούθησε τελετή
υπογραφής της Συμφωνίας Έδρας μεταξύ της Ελλάδας και της Ύπατης Αρμοστείας του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, η οποία θα ρυθμίζει το καθεστώς λειτουργίας του γραφείου της
Ύπατης Αρμοστείας στην Ελλάδα. Στη συνέχεια, ο κ. Γεραπετρίτης εγκαινίασε μαζί με τον κ. Γκράντι την
έκθεση αρχειακού υλικού του υπουργείου Εξωτερικών και της UNHCR για τους πρόσφυγες.

Αλεξία Τασούλη

Πιο κοντά και στον αμυντικό τομέα
Οι δύο χώρες συμπλέουν απόλυτα στον στόχο της διατήρησης της θα-

λάσσιας ασφάλειας, στην προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο και στη Σύμβαση
για το Δίκαιο της Θάλασσας, πεδίο που χαρακτηρίζεται κρίσιμο εάν λη-
φθούν υπόψη κοινά δεδομένα που απασχολούν τόσο την Ανατολική Μεσό-
γειο όσο και τον Ινδοειρηνικό Ωκεανό. Στον αμυντικό τομέα, Ελλάδα και Ιν-
δία έχουν έρθει πιο κοντά.

Στην πρόσφατη πολυεθνική αεροπορική άσκηση «Ηνίοχος-23», με επι-
κεφαλής την Πολεμική Αεροπορία της Ελλάδας, συμμετείχαν για πρώτη
φορά μαχητικά αεροσκάφη Su-30MKI της Πολεμικής Αεροπορίας της Ιν-
δίας. Παράλληλα, το πολεμικό πλοίο INS Chennai του Ινδικού Ναυτικού εί-
χε πάει στον κόλπο της Σούδας, όπου πραγματοποίησε επίσης άσκηση διέ-
λευσης με το ελληνικό πολεμικό πλοίο «Νικηφόρος Φωκάς». 

A.T.

Γράφει 

ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



Η
κλεψύδρα αδειάζει για τη φρεγάτα
«Ύδρα» του Πολεμικού μας Ναυτι-
κού. Η στιγμή που το πλοίο θα λύ-

σει κάβους για να αποπλεύσει με προορι-
σμό τη διακεκαυμένη ζώνη της Ερυθράς
Θάλασσας δεν αργεί, με το πλήρωμα να
προετοιμάζεται για κάθε σενάριο.

Στον ναύσταθμο Σαλαμίνας οι προετοιμα-
σίες είναι πυρετώδεις. Η φρεγάτα ΜΕΚΟ
200 πραγματοποιεί εν όρμω όλους τους κρί-
σιμους ελέγχους, ενώ είναι δεδομένο πως
θα πραγματοποιηθούν κρας τεστ των συ-

στημάτων της και εν πλω.
Οι έλεγχοι αφορούν τόσο

τα μηχανολογικά τμήματα
του πλοίου όσο και τα ηλε-
κτρονικά και τον οπλισμό.
Άλλωστε, θυμίζουμε πως η
φρεγάτα «Ύδρα» ενισχύθη-
κε με επιπλέον οπλισμό
ενόψει της αποστολής της

στην Ερυθρά Θάλασσα για την επιχείρηση
«Ασπίδες». Εξελιγμένο σύστημα ηλεκτρο-
νικού πολέμου, σύστημα Μέτρων Ηλεκτρο-
νικής Υποστήριξης - ESM (Electronic Sup-
port Measures), νέοι αισθητήρες, αλλά και
anti-drone system περιλαμβάνονται πλέον
στον οπλισμό της, ώστε να αντεπεξέλθει με
επιτυχία σε ενδεχόμενες επιθέσεις των αν-
ταρτών Χούθι της Υεμένης.

Δοκιμή οπλικών συστημάτων 
Σύμφωνα με πληροφορίες, στους ελέγ-

χους εν πλω η φρεγάτα «Ύδρα» αναμένεται
τεθεί αντιμέτωπη με μια σειρά ρεαλιστικών
σεναρίων, ενώ είναι προφανές πως θα
ελεγχθεί με κάθε λεπτομέρεια το μηχανο-
λογικό τμήμα του πλοίου, μιας και οι μηχα-
νές αναμένεται να ανάψουν λίγο πριν τον
απόπλου από τη Σαλαμίνα και να σβήσουν
έπειτα από… τρεις μήνες τουλάχιστον.

Όσον αφορά τον έλεγχο των συστημάτων
που θα κληθούν να εντοπίσουν τις απειλές,
η ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού έχει κα-
ταρτίσει μια σειρά από σενάρια στα οποία θα
κληθεί να αντεπεξέλθει η «Ύδρα». Στόχος,
να ελεγχθεί η λειτουργία του ραντάρ και των
αισθητήρων της φρεγάτας στον εγκλωβισμό
των απειλών, ενώ τα αντιαεροπορικά όπλα
της «Ύδρας» και τα εγγύς προστασίας θα
«κλειδώσουν» τους στόχους.

Η τελική δοκιμή των οπλικών συστημά-
των αναμένεται να πραγματοποιηθεί σε θα-
λάσσιο πεδίο βολής. Μάλιστα, πληροφορίες

αναφέρουν πως συμμετοχή σε αυτές τις
ασκήσεις για την ελληνική φρεγάτα θα έχει
και η Πολεμική μας Αεροπορία, με τα μαχη-
τικά μας να παίζουν τον ρόλο του αντιπάλου.

Στα σενάρια που καταρτίζει το ΓΕΝ περι-
λαμβάνονται και απειλές από μικρά ταχύ-
πλοα, με τους επίλεκτους κομάντο της ΔΕΠ
του ΓΕΕΘΑ που έχουν ενταχθεί στη δύναμη
της φρεγάτας «Ύδρα» να αναλαμβάνουν
δράση για την αντιμετώπισή τους.

Επίσημα «πράσινο φως» 
από Βρυξέλλες

Τη Δευτέρα 19 Φεβρουαρίου, οι Ευρωπαί-
οι υπουργοί Εξωτερικών ενέκριναν και επί-
σημα την έναρξη της ναυτικής επιχείρησης

«Ασπίδες» στην Ερυθρά Θάλασσα, με την
πρόεδρο της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν να χαιρετίζει την απόφαση.

«Η Ευρώπη θα διασφαλίσει την ελευθε-
ρία της ναυσιπλοΐας στην Ερυθρά Θάλασ-
σα», επισημαίνει μεταξύ άλλων, προσθέ-
τοντας πως η συγκεκριμένη επιχείρηση
αποτελεί «ένα βήμα προς μια ισχυρότερη
ευρωπαϊκή παρουσία στη θάλασσα για την
προστασία των ευρωπαϊκών μας συμφε-
ρόντων».

Καθορισμός αρμοδιοτήτων
Στο μεταξύ, τα επιτελικά στελέχη των χω-

ρών που συμμετέχουν ολοκληρώνουν τον
σχεδιασμό και τον καθορισμό αρμοδιοτή-

των. Όπως ήδη έχει αποφασιστεί, το χερ-
σαίο στρατηγείο της επιχείρησης θα βρί-
σκεται στη Λάρισα με επικεφαλής τον Έλ-
ληνα υποναύαρχο Βασίλειο Γρυπάρη, ενώ
την εν πλω διοίκηση -όπως έχουμε αναφέ-
ρει- αναλαμβάνουν οι Ιταλοί πάνω από το
πανίσχυρο αντιτορπιλικό «Caio Duilio». Τον
ευρωπαϊκό στολίσκο θα συμπληρώνουν η
γερμανική φρεγάτα F-221 «Hessen» και η
γαλλική φρεγάτα D-653 «Languedoc».

Πεδίο δράσης της αρμάδας θα είναι τα
διεθνή ύδατα στην Ερυθρά Θάλασσα και
στον Κόλπο του Άντεν, ενώ θα συντονιστεί
και θα συνεργαστεί στενά με την επιχείρηση
«Atalanta» που έχει σκοπό τη θαλάσσια
ασφάλεια στον Δυτικό Ινδικό Ωκεανό.

Σχετικά με τον τρόπο δράσης, πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως τα ευρωπαϊκά πλοία
θα δρουν σε πολύ κοντινές αποστάσεις με
στόχο την αλληλοκάλυψη απέναντι σε κάθε
μορφή επίθεσης. Ειδικά δίπλα στην ελληνι-
κή φρεγάτα, η οποία θα αναλάβει και τον
ρόλο συνοδείας εμπορικών πλοίων, αναμέ-
νεται να υπάρχει συνεχής κάλυψη από συμ-
μαχικό πλοίο με ισχυρή δύναμη πυρός και
έφεση στην αεράμυνα περιοχής.

Επί της ουσίας, ο ευρωπαϊκός στολίσκος
θα έχει αμυντική αποστολή και προστασία
των πλοίων που κινούνται στην Ερυθρά Θά-
λασσα, ενώ η συμμαχική επιχείρηση «Pros-
perity Guardian» των Αμερικανών, των Βρε-
τανών και των Δανών έχει αποστολή να
πλήττει και στόχους των ανταρτών Χούθι.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Λύνει κάβους η «Ύδρα»

Τελικοί έλεγχοι πριν τον απόπλου
της ελληνικής φρεγάτας από 
τη Σαλαμίνα για την επιχείρηση
«Ασπίδες» κατά των ανταρτών
Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα
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Τ
ο ζήτημα της αναγραφής του τόπου
προέλευσης των τροφίμων αποκαλύ-
φθηκε από τις πρόσφατες αγροτικές

κινητοποιήσεις και τα αιτήματα των αγροτών
σε πολλές χώρες της ΕΕ. Στη συζήτηση για
τον τρόπο αναγραφής προέλευσης ενός με-
γάλου εύρους αγροδιατροφικών προϊόντων
αναδεικνύονται ερωτήματα για την επέκτα-
ση της ενοποίησης των «origin labels» στην
ΕΕ, αλλά και καταγγελίες πρακτικών που
αποδυναμώνουν τη παραγωγή των κρατών-
μελών.

Στις βασικές διεκδικήσεις τους οι Ευρω-
παίοι αγρότες και κτηνοτρόφοι αναφέρουν
ότι δεν θα πρέπει να εξαλειφθεί η εθνική
προέλευση στα προϊόντα τους και να αντικα-
τασταθεί από την ένδειξη «Made in EU». Θε-
ωρούν πως αυτό παραπλανά τους Ευρωπαί-
ους καταναλωτές, ανοίγει τον δρόμο για νο-
θείες και ταυτόχρονα πλήττει τους ίδιους
τους παραγωγούς που επωφελούνται από
την υπεραξία του προϊόντος που παράγουν.
Μάλιστα, παρά την αυστηροποίηση του ευ-
ρωπαϊκού πλαισίου σήμανσης με συγκεκρι-
μένο barcode στα προϊόντα κάθε χώρας,
επιθυμούν την επανεθνικοποίηση των κανό-
νων σε ό,τι αφορά τη σήμανση των τροφίμων.

Το παραγωγικό μοντέλο πολλών ευρω-
παϊκών κρατών, επί σειρά ετών, βασίστηκε
στον προστατευτισμό της εγχώριας παρα-
γωγής, λαμβάνοντας διάφορα μέτρα για την
ανάδειξη των τοπικών προϊόντων με την
αναγραφή του τόπου προέλευσης. Ωστόσο,
αυτή η στρατηγική άλλαξε, με την ενιαία ευ-
ρωπαϊκή αγορά να ανοίγει μια «ομπρέλα»
προστατευτισμού σε ένα ευρύτερο ευρω-
παϊκό πεδίο, απέναντι σε άλλες μεγάλες πα-
ραγωγικές δυνάμεις και τους διεθνείς αντα-
γωνιστές της. Όμως, υπήρξαν κάποιες εξαι-
ρέσεις που αφορούσαν κυρίως τα τρόφιμα,
σύμφωνα με τον Κανονισμό της ΕΕ
1169/2011, όπου η αναγραφή καταγωγής εί-
ναι υποχρεωτική για το βόειο κρέας και τα
προϊόντα του, το μέλι, τα οπωροκηπευτικά,
τα ψάρια, το κρασί και το ελαιόλαδο. Παρό-
μοια μέτρα ισχύουν και για το γάλα, καθώς η
κείμενη εθνική νομοθεσία καθιστά υποχρε-
ωτική την αναγραφή της προέλευσης των
γαλακτοκομικών προϊόντων. Ειδικότερα,
όλα τα παράγωγα του γάλακτος όπως τυριά,
γιαούρτια, βούτυρο, κρέμα γάλακτος καθώς
και γλυκά με βάση το γάλα οφείλουν να ανα-
γράφουν επί των συσκευασιών τους τη χώ-
ρα προέλευσης του γάλακτος. Μόνο στην
περίπτωση που το γάλα προέρχεται από πε-
ρισσότερα του ενός κράτη-μέλη επιτρέπεται
να αναγράφεται το «Made in EU».

Ως γνωστόν, υπάρχουν προϊόντα Προστα-
τευόμενης Γεωγραφικής Προέλευσης -
ΠΟΠ, όπως και πιστοποίησης ΠΕ, ανάλογα
με το συγκεκριμένο προϊόν. Το «labeling»,
κυρίως σε κάποια τρόφιμα και σε συγκεκρι-
μένες κατηγορίες αγαθών, επιτρέπεται στην

Ευρώπη για πολλούς λόγους που ανάγονται
στο γεγονός ότι η ΕΕ προσπαθεί να προστα-
τεύσει την αγροτική της παραγω-
γή, αυξάνοντας τις εξαγωγές και
περιορίζοντας τις εισαγωγές.
Πρωταρχικός στόχος όμως είναι
να παραμένουν οι αγρότες στις
περιοχές τους, ώστε να διατηρη-
θεί η απασχόληση, να αυξηθεί η
αγροτική παραγωγή και να μη
δημιουργηθεί ερήμωση της
υπαίθρου, κάτι που, δυστυχώς,
συμβαίνει ήδη σε μεγάλο βαθμό
στην Ευρώπη. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι πέραν του barcode που
για τα προϊόντα της χώρας μας ξεκινά από
«520» υπάρχει και το «Ελληνικό Σήμα», το
οποίο πιστοποιεί την προέλευση προϊόντων
που παράγονται στην Ελλάδα. Προαιρετικά,
ένας παραγωγός μπορεί να χρησιμοποιεί το
λεγόμενο «Ελληνικό Σήμα» για ορισμένες
κατηγορίες αγροτικών προϊόντων που πλη-
ρούν κάποιες συγκεκριμένες προϋποθέ-
σεις. Απαιτείται, βεβαίως, η παραγωγή, η
εκτροφή και η συγκομιδή να πραγματοποι-

ούνται στην ελληνική επικράτεια, ενώ για τα
μεταποιημένα προϊόντα απαιτείται η βασική

πρώτη ύλη να προέρχεται από την
Ελλάδα. Το βασικό κριτήριο για την
απονομή του ελληνικού σήματος εί-
ναι η εγχώρια προστιθέμενη αξία
από τα γεωργικά και κτηνοτροφικά
προϊόντα μας.

Το θέμα όμως που μας απασχολεί
περισσότερο είναι γιατί το ελληνικό
logo «Made in Greece» αναγράφε-
ται όλο και λιγότερο στις συσκευα-
σίες εγχώριων προϊόντων και απο-
δυναμώνεται ο ελληνικός χαρακτή-
ρας σε φρούτα, τρόφιμα, χυμούς και

αναψυκτικά. Από δημοσιεύσεις άρθρων πα-
ρουσιάστηκε μάλιστα μια έρευνα για τις
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη συμ-
μετοχή στην κοινή αγορά, αλλά και για τους
κινδύνους που προκύπτουν από τη διαδικα-
σία του labeling για τους Έλληνες παραγω-
γούς. Ωστόσο, η ευρωπαϊκή νομοθεσία για
μια σειρά από τρόφιμα δίνει τη δυνατότητα
να αναγράφεται πάνω στο προϊόν το κράτος-
μέλος στο οποίο παρασκευάστηκαν. Σωστά,

λοιπόν, η ελληνική νομοθεσία προβλέπει το
λεγόμενο «Ελληνικό Σήμα», το οποίο πιστο-
ποιεί την προέλευση προϊόντων και υπηρε-
σιών που παράγονται στην Ελλάδα. Αυτή η
πρωτοβουλία δεν αντιβαίνει τους κανονι-
σμούς της ΕΕ και ενδεχομένως να δείχνει
τον δρόμο για το μέλλον, αφού ουσιαστικά
προστατευτεί το «Made in Greece». Χωρίς
λοιπόν να παραβιάζονται όσα έχουν συμ-
φωνηθεί στο πλαίσιο της συμμετοχής μας
στην ΕΕ, υπάρχουν τρόποι ώστε να ενισχυ-
θεί ο πρωτογενής τομέας της χώρας μας.

Από την πλευρά των καταναλωτών είναι
εύλογο να γνωρίζουν πού ακριβώς παρά-
γονται και από πού πραγματοποιούνται οι
ποιοτικοί έλεγχοι των τροφίμων που αγορά-
ζουν. Τόσο στην εγχώρια όσο και την ευρω-
παϊκή αγορά πρέπει να παρέχεται κάθε δυ-
νατή πληροφορία, ώστε οι καταναλωτές να
επιλέγουν την ελληνική γη, τα ελληνικά χέ-
ρια και την ελληνική ποιότητα. Σκοπός της
ελληνικής επιχειρηματικότητας πρέπει να
είναι η εδραίωση της εμπιστοσύνης των κα-
ταναλωτών στα προϊόντα που δηλώνονται
ελληνικά και η αποφυγή φαινομένων παρα-
πλάνησης. Η προστασία των συμφερόντων
των παραγωγών από απομιμήσεις και αθέ-
μιτο ανταγωνισμό ενισχύει την ανταγωνιστι-
κότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, προ-
ωθεί τα τοπικά προϊόντα και στηρίζει τις μι-
κρές οικογενειακές επιχειρήσεις παραγω-
γών των ελληνικών προϊόντων αγροδιατρο-
φής. Είναι άλλωστε υποχρέωση του κρά-
τους να διαφυλάξει την προστιθέμενη ελλη-
νική αξία, αφού τελικά κάθε χώρα κρίνεται
ξεχωριστά από την ΕΕ για τις επιδόσεις στην
οικονομία της. Σε κάθε περίπτωση, το όραμα
της κοινής ευρωπαϊκής αγοράς απαιτεί πολ-
λά περισσότερα από ένα κοινό σήμα προ-
έλευσης. 
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Το Κοινοβούλιο και 
ο Ευρωπαίος ασθενής

Τ
ην Τετάρτη 7/2, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καταδίκασε τη χώρα

μας για σωρεία ζητημάτων που αφορούν το κράτος δικαίου, την

ελευθερία του Τύπου, την αστυνομική βία και άλλα τόσα που μό-

νον κολακευτικά δεν είναι. Απέναντι σε αυτή την καταδίκη η κυβέρνηση

εξέφρασε την άποψη ότι πρόκειται για αποτέλεσμα δυνάμεων που εχ-

θρεύονται την κυβέρνηση και ως εκ τούτου βλάπτουν την Ελλάδα. Σύμ-

φωνα με αυτή την τοποθέτηση, η κυβέρνηση είτε υποστηρίζει πως τα όσα

αναγράφονται στην έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι αναληθή

είτε πως ακόμα και αν είναι αληθή δεν θα έπρεπε να υποστηριχθούν γιατί

βλάπτουν την Ελλάδα.

ΣΣε σχέση με την πρώτη πιθανή θέση, τα πράγματα είναι απλά. Ας πούμε

ότι η έκθεση των Δημοσιογράφων χωρίς Σύνορα, που μας κατατάσσει

στην 107η θέση παγκοσμίως σε ζητήματα ελευθερίας Τύπου, ήταν τυχαία.

Ας πούμε ακόμα ότι η έκθεση V-DEM του Πανεπιστη-

μίου του Gothenburg, η οποία σημείωνε ότι είμαστε η

χώρα με τον ταχύτερο ρυθμό αυταρχικοποίησης στην

Ευρώπη, ήταν σύμπτωση. Όταν όμως το κακό τριτώνει

και μάλιστα με τέτοιο εκκωφαντικό τρόπο, δεν μπο-

ρούμε να μιλάμε πλέον για εξωτερικούς εχθρούς και

πιθανότητες. Οφείλουμε να μιλάμε για γεγονότα. Ιδι-

αίτερα αν λάβουμε ως δεδομένο ότι η έκθεση του Κοι-

νοβουλίου ψηφίστηκε από ιδεολογικά ετερόκλητες

ομάδες που συμπεριλαμβάνουν από τους Φιλελεύθε-

ρους του Μακρόν μέχρι τους Πράσινους και από τους

Ευρωπαίους Σοσιαλιστές μέχρι την Ευρωπαϊκή Αρι-

στερά. Επομένως, το ψήφισμα δεν μπορεί να χαρα-

κτηριστεί εύκολα μια «αριστερή συνωμοσία».

Πάμε στη δεύτερη πιθανότητα, η οποία προστάζει

σιωπή όταν η δημοκρατία αιμορραγεί, προς χάριν κά-

ποιου αόριστου εθνικού συμφέροντος. Πέραν του τρομακτικού ηθικού

ξεπεσμού που μαρτυρά αυτή η θέση, ενέχει και ορισμένα πολύ πρακτικά

προβλήματα. Πρώτον, στις διεθνείς και ευρωπαϊκές σχέσεις το νόμισμα

με το οποίο διαπραγματεύεται η κάθε χώρα είναι το εθνικό πολιτικό κεφά-

λαιο. Αυτό, όπως άλλωστε και το οικονομικό, είναι πεπερασμένο και κάθε

κυβέρνηση οφείλει να επιλέξει πώς θα το χρησιμοποιήσει. Αν το ξοδεύεις

για να διατηρείς την ψευδαίσθηση μιας «μετριοπαθούς, μεταρρυθμιστι-

κής κυβέρνησης» στο εξωτερικό, θα έχεις έλλειμμα όταν διαπραγματεύε-

σαι αναπτυξιακά μέτρα για τη χώρα σου, την οικονομία ή τα Ελληνοτουρ-

κικά. Άλλωστε το «41%» στην Ευρώπη δεν αποτελεί αποστομωτική απάν-

τηση, αλλά μαρτυρία καθεστωτικής λογικής. Δεύτερον, σύμφωνα με σει-

ρά ερευνών και δημοσιεύσεων της Παγκόσμιας Τράπεζας (Justice and

Development Working Paper Series), η υπονόμευση του κράτους δι-

καίου οδηγεί σε όξυνση των ανισοτήτων και απειλεί την οικονομική ανά-

πτυξη μιας χώρας. Ακόμα λοιπόν και κανένας να μην αναφέρεται στο ζή-

τημα του κράτους δικαίου, οι συνέπειές του για την κοινωνική πλειοψηφία

ήταν και είναι απτές.

Με λίγα λόγια, η έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ήταν η γνώμη

από έναν τρίτο γιατρό, ο οποίος επιβεβαίωσε ότι νοσούμε. Ακόμα και αν

δεν είχαμε τη διάγνωση, η αρρώστια εκεί θα ήταν και θα μας έβλαπτε. Το

ερώτημα, λοιπόν, που μένει να απαντήσουμε είναι αν ως χώρα είμαστε

ενήλικες που με βάση τη διάγνωση προχωράμε σε θεραπεία, ή νήπια που

αντί να τα βάλουμε με την ασθένεια τα βάζουμε με τον γιατρό. Ίδωμεν.

Τ
ο σημερινό παγκόσμιο περιβάλλον
χαρακτηρίζεται από διάχυτη αβε-
βαιότητα, εξαιτίας μιας σειράς δια-

ταραχών, όπως η πανδημική κρίση, οι γε-
ωπολιτικές εντάσεις με σημαντικές προ-
εκτάσεις στο εμπόριο και την ενέργεια, οι
φυσικές καταστροφές και οι πληθωριστι-
κές πιέσεις. Οι αλληλένδετες και ταυτό-
χρονες κρίσεις, γεωπολιτικής και οικο-
νομικής φύσης, έχουν αυξήσει κατακό-
ρυφα τους κινδύνους για την παγκόσμια
οικονομία και ιδιαίτερα την οικονομία της
Ευρωζώνης.

Έχουν περάσει, άλλωστε, δύο
έτη από την εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία, που οδήγησε
στη ραγδαία αλλαγή του ενερ-
γειακού χάρτη στην Ευρώπη,
υποχρεώνοντάς τη να αναζητή-
σει εναλλακτικούς προμηθευτές
και να επενδύσει σε υποδομές
μεταφοράς και αποθήκευσης
ενέργειας. Στη συνέχεια, η σύγ-
κρουση στη Μέση Ανατολή, από
τα τέλη του περασμένου έτους,
ήρθε να προστεθεί στον παγκό-
σμιο γεωοικονομικό κατακερ-
ματισμό, με σημαντικές συνέπειες στην
εφοδιαστική αλυσίδα. Οι καθυστερήσεις
των δρομολογίων και η ραγδαία αύξηση
των ναύλων ενδέχεται να προκαλέσουν
αναθέρμανση των πληθωριστικών πιέσε-
ων και αναβολή των μειώσεων των επιτο-
κίων από τις κεντρικές τράπεζες.

Υπό αυτό το πρίσμα και με τις διαφω-
νίες για την αντιμετώπιση αυτών των
προκλήσεων μεταξύ των κρατών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να είναι ορατές, η Ευ-
ρωζώνη φαίνεται να χάνει την αναπτυ-
ξιακή της δυναμική. Σύμφωνα με τις τε-
λευταίες εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, η Ευρωζώνη αναμένεται να
επιτύχει ρυθμό ανάπτυξης μόλις 0,8%,
ενώ ο πληθωρισμός αναμένεται να μει-
ωθεί στο 2,7%.

Σε αυτό το σκηνικό, η ελληνική οικονο-
μία, παρά τις παγκόσμιες
αβεβαιότητες, επιδεικνύει αξιοσημείωτη
ανθεκτικότητα, καταγράφοντας έναν από
τους υψηλότερους ρυθμούς οικονομικής
μεγέθυνσης μεταξύ των κρατών-μελών
της ζώνης του ευρώ (2,2%) το 2023, ενώ
εκτιμάται ότι θα αναπτυχθεί (2,3%) με πε-

ρίπου τριπλάσιο ρυθμό από τον μέσο όρο
των χωρών της Ευρωζώνης και το 2024.
Οι πληθωριστικές πιέσεις φαίνεται ότι
αποκλιμακώνονται, ενώ οι επενδύσεις
αναμένεται να αυξηθούν σημαντικά, κα-
θώς η υλοποίηση του Σχεδίου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας επιταχύνεται και
οι συνθήκες χρηματοδότησης διευκολύ-
νονται. Έτσι, η ελληνική οικονομία επι-
δεικνύει μια τάση ενίσχυσης των επενδύ-
σεων στο αναπτυξιακό μείγμα, που τόσο
έχει ανάγκη.

Σε αυτό συνηγορεί και η απόκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας από
τους οίκους αξιολόγησης, με-
τά από 13 χρόνια, ως μία κίνη-
ση επιβράβευσης των προ-
σπαθειών της κοινωνίας και
των μεταρρυθμίσεων της Πο-
λιτείας. Αναμφίβολα, μέσω της
επενδυτικής βαθμίδας δημι-
ουργούνται οι κατάλληλες
προοπτικές για φθηνότερο δα-
νεισμό του Ελληνικού Δημοσί-
ου και προσέλκυσης νέων και-
νοτόμων επενδύσεων, με πολ-
λαπλασιαστικά οφέλη για την

οικονομία. 

Καθοριστικό παράγοντα στις αναπτυ-
ξιακές προοπτικές της χώρας αναμένεται
να διαδραματίσουν, τόσο η απορρόφηση
των ευρωπαϊκών κονδυλίων (Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ΕΣΠΑ
2021-2027, κ.ά.) όσο και η χρηματοδότη-
ση των επενδυτικών σχεδίων, μέσα από
το ελληνικό χρηματοπιστωτικό σύστημα.
Η χώρα μας βρίσκεται στις πρώτες θέσεις
απορρόφησης των κονδυλίων, ενώ η
χρηματοδότηση και δη των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων (ΜμΕ) από το τραπεζικό
σύστημα, που δεν ήταν εφικτή τα προ-
ηγούμενα χρόνια, αποτελεί γεγονός.
Χρηματοδοτικά εργαλεία που δίνουν τη
δυνατότητα μεγέθυνσης και εκσυγχρονι-
σμού των ΜμΕ και βοηθούν, ώστε να κα-
λυφθεί το επενδυτικό κενό των προηγού-
μενων ετών.

Συνοψίζοντας, η ελληνική οικονομία
συνεχίζει να έρχεται αντιμέτωπη με προ-
κλήσεις, κυρίως εξωγενείς. Όμως, είναι
στο χέρι μας να μην επαναλάβουμε τα λά-
θη του παρελθόντος και να επιτύχουμε
μια βιώσιμη και σταθερή ανάπτυξη.

του

Λευτέρη 
Καρχιμάκη

Λέκτορας
Πολιτικών
Επιστημών 

και υποψήφιος
διδάκτορας 

στο Πανεπιστήμιο
του Leiden

του

Κωνσταντίνου
Β. Κόλλια

Πρόεδρος
Οικονομικού

Επιμελητήριου
Ελλάδος

Γεωπολιτικές διαταραχές 
και ελληνική οικονομία

ΤΡΙΤΗ 20 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ20



ΤΡΙΤΗ 20 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ21

Τ
ο Δημογραφικό είναι το μείζον εσωτερικό εθνι-
κό ζήτημα που καρτερικά επί δεκαετίες ζητά
επίλυση. Μακράν από όλα τα άλλα προβλήματα,

δεύτερο είναι αυτό της ερημοποίησης έως ξεθεμελιώ-
ματος της Υπαίθρου, που συμπαρασύρει την κυρίαρχη
οικονομική δραστηριότητα από τη γεωργική ενασχόλη-
ση. Σχεδόν κάθε χρόνο ακούγεται η απόγνωση της
πλειοψηφίας των Ελλήνων γεωργών (αγρότες, κτηνο-
τρόφοι, δασοπόνοι και αλιείς). Το επονομαζόμενο
αγροτικό ζήτημα δυστυχώς αντιμετωπίζεται διαχειρι-
στικά. Την 1η/9/2020 έστειλα τις σκέψεις και τις προτά-
σεις μου στην Ομάδα Εργασίας-Σχέδιο Πισσαρίδη με
κοινοποίηση στον πρωθυπουργό, όταν διαπίστωσα ότι
στην περίληψη της μελέτης για την ανασυγκρότηση της
χώρας απουσίαζε κάθε αναφορά στην Ύπαιθρο και τον
γεωργοδιατροφικό τομέα.

Ο πρωθυπουργός διακήρυξε από την Αλεξανδρού-
πολη (Αύγουστος 2020) ότι για να ανασαίνει το κέντρο
πρέπει να λειτουργεί και να αναπτύσσεται η περιφέ-
ρεια. Στην περιφέρεια όμως κυρίαρχος χώρος είναι η
Ύπαιθρος και κυρίαρχη ομάδα εργαζομένων αυτοί του
γεωργοδιατροφικού τομέα. Εν κατακλείδι, είναι η οικο-
νομική ατμομηχανή που λειτουργεί ως σταθεροποιητής
(stabilizer) και ως διεγέρτης (stimulator) (K. Mattas& E.
Tsakiridou, Trends in Food Science & Technology,
2010).

Η συνθετική υπόσταση του Γεωργοδιατροφικού Το-
μέα (πρωτογενής παραγωγή-τυποποίηση, μεταποίηση
και προβολή-προώθηση) έχει την ισχυρότερη αλληλε-
ξάρτηση με μεγάλο αριθμό άλλων οικονομικών τομέων
(μεταφορές, γαστρονομία, πολιτισμός, τουρισμός). Για
αυτό και αναδεικνύεται αυτονόητα και αυταπόδεικτα ως

ο τομέας με τους υψηλότερους πολλαπλασιαστές πα-
ραγωγής και εισοδήματος (Mattas & Shresta, 1991).

* Η πρωτογενής παραγωγή (αγροτική καλλιέργεια,
κτηνοτροφία, δασοπονία και αλιεία) από υπάρξεως
συγκροτημένων κοινωνιών-κρατών επιδοτείται και ενι-
σχύεται. Αυτή η ιστορική πραγματικότητα δικαιώθηκε
διότι η όποια ενίσχυση αποδίδει άνω των 80% στο κρά-
τος και στην κοινωνία. Αν συνυπολογιστούν και οι μετέ-
πειτα κλίμακες και συνέργειες, αποκτά διαστάσεις που
ξεπερνούν την οποιαδήποτε εξωστρεφή οικονομική
δραστηριότητα. Η τελευταία έρευνα του ΟΟΣΑ καταγρά-
φει ότι παγκοσμίως οι ενισχύσεις στην πρωτογενή πα-
ραγωγή ξεπερνούν το 0,6 τρισ. δολ. ετησίως.

Κατά την έρευνα (Κ. Καραντινινής, 2020) η συμμετο-
χή μόνο από τη μεταποίηση της εθνικής πρωτογενούς
παραγωγής ανέρχεται στο 10% του ΑΕΠ, ενώ κατά το σύ-
νολό του ο γεωργοδιατροφικός τομέας (Mattas &
Shresta, 1991) ξεπερνά το 25% του ΑΕΠ. Αξίζει να ση-
μειωθεί η επισήμανση του καθηγητή Κ. Καραντινινή ότι
η ελληνική μεταποίηση προσδίδει υπεραξία πέντε φο-
ρές λιγότερη από την ευρωπαϊκή για να αντιληφθούμε
τα περιθώρια μεγιστοποίησης του οικονομικού οφέ-
λους. Τον Ιούλιο 2023 επίσης κατέθεσε τη μελέτη για
την τραγική επίπτωση της ακρίβειας. Οι Έλληνες γεωρ-
γοί είναι οι τελευταίοι στην ΕΕ στην απολαβή απ’ ό,τι
πληρώνεται στο ράφι στα διατροφικά προϊόντα.

* Στην ελληνική επικράτεια απαντάται το 80% της Ευ-
ρωπαϊκής Βιοποικιλότητας. Οι σύγχρονες αντιλήψεις
και εφαρμογές περί καινοτομίας και έρευνας, όταν εί-
ναι σε εφαρμοστικό επίπεδο έχουν εκατό φορές μεγα-
λύτερο αποτέλεσμα στον γεωργοδιατροφικό τομέα
έναντι άλλων.

Οι Έλληνες γεωργοί δευτερευόντως φέρουν ευθύ-
νες για τη διάλυση των συνεργατικών τους σχημάτων. Η
ευθύνη ανήκει πρωτίστως στην όποια Πολιτεία, που
διέστρεψε και λεηλάτησε ως λάφυρο τη δεκαετία του
’80 ένδοξες παρακαταθήκες συνεργατισμού. Η ύπαι-
θρος κατά βάση δέχτηκε δύο «μεταρρυθμίσεις» αυτο-
διοικητικές που επέτειναν την απορρύθμιση και την
ερημοποίηση. Η Πολιτεία εγκλημάτησεμε παρατεταμέ-
νη χρήση του ιστορικού προτύπου στις ευρωπαϊκές ενι-
σχύσεις και ευρέθη κοιμωμένη για πολλές δράσεις που
άλλες χώρες υλοποίησαν έγκαιρα. Η γενικότερη εξέ-
γερση των Ευρωπαίων γεωργών δείχνει και την κατάν-
τια της υποτιθέμενης «σοφής» ευρωπαϊκής γεωργικής
πολιτικής. Τα τελευταία χρόνια είδαν οι γεωργοί μας να
οπισθοδρομεί ο ΟΠΕΚΕΠΕ, να ακολουθείται πολιτική
πρασινίσματος χωρίς αντιδράσεις και να αγνοούνται οι
θεμελιώδεις εδαφοκλιματικές πραγματικότητες της
χώρας χωρίς να τιμωρείται κάποιος αρμόδιος. Εδώ και
τώρα πολιτική εξομοίωσης των γνωρισμάτων της ζωής
σε ύπαιθρο και αστικά κέντρα. Διάθεση των αναλογούν-
των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης για εφαρμογή ευ-
φυούς γεωργίας. Τρέχουμε διαρκώς πίσω από τις
εφαρμογές. Από τη δεκαετία του ’50 η φτωχή πατρίδα
έβαλε θεμέλια, διακομματικά για ζώσα ύπαιθρο και γε-
ωργία. Έστω και καθυστερημένα, ας κατανοήσουμε ότι
η σύγχρονη πολιτική για τη σωτηρία της ελληνικής γε-
ωργίας εδώ και δεκαετίες βρίσκεται στη συνθετική
υπόσταση του γεωργοδιατροφικού τομέα με τη δημι-

ουργία του αντίστοιχου διυπουργικού οργανισμού και
στη συγκρότηση της Υπαίθρου με πραγματικό περιφε-
ρειακό πρότυπο διοίκησης.

Ύπαιθρος, γεωργία, διατροφή: Οι τρεις μοίρες της χώρας...

Ο
ι λαοί έχουν τους ηγέτες που τους αξίζουν. Δύσκο-
λα πράγματα, ειδικά όταν οι πολιτικές ηγεσίες
πολλών χωρών μοιάζουν με παιδικές χαρές ή ακό-

μη και με ΚΑΠΗ. Μας διοικούν παγκόσμια απίστευτοι πο-
λιτικοί που και μόνο με τις πράξεις τους επιταχύνουν την
κάθε είδους κρίση. Η χώρα μας δεν εξαιρείται του ανωτέ-
ρου κανόνα, με την πλειοψηφία των πολιτικών με κυβιστή-
σεις, ψέματα, λαϊκισμούς και αυταπάτες να υπόσχεται πε-
ρισσότερα από αυτά που μπορούν να προσφέρουν. Αχτίδα
φωτός, σύμφωνα και με το τελευταίο σημερινό μας tip, η
διαφοροποίηση στην ψήφο των πολιτών στις τελευταίες
αυτοδιοικητικές εκλογές.

Τα κριτήρια καταλληλότητας και αξιοκρατίας των υπο-
ψηφίων έπαιξαν σημαντικότερο ρόλο στην επιλογή τη δεύ-
τερη Κυριακή από κομματικούς υποψηφίους, πολιτικάν-
τηδες που λυμαίνονται τον τόπο και «χρισματούχους» των
πολιτικών κομμάτων. Οι πολίτες ψηφοφόροι επέδειξαν πιο
υγιή ανακλαστικά βλέποντας τον δήμο και την περιφέρειά
τους ως το ευρύτερο σπίτι τους. Κάτι που είναι απαραίτητο
να συμβεί και στις ευρωεκλογές του Ιουνίου, εκεί όπου
διακυβεύονται τεράστια συμφέροντα, οικονομικά και κοι-
νωνικά, και όχι απλώς τα ποσοστά των κομμάτων. Απαραί-

τητος ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύε-
σθαι» με τα 333+1 Tips, έξυπνες φράσεις για να μην την
«πιείτε» και στις ευρωεκλογές!

1. Οι δημοσκοπήσεις είναι κάτι σαν το υπερηχογράφημα
μιας εγκύου για να γνωρίσει το φύλο του παιδιού πριν από
τη γέννα. Έτσι όμως χάνεται η έκπληξη. Στις εκλογές όμως
παίζουν σημαντικό ρόλο στη χειραγώγηση όσων θέλουν να
πάνε με τον δυνατό!

2. Ο Θεός κρίνει τους ανθρώπους στο τέλος της ζωής
τους. Εμείς τους κρίνουμε καθημερινά, πλην των πολιτι-
κών που τους κρίνουμε στην κάλπη όταν αυτή στήνεται!

3. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, αν θέλεις να είσαι
πάντα κερδισμένος, συγκέντρωσε στην «αυλή» σου αν-
θρώπους εξυπνότερους από εσένα.

4. Το νόμισμα της πολιτικής επικοινωνίας είναι η εμπι-
στοσύνη. 

5. Το γνωστό σε όλους chicken game είναι απαγορευμέ-
νο όταν κυβερνάς. Τα αποτελέσματά του τις περισσότερες
φορές είναι καταστροφικά.

6. Οι εκλογές είναι μονοήμερη πώληση και οι ψηφοφό-
ροι κυνηγούν τις προσφορές-παροχές στην κάλπη για να
μην ξεχνιόμαστε.

7. Στη ζωή λένε ότι για να σε υπολογίζουν πρέπει να σε
φοβούνται. Αντίθετα, στην πολιτική, αν σε φοβούνται, σου
γυρίζουν την πλάτη.

8. Το λυκόφως του μεσαίου χώρου θα το δούμε για άλλη
μια φορά στις ευρωεκλογές, γιατί η μεσαία τάξη πεθαίνει
σε δόσεις.

9. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, αν θέλεις οι πολίτες
να ενδιαφερθούν για εσένα, πρέπει εσύ πρώτος να ενδια-
φερθείς για αυτούς.

10. Σε αρκετούς πολιτικούς θα πρέπει να απονεμηθεί το
βραβείο της ημιμάθειας με όσα δημοσίως εκστομίζουν.

11. Στην πολιτική το μοντέλο Μαυρογιαλούρου και Γκόρ-
τσου φαίνεται να ξεψυχά, σύμφωνα με τα τελευταία αποτε-
λέσματα των αυτοδιοικητικών εκλογών. Τα κριτήρια κα-
ταλληλότητας και αξιοκρατίας δούλεψαν στην επιλογή από
τους πολίτες περισσότερο από τις εθνικές εκλογές. Μακά-
ρι να γίνει το ίδιο και στις ευρωεκλογές.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066-6932266217.
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ΙΙΣΡΑΗΛ:
«Η Χαμάς έχασε
τη διάθεσή της 
για μάχες…»
Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Γιοάβ
Γκάλαντ διαβεβαίωσε πως τα μέλη του
στρατιωτικού βραχίονα της Χαμάς στη
Λωρίδα της Γάζας δεν έχουν πλέον
διάθεση να εμπλέκονται σε μάχες
έπειτα από τέσσερις και πλέον μήνες
πολέμου. «Διακόσιοι μαχητές παρα-
δόθηκαν στο νοσοκομείο Νάσερ, δε-
κάδες άλλοι στο νοσοκομείο Άμαλ»,
είπε ο υπουργός Άμυνας σε αξιωματι-
κούς του στρατού του, τονίζοντας πως
«αυτό δείχνει πως έχουν χάσει τη διά-
θεσή τους για μάχη». Παρά τις εκκλή-
σεις μέρους της διεθνούς κοινότητας
να μην προχωρήσει, η κυβέρνηση του
πρωθυπουργού του Ισραήλ Μπενιαμίν
Νετανιάχου εμφανίζεται αποφασι-
σμένη να εξαπολύσει επίθεση στη Ρά-
φα, πάνω στα κλειστά σύνορα με την
Αίγυπτο, όπου έχουν βρει καταφύγιο
1,4 εκατομμύριο Παλαιστίνιοι. Οι πε-
ρισσότεροι από τους εκτοπισμένους
εξαιτίας του πολέμου εκεί ζουν σε
εξαιρετικά σκληρές συνθήκες. Tο
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης αναμέ-
νεται να αρχίσει να εξετάζει τις νομι-
κές συνέπειες της κατοχής παλαιστι-
νιακών εδαφών από το 1967. Ο βασι-
κός σύμμαχος του Ισραήλ, οι ΗΠΑ,
διεμήνυσαν πως δεν θα αφήσουν να
εγκριθεί κείμενο που απαιτεί «άμεση
ανθρωπιστική κατάπαυση του πυρός»
από το κορυφαίο όργανο του ΟΗΕ.
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Πώς εκβιάζει ψηφοφόρους
για να... πάρει την Πόλη

Το μυστήριο και το θρίλερ γύρω από τον θάνατο του
Αλεξέι Ναβάλνι συνεχίζονται, με τη σύζυγό του να εκτιμά
ότι δηλητηριάστηκε με «κάποιο είδος νοβιτσόκ» και να
λέει ότι «σύντομα θα αποκαλύψει λεπτομέρειες» σχετικά
με τον λόγο που σκοτώθηκε. 

Σε μια βιντεοσκοπημένη δήλωσή της η Γιούλια Ναβάλ-
νια κατηγόρησε τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν ότι
σκότωσε τον σύζυγό της και στη συνέχεια «έκρυψε» το
πτώμα του για να εξασφαλίσει ότι τα ίχνη του νευροπαρα-

λυτικού παράγοντα θα εξαφανιστούν. Η σορός του
47χρονου, σύμφωνα με το Sky News, φέρεται να έχει με-
ταφερθεί στο νεκροτομείο του Περιφερειακού Κλινικού
Νοσοκομείου του Σάλεκχαρντ, αλλά στη μητέρα του Αλε-
ξέι Ναβάλνι και στους δικηγόρους της οικογένειάς του
«δεν επετράπη να εισέλθουν» αφού ταξίδεψαν για να
δουν τη σορό του. Η ερευνητική επιτροπή είπε ότι «η αιτία
θανάτου του Αλεξέι Ναβάλνι είναι ακόμη άγνωστη» και
ότι η έρευνα για το πώς πέθανε έχει παραταθεί, σύμφωνα

με την εκπρόσωπο του εκλιπόντος Κίρα Γιάρμις. Ακόμη,
η Γιάρμις κατηγόρησε την επιτροπή ότι λέει ψέματα και
προσπαθεί να «κερδίσει χρόνο για τον εαυτό της», ισχυ-
ριζόμενη ότι η άρνηση των υπαλλήλων να παραδώσουν
το πτώμα του ήταν μέρος της συγκάλυψης της δολοφο-
νίας του. Πολλοί παγκόσμιοι ηγέτες κατηγόρησαν τον
Βλαντίμιρ Πούτιν και την κυβέρνησή του για τον θάνατο
του Αλεξέι Ναβάλνι, αλλά αυτές οι κατηγορίες απορρί-
φθηκαν σθεναρά από το Κρεμλίνο.

Σύζυγος Ναβάλνι: «Τον σκότωσε ο Πούτιν» - Δεν επιτρέπουν στην οικογένεια να δει τη σορό
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Μ
εγάλο στοίχημα για τον Ταγίπ
Ερντογάν είναι οι επερχόμενες
δημοτικές εκλογές, κυρίως για

τον Δήμο Κωνσταντινούπολης, όπου στη-
ρίζει τον Μουράτ Κουρούμ απέναντι στον
νυν δήμαρχο Εκρέμ Ιμάμογλου. Έθεσε
λοιπόν στους ψηφοφόρους ένα εκβιαστι-
κό δίλημμα αναφέροντας: «Μη με παρε-
ξηγήσετε που μιλάω ξεκάθαρα, αλλά
ένας μεγάλος δήμος, που δεν είναι δικός
μας, πώς θα καταφέρει να φέρει το φυσι-
κό αέριο; Αν είμαστε εμείς, θα υπάρχει το
φυσικό αέριο, αν δεν υπάρχουμε εμείς,
δεν υπάρχει και το αέριο». Ακόμη, πρό-
σθεσε ότι «αν η κεντρική διοίκηση με την
αυτοδιοίκηση δεν είναι χέρι χέρι, τότε σε
εκείνη την περιοχή δεν θα πάνε οι υπηρε-
σίες. Ήρθε καμία υπηρεσία στην πόλη
του Χατάι;».

«O Eρντογάν δεν έχει τη βέργα κάτω από

το γραφείο του, την κρατάει στο χέρι και
απειλεί με τη βέργα κάνοντας περιοδείες
σε όλες τις πόλεις», σχολίασε ο πρόεδρος
του κόμματος Deva και άλλοτε συνεργά-
της του Ερντογάν Αλί Μπαμπατζάν.

Η παρουσίαση της υποψηφιότητας του
Μουράτ Κουρούμ είχε γίνει σε πανηγυρι-
κή κομματική συγκέντρωση στην Κων-
σταντινούπολη, όπου ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν ανακοίνωσε τους υποψήφιους δη-
μάρχους για 11 μητροπολιτικούς δήμους
και για 15 δήμους σε πρωτεύουσες νομών. 

Στο 300% ο πληθωρισμός
σε πολλά είδη διατροφής

Ο Ερντογάν πιέζεται βλέποντας και τα
οικονομικά δεδομένα. Ο πραγματικός
πληθωρισμός έχει φτάσει στο 300% σε
πολλά είδη διατροφής στη γειτονική χώ-
ρα. Όπως σχολίασε η παρουσιάστρια του

τηλεοπτικού δικτύου Sozcu TV, «ένα πα-
κέτο για τη νηστεία του Ραμαζανιού με 21
προϊόντα, που πέρυσι κόστιζε 189 λίρες, το
2024 κοστίζει 950 λίρες. Κούτα με 24 προ-
ϊόντα κόστιζε 269 λίρες, φέτος κοστίζει
1.300 λίρες! Ο θεός να βοηθήσει όσους θε-
λήσουν να τα αγοράσoυν για να βοηθή-
σουν τον κόσμο. Για παράδειγμα, το 2023
το ηλιέλαιο κόστισε 19 λίρες, φέτος έφτα-
σε τις 69 λίρες. Ένα κιλό ρύζι 17 λίρες το
2023, φέτος έφτασε τις 68 λίρες! Το αλεύρι
από τις 9 λίρες εκτοξεύθηκε στις 33 λίρες
και ένας κύβος ζάχαρης από τις 11 λίρες
έφτασε στις 26 λίρες». «Σκεφτείτε ότι όλα
αυτά τα προϊόντα είναι και σε χαμηλότερες
τιμές, καθώς γίνονται ειδικά για την περίο-
δο της νηστείας. Αν αυτές είναι οι ειδικές
τιμές, σκεφτείτε τι ζει ο λαός στις λαϊκές
και στα σουπερμάρκετ», τόνισε η δημο-
σιογράφος.

ΤΑΓΙΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

«Με δικό μας τον Δήμο Κωνσταντινούπολης 
θα έχετε φυσικό αέριο. 
Αν δεν υπάρχουμε εμείς, δεν θα υπάρχει 
και φυσικό αέριο», λέει ο Τούρκος πρόεδρος, 
ο οποίος στηρίζει τον Μουράτ Κουρούμ
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Στην αντεπίθεση με μηνύσεις και αγωγές
περνά ο ιδρυτής της κοινωνικής κουζίνας
«Ο Άλλος Άνθρωπος» Κωνσταντίνος Πολυ-
χρονόπουλος. Χθες μαζί με τους δύο δικη-
γόρους του υπέβαλε την πρώτη μή-
νυση για συκοφαντική δυσφήμηση
σε βάρος ενός πρώην εθελοντή, ο
οποίος είχε καταγγείλει σε τηλεο-
πτικούς σταθμούς ότι είχε δει ακό-
μα και βιαιοπραγίες στην κοινωνική
κουζίνα σε βάρος αστέγων και τον
ίδιο τον Κ. Πολυχρονόπουλο να παί-
ζει τυχερά παιχνίδια. 

« Ήρθαμε εδώ για να αποδείξουμε εμ-
πράκτως ότι η δικαιοσύνη είναι αυτή που
θα ερευνήσει και θα κάνει αυτό που πρέπει
να κάνει. Θα δοθούν και άλλες απαντήσεις

εδώ στη δικαιοσύνη. Δεν υπάρχουν εθε-
λοντές που να έχουν κάνει μηνύσεις σε βά-
ρος μου», δήλωσε ο ιδρυτής του «Άλλου
Ανθρώπου» φεύγοντας από τα δικαστήρια.

Όπως εξήγησαν οι νομικοί παρα-
στάτες του Κ. Πολυχρονόπουλου, η
μήνυση αυτή είναι η πρώτη από μία
σειρά νομικών ενεργειών στις οποί-
ες θα προχωρήσουν. «Ο κ. Πολυ-
χρονόπουλος είναι αθώος, αρνείται
όλες τις κατηγορίες, είναι ξεκάθαρο
από την αρχή. Εμείς δεν φτιάχνουμε
προφίλ, εμείς υπερασπιζόμαστε την

αλήθεια του εντολέως μας», τόνισε ο δικη-
γόρος Αλέξανδρος Κατσιφός, ενώ ο έτε-
ρος δικηγόρος, Νίκος Αλεξανδρής, σημεί-
ωσε ότι θα προβούν και σε άλλες νομικές

ενέργειες «κατά όλων εκείνων οι οποίοι
χωρίς αιδώ τον συκοφαντούν και τον δυ-
σφημούν». Και ενώ ο Κ. Πολυχρονόπου-
λος έχει ξεκινήσει να
απαντά μέσω της δικα-
στικής οδού στους επι-
κριτές του και σε όσους
έχουν καταγγείλει αδια-
φανείς διαδικασίες
στους κόλπους της κοι-
νωνικής κουζίνας, σε
εξέλιξη βρίσκεται η ει-
σαγγελική έρευνα που
βασίζεται εν πολλοίς στο πόρισμα του επι-
κεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής Καταπο-
λέμησης Μαύρου Χρήματος, Χαράλαμπου
Βουρλιώτη. Η έρευνα διενεργείται από το

Τμήμα Προστασίας Περιουσιακών Δι-
καιωμάτων της Ασφάλειας Αττικής και
αφορά την πιθανή διάπραξη αδικημάτων

όπως εγκληματική ορ-
γάνωση, νομιμοποίηση
εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες (ξέπλυ-
μα μαύρου χρήματος)
και συνέργεια στο ξέ-
πλυμα. Στο πλαίσιο της
έρευνας θα αναζητη-
θούν έγγραφα από τρα-
πεζικά ιδρύματα για τις

κινήσεις των λογαριασμών του Κ. Πολυ-
χρονόπουλου και συγγενικών του προσώ-
πων, αλλά και έγγραφα από στοιχηματικές
εταιρείες. 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Με μηνύσεις και αγωγές απειλεί «Ο Άλλος Άνθρωπος», ενώ τρέχει η εισαγγελική έρευνα για ξέπλυμα

Σ
τα κρατητήρια παραμένει ο 45χρονος που φέρεται ως
επικεφαλής των αυτοαποκαλούμενων Παλαιοχριστια-
νών της ορεινής Κορινθίας. Συνελήφθη την Κυριακή

μετά από επιχείρηση της αστυνομίας, προκειμένου να διακρι-
βωθούν οι ακριβείς συνθήκες υπό τις οποίες διαβιούν τα ανή-
λικα παιδιά του στο σπίτι-κατακόμβη της οικογένειας και εάν
πηγαίνουν στο σχολείο.

Ο 45χρονος φέρεται να αρνήθηκε να συνεργαστεί με τις
Αρχές και έτσι οι αστυνομικοί τού πέρασαν χειροπέδες και
σχημάτισαν δικογραφία σε βάρος του για απείθεια, έκθεση
ανηλίκου σε κίνδυνο και παράλειψη της υποχρέωσης να
στέλνει τα παιδιά στο σχολείο.

Χθες από την Εισαγγελία Κορίνθου παραπέμφθηκε να δι-
καστεί στο Αυτόφωρο, όμως ζήτησε προθεσμία και έτσι θα δι-
καστεί αύριο, Τετάρτη. Έως τότε, το δικαστήριο αποφάσισε να
παραμείνει στα κρατητήρια της αστυνομίας.

Οι αστυνομικοί που ερεύνησαν τον χώρο όπου ζουν οι αυ-
τοαποκαλούμενοι Παλαιοχριστιανοί δεν κατάφεραν να εντο-
πίσουν τη σύζυγο και τρία από τα ανήλικα παιδιά του 45χρο-
νου, ένα βρέφος μόλις ενός έτους και δύο μεγαλύτερα παιδιά
13 και 6 ετών. Βρήκαν μόνο τον 15χρονο γιο του, ο οποίος με
εισαγγελική εντολή έχει διακομιστεί για εξετάσεις στο Νοσο-
κομείο Παίδων της Αθήνας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 45χρονος ισχυρίστηκε ότι η
σύζυγος και τα μικρότερα παιδιά της οικογένειας έφυγαν
από την ορεινή περιοχή των Τρικάλων Κορινθίας και φιλοξε-
νούνται σε συγγενικά τους πρόσωπα. Υποστήριξε δε ότι τα
δύο μεγαλύτερα παιδιά φοίτησαν στο σχολείο τα προηγού-
μενα χρόνια. 

Ξανά στο εδώλιο στις 27 Φεβρουαρίου
Για εμπάθεια σε βάρος του εντολέα του έκανε λόγο ο δικη-

γόρος του πατέρα της οικογένειας Παλαιοχριστιανών, Ανδρέ-
ας Θεοδωρόπουλος, μιλώντας σε Mega και Αlpha. «Δεν
υπάρχει αιμομιξία», υποστηρίζει για όσα ακούγονται ότι θα
ξεκινήσει έρευνα για το συγκεκριμένο ενδεχόμενο. Όσον
αφορά τον τρόπο ζωής του εντολέα του ισχυρίστηκε: «Ήθελε
να αλλάξει τον συμβατικό τρόπο της αστικής ζωής. Δεν θα
αφαιρεθεί η γονική μέριμνα. Η εισαγγελέας είπε ότι η δική
τους αντισυμβατική ζωή είναι δικαίωμά του. Αυτό που έρευνα
η δικαιοσύνη είναι κατά πόσο η σωματική τους ακεραιότητα
και η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη είναι εκείνη η οποία θα
έπρεπε να είναι σε κάθε ανήλικο που προστάζει ο νόμος».

Όμως, εκτός από τη δικαστική εμπλοκή αναφορικά με τις
συνθήκες διαβίωσης των ανήλικων τέκνων της οικογένειας
του 45χρονου, υπάρχει ανοιχτό ένα ακόμα δικαστικό μέτωπο.

Αφορά την καταγγελία ενός κυνηγού ότι ο 45χρονος έβαλε
φωτιά στο όχημά του, από την οποία ξεκίνησε να αποκαλύπτε-
ται η ύπαρξη της κοινότητας των Παλαιοχριστιανών στα Τρί-
καλα Κορινθίας. Για αυτήν την υπόθεση ο 45χρονος αναμένε-
ται να δικαστεί στις 27 Φεβρουαρίου.

Την ίδια ώρα, αίσθηση έχει προκαλέσει η αποκάλυψη ότι ο
45χρονος είναι εν ενεργεία υπάλληλος στον Δήμο Ερέτριας,
στην Εύβοια, με μετάταξη και από το 2020 παρείχε υπηρεσίες
εξ αποστάσεως, επικαλούμενος λόγους υγείας. Την αποκά-
λυψη έκανε ο νυν δήμαρχος Ερέτριας στον ΑΝΤ1, ο οποίος
σημείωσε ότι η νέα δημοτική αρχή τον κάλεσε να παρουσια-
στεί στις 16 Ιανουαρίου, αλλά δεν παρουσιάστηκε ποτέ. Τόνισε
πάντως ότι τις εργασίες που του είχαν αναθέσει τις είχε ολο-
κληρώσει μέσω διαδικτύου.

Ο ΠΑΛΑΙΟΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΤΩΝ ΣΠΗΛΑΙΩΝ

Από το λαγούμι στο κελί και αύριο
στο σκαμνί θα καθίσει ο 45χρονος - 
Αποκαλύφτηκε ότι είναι δημοτικός

υπάλληλος στον Δήμο Ερέτριας 
και έκανε τηλεργασία

Ποιες κατηγορίες
του αποδίδονται 
και τι ερευνά
η δικαιοσύνη



Τ
ην άμεση κινητοποίηση των Αρχών και των
φορέων προκάλεσε η αποκάλυψη των συν-
θηκών ζωής μιας οικογένειας στην Κοριν-

θία, οι οποίοι, σύμφωνα τουλάχιστον με τον πατέ-
ρα, που συνελήφθη την Κυριακή, δηλώνουν Παλαι-
οχριστιανοί και απέχουν συνειδητά από τον σύγ-
χρονο τρόπο ζωής.

Με τον πατέρα να έχει ήδη προσαχθεί και έναν
15χρονο να έχει μεταφερθεί στο Παίδων, τα υπό-
λοιπα ανήλικα παιδιά και η μητέρα αγνοούνται, με-
τά την παρέμβαση της Εισαγγελίας, που θέλει να
διερευνήσει τις συνθήκες διαβίωσης των τελευταί-
ων. Τι πραγματικά πρεσβεύουν, όμως, οι όροι που
χρησιμοποιούν οι ίδιοι;

Αποστρέφονται επιστημονική
πρόοδο και τεχνολογία

Η παλαιοχριστιανική περίοδος (4ος-7ος αι μΧ)
αρχίζει με την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης από
τον Μεγάλο Κωνσταντίνο το 330 μΧ και τη μεταφο-
ρά εκεί της έδρας της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας
από τη Ρώμη. Η μετατόπιση του κέντρου βάρους
στην Ανατολή, καθώς και η θέσπιση του χριστιανι-
σμού ως επίσημης θρησκείας του κράτους, άλλα-
ξαν το πρόσωπο της αυτοκρατορίας.

Το όνομα Ρωμανία σημαίνει «Χώρα των Ρωμαί-
ων» και αποτελεί ενδώνυμο της Βυζαντινής Αυτο-
κρατορίας. Ο όρος απαντάται για πρώτη φορά το
330 μΧ και από το 476 μΧ αρχίζει να σημαίνει απο-
κλειστικά την Ανατολική Αυτοκρατορία με πρω-
τεύουσα την Κωνσταντινούπολη (Βυζάντιο).

Η καταγωγή του όρου μάς εξηγεί και γιατί τον
επιλέγει η παλαιοχριστιανική κοινότητα της Κοριν-
θίας, τα μέλη της οποίας δεν αισθάνονται Έλληνες.

Λίγες δεκαετίες μετά τη διακήρυξη του Καρα-
κάλλα, σύμφωνα με την οποία οι ελεύθεροι άρρε-
νες της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας είχαν το δικαίω-
μα να γίνουν Ρωμαίοι πολίτες, το όνομα Ρωμανία
άρχισε να χρησιμοποιείται αντί του Imperium Ro-
manum (που σημαίνει Κράτος των Ρωμαίων).
Εκείνη την εποχή ο όρος Έλληνας ταυτιζόταν με
όσους λάτρευαν ακόμη το Δωδεκάθεο και κατά συ-
νέπεια παρέπεμπε σε παράνομες θρησκευτικές
ιδέες και απιστία προς το κράτος. Οι ελληνόφωνοι
προτίμησαν έτσι την ταυτότητα του «Ρωμαίου» αντί
του «Έλληνα». 

Στις συνθήκες εκείνων των αιώνων, λοιπόν, δη-
λώνει ότι «επιστρέφει» η αίρεση των Παλαιοχρι-
στιανών της Κορινθίας, η οποία αποστρέφεται την
επιστημονική πρόοδο και την τεχνολογία (κάτι που
σε καμία περίπτωση όμως δεν συνέβαινε στο Βυ-
ζάντιο). Για αυτό και θα λέγαμε περισσότερο θυμί-
ζουν τους Άμις, όπως και οι ίδιοι παραδέχονται.

Υποταγμένοι στο θέλημα του Θεού
Οι Άμις είναι τα μέλη μιας χριστιανικής ομολο-

γίας της αναβαπτιστικής προτεσταντικής παρά-
δοσης, που εμφανίστηκε τον 17ο αιώνα στην Ελ-
βετία και στη Γερμανία. H Εκκλησία των Άμις
ιδρύθηκε ουσιαστικά μετά το σχίσμα με τους
Αναβαπτιστές με ηγέτη τον Γιάκομπ Άμαν. Μετα-
νάστευσαν κατά τον 18ο αιώνα στην Αμερική και
κυρίως στην Πενσιλβάνια, όπου ήταν σεβαστή
από νωρίς η ανεξιθρησκία. Στις κοινότητές τους
έως και σήμερα συνεχίζουν να χρησιμοποιούν
μια ιδιαίτερη γερμανική διάλεκτο. Δεν έρχονται

σε συναναστροφή με ανθρώπους εκτός κοινότη-
τας. Είναι υπερσυντηρητικοί χριστιανοί, απρό-
θυμοι να υιοθετήσουν τις ανέσεις της σύγχρονης
τεχνολογίας, ζουν σε κοινόβια, καλλιεργούν μό-
νοι τους την τροφή τους και ράβουν μόνοι τα
ρούχα τους, που παραπέμπουν σε παλαιότερες
εποχές. Για την ένδυση, την υπόδηση, το κούρε-
μα, το χτένισμα και γενικότερα ό,τι έχει να κάνει
με την εμφάνιση ακολουθούνται συγκεκριμένοι
κανόνες από άνδρες, γυναίκες και παιδιά και κα-
νείς δεν έχει την επιλογή να διαφοροποιηθεί.
Όλες οι δράσεις της καθημερινότητας -ακόμη
και το πώς και πόσο θα κοιμούνται- ορίζονται
από τους κανόνες της εκκλησίας (Ordnung).

Οι Άμις μαθαίνουν να απορρίπτουν το Hoch-
mut (αλαζονεία, υπεροψία) και να ακολουθούν
το Demut (ταπεινοφροσύνη). Ουσιαστικά απα-
γορεύεται να έχουν δική τους βούληση. Πρέπει
να υποταχθούν στο θέλημα του Θεού.

Η υποταγή στη θεία θέληση και ο αντιατομικι-
σμός των Άμις είναι ο λόγος για τον οποίο απορ-
ρίπτουν τεχνολογίες που θα διευκόλυναν την
ατομική εργασία και την εξάρτηση που έχει το
κάθε άτομο από την κοινότητα.

Ο γάμος είναι δυνατός μόνο μεταξύ μελών της
Εκκλησίας των Άμις, για αυτό και καταγράφον-
ται υψηλά ποσοστά ενδογαμίας, γενετικών δια-
ταραχών και βρεφικής θνησιμότητας.

Η δέσμευσή τους στον ειρηνισμό
Οι Μεννονίτες είναι μέλη ορισμένων χριστιανι-

κών ομάδων που εντάσσονται στους Αναβαπτιστές.
Πήραν το όνομά τους από τον Μέμο Σίμονς (1496-
1561) από το Φρίσλαντ. Μέσα από τα γραπτά του, ο
Σίμονς επισημοποίησε τις διδασκαλίες των παλαι-
ότερων Ελβετών ιδρυτών, με τις πρώτες διδασκα-
λίες των Μεννονιτών να βασίζονται στην πίστη τόσο
στην αποστολή όσο και στη διακονία του Ιησού, την
οποία ακολούθησαν παρά τις διώξεις από διάφορα
καθολικά και προτεσταντικά κράτη.

Οι πεποιθήσεις των Μεννονιτών κωδικοποιήθη-
καν στην Ομολογία Πίστεως του Ντόρντρεχτ το
1632, που επιβεβαίωσε «το βάπτισμα μόνο των πι-
στών, το πλύσιμο των ποδιών ως σύμβολο της δου-
λείας, εκκλησιαστικής πειθαρχίας, η αποφυγή των
αφορισμένων, η μη ορκωμοσία, γάμος μέσα στην
ίδια εκκλησία, αυστηρή μη αντίσταση και γενικά
περισσότερη έμφαση στον αληθινό Χριστιανισμό
που περιλαμβάνει το να είσαι χριστιανός και να
υπακούς στον Χριστό».

Η πλειοψηφία των πρώτων Μεννονιτών, αντί να
πολεμήσει, επέζησε καταφεύγοντας σε γειτονικά
κράτη όπου οι άρχουσες οικογένειες ήταν ανεκτι-
κές στην πίστη τους στο βάπτισμα του πιστού. Με τα
χρόνια, οι Μεννονίτες έχουν γίνει γνωστοί ως μία
από τις ιστορικές εκκλησίες της ειρήνης λόγω της
δέσμευσής τους στον ειρηνισμό.

Αν και οι Μεννονίτες είναι μια παγκόσμια ομολο-
γία με μέλη εκκλησίες από την Ευρώπη, την Ασία,
την Αφρική και την Αμερική, ορισμένες κοινότητες
Μεννονιτών που κατάγονται από μετανάστες με κα-
ταγωγή από την Ελβετία και τη Ρωσία φέρουν την
ονομασία των εθνοτικών, Μενονιτώνοι. Οι Μεννο-
νίτες δεν χρησιμοποιούν ηλεκτρικό, αποφεύγουν
τις φωτογραφίες και τα ρούχα τους θυμίζουν μια
άλλη εποχή.
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ΠΑΛΑΙΟΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ, ΑΜΙΣ ΚΑΙ ΜΕΝΝΟΝΙΤΕΣ 

Πώς και πότε εμφανίστηκαν και τι πρεσβεύουν οι τρεις 
χριστιανικές ομάδες που ζουν σε μια άλλη εποχή

Ποιοι είναι, 
τι πιστεύουν,

γιατί αρνούνται 
τον πολιτισμό

Οι Παλαιοχριστιανοί
στην Κορινθία

Μέλη των Άμις

Εκκλησία 
των Μεννονιτών
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Εισαγγελική έρευνα για τη δίωξη της 19χρονης που είχε πέσει θύμα trafficking
Ερωτήματα και αντιδράσεις σε ανώτατο εισαγγελικό

βαθμό προκάλεσε η είδηση ότι η 19χρονη από την Ηλι-
ούπολη, η οποία είχε πέσει θύμα trafficking, καλείται να
δικαστεί επειδή διαπιστώθηκε ότι εκδιδόταν χωρίς να
έχει πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλματος όσο βρισκό-
ταν αιχμάλωτη! Για την υπόθεση μαστροπείας με θύμα τη
νεαρή κοπέλα έχει καταδικαστεί σε πρώτο βαθμό σε
ποινή 5,5 χρόνων με αναστολή ένας αστυνομικός που
φέρεται ως ο προαγωγός της. 

Η υπόθεση είχε αποκαλυφθεί τον Ιούλιο του 2021,
όταν η 19χρονη εμφανίστηκε σε κατάστημα της Ηλιού-
πολης και ζήτησε βοήθεια λέγοντας ότι απέδρασε από το
σπίτι όπου την κρατούσε φυλακισμένη ο αστυνομικός

και πως τη χτυπούσε προκειμένου να την αναγκάζει να
εκδίδεται.

Όμως, έπειτα από ανώνυμη καταγγελία η 19χρονη κα-
λείται να δικαστεί επειδή «διαπιστώθηκε να εκδίδεται με
αμοιβή χωρίς να κατέχει το απαιτούμενο πιστοποιητικό
άσκησης επαγγέλματος και χωρίς να υποβάλλεται στους
σχετικούς ιατρικούς ελέγχους» όσο η ίδια είχε απαχθεί
από τον φερόμενο ως προαγωγό της. Μάλιστα, η δίκη
έχει προσδιοριστεί για τις 26 Φεβρουαρίου.

Η εξέλιξη αυτή προκάλεσε την αντίδραση της εισαγγε-
λέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη, η οποία ζή-
τησε από την Εισαγγελία Πρωτοδικών να ερευνήσει τι
ακριβώς συμβαίνει και πώς η 19χρονη παραπέμπεται σε

δίκη τη στιγμή που φέρεται ως θύμα trafficking. «Λόγω
του ευαίσθητου χαρακτήρα της περίπτωσης, παρακα-
λούμε αφενός μεν να ερευνήσετε τη βασιμότητα της κα-
ταγγελίας και να μας ενημερώσετε άμεσα, ήτοι εντός της
σήμερον, αφετέρου δε, σε καταφατική περίπτωση, να
προβείτε στις αναγκαίες ενέργειες προκειμένου να ενη-
μερωθεί σχετικά το αρμόδιο δικαστήριο της
26ης/2/2024», αναφέρεται στην παραγγελία της κυρίας
Αδειλίνη.

Χθες είχε προσδιοριστεί η δίκη σε δεύτερο βαθμό του
αστυνομικού, όμως η υπόθεση οδηγήθηκε σε αναβολή
λόγω της αποχής των δικηγόρων.

Λία Κοντοπούλου

Σ
ε σοκ βρίσκεται η τοπική κοινωνία
των Τρικάλων με τη φρικιαστική
υπόθεση του αποκεφαλισμού με

αλυσοπρίονο ενός 77χρονου άνδρα από τον
46χρονο γιο του μέσα στην οικογενειακή
τους επιχείρηση.

Οι Αρχές εξετάζουν στοιχεία που θα βοη-
θούν στη διαλεύκανση της φρικιαστικής δο-
λοφονίας. Ο 46χρονος δράστης αποκεφάλι-
σε με αλυσοπρίονο τον πατέρα του, ενώ,
σύμφωνα με πληροφορίες, ο ίδιος κάλεσε
τις Αρχές λέγοντας: «Έχω ψυχολογικά προ-
βλήματα. Ελάτε να με πάρετε. Σκότωσα τον
πατέρα μου».

Όπως μετέδωσε το Star, η κλήση του πα-
τροκτόνου στην Αστυνομία έγινε μετά τα ξη-
μερώματα του Σαββάτου, συγκεκριμένα
στις 2.45. Όπως αποκάλυψε ο ίδιος, είχε
προηγηθεί σοβαρός καβγάς με τον πατέρα
του: «Τον σκότωσα, ελάτε να με πάρετε».

Ο δράστης είπε πως όλα συνέβησαν πριν
από μέρες, άρα ο ηλικιωμένος ήταν νεκρός
εδώ και λίγα 24ωρα. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, οι Αρχές εκτιμούν ότι ο γιος, αφού
αποκεφάλισε, επιχείρησε να τεμαχίσει τη
σορό του πατέρα του, κάτι που προκύπτει
από τις τομές που βρέθηκαν στα χέρια του
πατέρα. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν
ότι ο δράστης πιθανότατα αντιμετωπίζει ψυ-
χολογικά προβλήματα, όμως η αιτία πίσω
από τον φόνο δεν είναι ακόμη γνωστή.

Αστυνομικές πηγές αναφέρουν ότι ο δρά-
στης είπε στο τηλέφωνο ότι είχε αυτοτραυ-
ματιστεί με το αλυσοπρίονο όταν δολοφο-
νούσε τον πατέρα του και δεν μπορούσε να
μετακινηθεί. Ο 46χρονος βρισκόταν μέσα
στην επιχείρηση μαζί με το πτώμα του πατέ-
ρα του, όπου τον εντόπισαν αστυνομικοί που
τον συνέλαβαν ερχόμενοι μπροστά σε ένα
αποτρόπαιο θέαμα.

Νοσηλεύεται φρουρούμενος
με βαθύ τραύμα στον αυχένα

Αντίκρισαν τον δράστη ξαπλωμένο σε
κρεβάτι μέσα στην επιχείρηση, ενώ το πτώ-
μα του πατέρα του ήταν σε διπλανό κρεβάτι,

αφού τον είχε αποκεφαλίσει. Ο 46χρονος
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο με βαθύ
τραύμα στον αυχένα, με την κατάστασή του,
σύμφωνα με το trikalavoice.gr, να κρίνεται
σοβαρή. Μόλις βελτιωθεί η κατάσταση της
υγείας του, θα κληθεί ψυχίατρος για να τον
εξετάσει.

Το trikalavoice.gr σημειώνει ότι στο ση-
μείο όπου συνέβη η τραγωδία δεν υπάρχουν
γείτονες, καθώς πρόκειται για το τέρμα της
οδού Καρδίτσης, όπου δεν υπάρχουν κατοι-
κίες παρά μόνο μάντρες.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η ψυ-
χολογική κατάσταση και των δύο δεν ήταν
καλή το τελευταίο διάστημα μετά και τον θά-
νατο της μητέρας της οικογένειας. Οι δύο
άνδρες φέρεται να είχαν συχνές αψιμαχίες,
οι οποίες τελικά οδήγησαν στο φρικτό τέλος.
Ο δράστης, που αυτοτραυματίστηκε και με-
ταφέρθηκε στο Νοσοκομείο Τρικάλων, ήταν
μοναχοπαίδι και δεν είχε παντρευτεί, ενώ
περιγράφεται γενικά ως «ήσυχο παιδί».

Μιλώντας στο ThessToday, γείτονας υπο-
στήριξε ότι άκουσε πατέρα και γιο να μαλώ-
νουν. «Ήταν μια τυπική οικογένεια. Ήρεμη,
δεν έδινε δικαιώματα και δεν τραβούσε την
προσοχή. Ο δράστης ήταν μοναχοπαίδι. Εί-
μαι σε σοκ, δεν μπορώ να πιστέψω αυτό που
έκανε. Πριν από το φονικό είχαν καβγά.
Τους άκουσα να μαλώνουν», είπε στο
ThessToday. «Δεν φανταζόμουν ποτέ όμως
ότι θα τον σκότωνε. Ειδοποίησε τις Αρχές
και κάλεσε και το ΕΚΑΒ γιατί αυτοτραυματί-
στηκε», πρόσθεσε.

Η σορός του θύματος μεταφέρθηκε στο
Νοσοκομείο Τρικάλων για να διενεργηθεί
νεκροψία-νεκροτομή, ενώ ενημερώθηκε ο
εισαγγελέας και ο δράστης νοσηλεύεται στο
νοσοκομείο φρουρούμενος. 

Σκηνές από την πασίγνωστη ταινία τρόμου αντίκρισαν 
οι αστυνομικοί συλλαμβάνοντας τον 46χρονο που αποκεφάλισε 

με αλυσοπρίονο τον πατέρα του

Ο σχιζοφρενής δολοφόνος
με το πριόνι ήταν στα Τρίκαλα
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Α
ναλυτικές οδηγίες για το πώς θα λει-
τουργήσουν και θα οργανωθούν τα
απογευματινά χειρουργεία στο ΕΣΥ

έδωσαν σε συνέντευξη Τύπου ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και ο αρμόδιος
υφυπουργός Μάριος Θεμιστοκλέους. Αυτή τη
στιγμή και μετά τη μεγάλη εκκαθάριση που έγι-
νε στις δαιδαλώδεις λίστες, εκκρεμούν

102.634 χειρουργεία, από τα
οποία τα 58.175 (57%) είναι σε
αναμονή από 4 μήνες και πά-
νω. Ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε
ότι αυτά τα χειρουργεία που
έχουν μεγάλη αναμονή θα γί-
νουν απόγευμα δωρεάν για
τους πολίτες, με χρήματα από
το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Ο υπουργός ξεκαθάρισε πως απογευματινά
χειρουργεία θα γίνονται μόνο σε όσες κλινικές
πιστεύουν ότι μπορούν και θέλουν να το κά-
νουν. Μάλιστα έβαλε την ασφαλιστική δικλίδα
όποια κλινική αποφασίσει να κάνει απογευμα-
τινά χειρουργεία να έχει εξασφαλίσει ότι δεν
θα πέφτει κάτω από τον μέσο όρο των πρωινών
χειρουργείων που έκανε και πριν ανοίξουν τα
απογευματινά.

Οι ανισότητες
Η πανδημία είχε ως αντίκτυπο να μείνουν

πολλά χειρουργεία πίσω και να παρατηρούνται
ανισότητες. Παραδείγματος χάρη, η αναμονή
στη Βόρεια Ελλάδα είναι ίση με της Αθήνας,
που έχει μεγαλύτερο πληθυσμό, ενώ ανισότη-
τες προκύπτουν και από κλινική σε κλινική
ακόμα και στο ίδιο νοσοκομείο. Αυτό το φαινό-
μενο, όσο θα ψηφιοποιείται το σύστημα ελέγ-
χου, θα εκλείψει σταδιακά και το υπουργείο θα
ξέρει σε πραγματικό χρόνο ποια κλινική εκτε-
λεί λιγότερα ή περισσότερα χειρουργεία, όπως
και τι γίνεται με τα κόστη τους. Έλεγχοι του
υπουργείου δείχνουν πως σε επίπεδο τριμη-
νίας χειρουργοί για τον ίδιο όγκο δουλειάς με
άλλους συναδέλφους τους έχουν παρουσιάσει

πιο αυξημένα κόστη, κάτι που θα απασχολήσει
πολύ τις νέες διοικήσεις, οι οποίες θα πρέπει
να ελέγχουν τους γιατρούς και τα κόστη χει-
ρουργείων διεξοδικά. 

Σε σχέση με τις τιμές, τα περιστατικά χωρί-
ζονται σε 6 κατηγορίες ανάλογα με τη βαρύτη-
τά τους και τα ποσά που θα πληρώνει ο πολίτης
από την τσέπη του θα ξεκινούν από 300 ευρώ
για μια απλή επέμβαση όπως καταρράκτης και
θα φτάνουν μέχρι τις 2.000 ευρώ για κάτι εξαι-
ρετικά βαρύ, πχ, καρδιοχειρουργικό.

Τα χειρουργεία που είναι σε αναμονή και
βρίσκονται στις πρώτες θέσεις ζήτησης από
τους πολίτες είναι καταρράκτης, αρθροπλαστι-
κή γόνατος, χολοκυστεκτομή, αρθροπλαστική
ισχίου, βουβωνοκήλη και αμυγδαλεκτομή. 

Χρήσιμα παραδείγματα 
Ο κ. Θεμιστοκλέους έδωσε παραδείγματα.

Για ένα μεγάλο χειρουργείο (πχ, χολή), ο συν-
τονιστής διευθυντής χειρουργός θα πάρει
αμοιβή 550 ευρώ και ο αναισθησιολόγος 350,
για ένα βαρύ χειρουργείο (πχ, ισχίο) ο διευθυν-
τής χειρουργός θα πάρει 750 ευρώ και ο αναι-
σθησιολόγος 400 και για ένα εξαιρετικά βαρύ
χειρουργείο, ο διευθυντής χειρουργός θα πά-
ρει 1.000 ευρώ και ο αναισθησιολόγος 450.

Φυσικά θα πληρωθούν και οι νοσηλευτές
και το λοιπό προσωπικό από τα χρήματα που θα
δώσει ο πολίτης και ο ΕΟΠΥΥ θα βάλει το μερί-
διο που του αναλογεί ανά επέμβαση.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας με
τις δηλώσεις της στη συνέντευξη Τύπου δεν

αφήνει κανένα περιθώριο να ανθήσει το φακε-
λάκι, δεν το νομιμοποιεί και αποτρέπει τα πα-
ράνομα οφέλη για τους γιατρούς.

«Δεν έχω την αυταπάτη ότι τα απογευματινά
χειρουργεία θα εξαλείψουν κάθε φαινόμενο
διαφθοράς. Πιστεύω όμως ότι η διέξοδος των
επ’ αμοιβή απογευματινών χειρουργείων στο
τέλος θα αγκαλιαστεί από τους γιατρούς και το
προσωπικό του ΕΣΥ», είπε μεταξύ άλλων ο
υπουργός Υγείας, ο οποίος ανέφερε πως και τα
απογευματινά ιατρεία πολεμήθηκαν είκοσι
χρόνια πριν, κι όμως σήμερα έχουν δείξει πως
μειώθηκαν στο ένα τρίτο οι αναμονές.

Ευρωπαϊκό το φαινόμενο
Ο κ. Θεμιστοκλέους παρουσίασε σημαντικά

στατιστικά στοιχεία που δείχνουν πως και στη
Σουηδία και στην Αγγλία υπάρχουν μεγάλες λί-
στες αναμονής -πρόκειται για ένα ευρωπαϊκό
φαινόμενο που οξύνθηκε στην πανδημία- και
εξήγησε πως γιατροί και προσωπικό στην Ελ-
λάδα βρήκαν εξαιρετικές τις αμοιβές που τους
προτάθηκαν για τα απογευματινά χειρουργεία.

Παράλληλα δόθηκαν στοιχεία σύγκρισης
κόστους σε ένα απογευματινό χειρουργείο στο
ΕΣΥ με ένα χειρουργείο σε ιδιωτικό νοσοκο-
μείο. Επέμβαση καταρράκτη με κόστος 300-
500 ευρώ στο απογευματινό στο ΕΣΥ κοστίζει
πάνω από 800 σε ένα ιδιωτικό. Βουβωνοκήλη
500 ευρώ στο απογευματινό του ΕΣΥ, ενώ σε
ιδιωτικό το κόστος είναι πάνω από 1.800 ευρώ.
Αρθροπλαστική γόνατος ή ισχίου σε ένα απο-
γευματινό θα κοστίζει 1.200-1.600 ευρώ ενώ
στο ιδιωτικό πάνω από 3500.

Σε τρεις μήνες από τώρα ο πολίτης θα μπορεί
να βλέπει σε πραγματικό χρόνο και αυτός την
ενιαία λίστα χειρουργείων, ώστε να ξέρει πόση
αναμονή έχει ο κάθε γιατρός, η κάθε κλινική
και το κάθε νοσοκομείο. Σκοπός της όλης προ-
σπάθειας είναι η διαφάνεια και οι καλύτερες
δυνατές υπηρεσίες υγείας για τον πολίτη και
παράλληλα η δυνατότητα οι γιατροί να έχουν
μια έξτρα αμοιβή, ένα επιπλέον κίνητρο για να
δουλέψουν και στα απογευματινά.

Από €300 έως €2.000 το κόστος ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΑ 

ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΑ

Τον τρόπο λειτουργίας και
οργάνωσής τους ανακοίνωσαν χθες
ο υπουργός Υγείας Άδωνις
Γεωργιάδης και ο αρμόδιος
υφυπουργός Μάριος Θεμιστοκλέους 

Κρίσιμες ώρες για τον Μανώλη Μαυρομμάτη και
τη σύζυγό του, οι οποίοι νοσηλεύονται στη Μο-
νάδα Εγκαυμάτων του νοσοκομείου «Γεννημα-
τάς» μετά τη φωτιά στο διαμέρισμά τους στο Κο-
λωνάκι.
Ο αθλητικογράφος και πρώην ευρωβουλευτής
της ΝΔ βρίσκεται με μηχανική υποστήριξη ανα-
πνοής, καθώς υπέστη εγκαύματα βαθέoς, μερι-
κού και ολικού πάχους σε τμήματα των κάτω
άκρων, του κορμού, του αριστερού άνω άκρου
και τριχωτού της κεφαλής.

Διασωληνωμένη και σε μηχανική υποστήριξη
αναπνοής νοσηλεύεται στην ίδια κλινική και η
σύζυγός του, καθώς από την πυρκαγιά υπέστη
εγκαύματα βαθέoς, μερικού και ολικού πάχους
στο πρόσωπο, στα άνω και κάτω άκρα και στον
κορμό. Ο ίδιος και η σύζυγός του τραυματίστη-
καν σοβαρά μετά από πυρκαγιά που εκδηλώθη-
κε στο σπίτι τους στο Κολωνάκι τα ξημερώματα
της Κυριακής, με την Πυροσβεστική να κλίνει
στο σενάριο πως η φωτιά ξεκίνησε από την ηλε-
κτρική κουζίνα.

Διασωληνώθηκε ο Μαν. Μαυρομμάτης, σε κρίσιμη κατάσταση ο ίδιος και η σύζυγός του

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr



Τ
ην άμεση αντίδραση του αντιδημάρχου Τεχνικών Έργων
του Δήμου Θεσσαλονίκης Πρόδρομου Νικηφορίδη προ-
κάλεσε μια ανάρτηση στο Facebook για τους Κήπους του

Πασά, που απηύθυνε δημόσια έκκληση για το σπουδαίο αυτό
μνημείο της πόλης. Όπως ανέφερε η ανάρτηση, άστεγος έχει
βρει μόνιμο καταφύγιο μέσα στη σήραγγα/σπηλιά των Κήπων
και για να ζεσταθεί ανάβει φωτιά καταστρέφοντας το μνημείο εν
αγνοία του, ενώ επεσήμανε μεταξύ άλλων και την ύπαρξη σκου-
πιδιών στον χώρο, δημοσιεύοντας και σχετικές φωτογραφίες. Η
ανάρτηση έκανε συγκεκριμένα λόγο για δεκάδες σπασμένα
μπουκάλια, άπειρα πλαστικά, παντού σάπια φαγητά και ακαθαρ-
σίες έξω και γύρω από το μνημείο.

Αυτό που είπε ο Πρόδρομος Νικηφορίδης μετά την αυτοψία
στον χώρο είναι πως σαφώς δεν μπορεί να υπάρχει στο σημείο
αστυνομικός 24 ώρες το 24ωρο προκειμένου να φυλάει τον χώ-
ρο, ωστόσο, όπως είπε, θα πρέπει αυτός ο άνθρωπος (ή αυτοί) να

βρεθεί και να πειστεί να βρει έναν άλλο χώρο για προστασία από
τα καιρικά φαινόμενα. Η λύση της περίφραξης τέθηκε επί τάπη-
τος, ωστόσο δεν γίνεται να εφαρμοστεί, καθώς θα αποτρέψει και
άλλους ανθρώπους να επισκεφτούν το μνημείο.

Σε μηνύσεις προχωρά η διοίκηση Αγγελούδη για κάδους απορ-
ριμμάτων που κάηκαν από κουκουλοφόρους κατά τη διάρκεια
επεισοδίων μπροστά από τη Θεολογική Σχολή του ΑΠΘ. Η Δημοτι-
κή Επιτροπή Θεσσαλονίκης αποφάσισε να ασκηθεί έγκληση-μή-

νυση ενώπιον της εισαγγελέως Πλημμελειοδικών για το αδίκημα
του εμπρησμού και της φθοράς ξένης ιδιοκτησίας, καθώς οι άγνω-
στοι έκαψαν ολοσχερώς κάδους απορριμμάτων ιδιοκτησίας του
δήμου χωρητικότητας 1.100 λίτρων και αξίας 400 ευρώ ο καθένας.

Μηνύσεις για τους κάδους που έκαψαν κουκουλοφόροι
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«Ο καθένας την ατζέντα του»
«Εσείς καλά τα γράφετε, αλλά ο καθένας έχει

τη δική του ατζέντα σε αυτή την πόλη και σε αυτό
το κόμμα», αναφώνησε στέλεχος της Χαριλάου
Τρικούπη που βρέθηκε στη Θεσσαλονίκη το
Σαββατοκύριακο. Αναφερόταν στο ρεπορτάζ
της free press «Karfitsa» για τα δύο όργανα του
ΠΑΣΟΚ στη Θεσσαλονίκη. Καταλαβαίνετε τι μη-
νύματα παίρνει η Αθήνα.  

«Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη»:
Παρούσα και η Κοσμοπούλου 

Κι όμως, η... Ιωάννα Κοσμοπούλου ήταν αυ-
τή που έκλεψε τις εντυπώσεις στην πρώτη
Ιδρυτική Συνέλευση της παράταξης «Ομάδα
για τη Θεσσαλονίκη» του Στέλιου Αγγελούδη.
Και αυτό γιατί διετέλεσε αντιδήμαρχος της δι-
οίκησης Ζέρβα και κατέβηκε υποψήφια μαζί
του στις τελευταίες εκλογές. Ωστόσο, εξήγη-
σε πως είναι άνθρωπος που θέλει να προσφέ-
ρει στη Θεσσαλονίκη με όποιον τρόπο μπορεί
και χωρίς να κατέχει θέσεις ευθύνης. Έτσι,
σε αυτό το κάλεσμα-άνοιγμα του Αγγελούδη
δήλωσε «παρών».

Βγήκε μπροστά 
η Νοτοπούλου

Η Κατερίνα Νοτοπούλου δεν μάσησε τα λόγια
της και μετά την Όλγα Γεροβασίλη ήταν το δεύ-
τερο στέλεχος που έδειξε τους κινδύνους από
το ερωτηματολόγιο του Στέφανου Κασσελάκη.
Μαθαίνουμε ότι μετά τη σχετική ανάρτηση δέ-
χτηκε πολλά τηλέφωνα και μηνύματα, επικρο-
τώντας τη για τη στάση της.

Πιο διαλλακτικός 
ο Γιαννούλης

Ισορροπίες κράτησε από τη μεριά του ο Χρή-
στος Γιαννούλης. Με κριτική διάθεση και προς
την ηγεσία και προς τους επικριτές της, μίλησε
για την τελευταία ευκαιρία που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ.
Και το χειρότερο είναι ότι ο βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης το λέει και το εννοεί ότι αισθάνεται
πως είναι το «The Last Dance», αλλιώς το τρένο
θα έχει φύγει πολύ μακριά. 

Άμεση αντίδραση από τον Π. Νικηφορίδη
στο SOS για τους Κήπους του Πασά

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Η έξοδος Ράπτη-
Μπρατάκου
στην Τούμπα

Στα επίσημα του γηπέδου της
Τούμπας βρέθηκε την Κυριακή το
βράδυ ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ Γιάννης Μπρατάκος μαζί
με τη σύζυγό του, υφυπουργό Τουρι-
σμού Έλενα Ράπτη, προκειμένου να
παρακολουθήσουν τον αγώνα ΠΑΟΚ
- Ολυμπιακός. Αν κρίνουμε από το
αποτέλεσμα (1-4), μάλλον ο  κ.
Μπρατάκος έφυγε χαρούμενος από
το γήπεδο! 

Στο ραντεβού του
ήταν... Άγγλος
ο Χρ. Σταϊκούρας

Ένα μισάωρο πριν από την καθορισμέ-
νη σύσκεψη για το FlyOver έφτασε στο
Διοικητήριο ο Χρήστος Σταϊκούρας και
αφού τα... είπε πρώτα με τον ΥΜΑΘ Στά-
θη Κωνσταντινίδη, πέρασε στην αίθουσα
του πρώτου ορόφου όπου τον περίμεναν
κόσμος και ντουνιάς! Στους καθυστερη-
μένους της σύσκεψης καταγράψαμε τον
περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας
Απόστολο Τζιτζικωστα και τον δήμαρχο
Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιο Καϊτεζίδη.
FlyOver, βλέπετε...

Ξεπέρασε όλες
τις προσδοκίες 
το κάλεσμα Αγγελούδη

Κοσμοπλημμύρα σημειώθηκε στην εκδή-
λωση της παράταξης «Ομάδα για τη Θεσσα-
λονίκη». Ούτε οι διοργανωτές περίμεναν πως
τόσα μέλη και φίλοι θα δώσουν το «παρών»
στην αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου. Ο
χώρος γέμισε ασφυκτικά, ενώ αρκετοί έμει-
ναν στον διάδρομο. Ένα ακόμη χαρακτηριστι-
κό του μεγάλου ενδιαφέροντος είναι πως τε-
λείωσαν οι αιτήσεις στην πρώτη ιδρυτική συ-
νέλευση από πολίτες που θέλουν να βοηθή-
σουν να αλλάξει η εικόνα της Θεσσαλονίκης.
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Συνάντηση δημάρχου Κιλκίς με 
τον αναπληρωτή ΥΠΕΣ Θεόδωρο Λιβάνιο

Μ
ε τον υπουργό ανα-
πληρωτή Εσωτερι-
κών Θεόδωρο Λιβά-

νιο είχε συνάντηση ο δήμαρχος
Κιλκίς Δημήτρης Κυριακίδης. 

Η ατζέντα της συζήτησης
περιλάμβανε ενημέρωση για
την εξέλιξη των ενταγμένων
έργων στο πρόγραμμα «Αντώ-
νης Τρίτσης» (αθλητικός πυ-
ρήνας, βελτίωση αγροτικής
οδοποιίας Αγίας Παρασκευής
και Αμαράντων, συνολικού
ύψους 5.600.461,31 ευρώ) ως
προς τις διεργασίες της μελε-
τητικής και τεχνικής τους ωρί-
μανσης. 

Παράλληλα τέθηκαν επί τά-
πητος ο Ενιαίος Κώδικας Αυ-
τοδιοίκησης και θεσμικά-
υπηρεσιακά ζητήματα του Δή-
μου Κιλκίς που άπτονται της

αρμοδιότητας του υπουργού.
Κατά τη συνάντηση έγινε και
μια προκαταρκτική συζήτηση
για τις δυνατότητες ένταξης

του δήμου σε νέα χρηματοδο-
τικά εργαλεία αναφορικά με
την αξιοποίηση του ιστορικού
κτηριακού αποθέματος (κτή-

ριο παλαιάς Νομαρχίας Κιλ-
κίς, Δίδυμες Καπναποθήκες)
και τη λειτουργική επανέντα-
ξή του στον αστικό κορμό.

Επανήλθαν οι αποζημιώσεις στα προεδρεία
ΚΕΔΕ και ΕΝΠΕ

Πες, πες, όλο και κάτι βγαίνει. Ένα πάγιο αίτημα
των αιρετών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των δύο
βαθμών ικανοποιείται: Με τα άρθρα 52 και 53 του νό-
μου 5083/2024 επανέρχονται έπειτα από χρόνια τα
έξοδα παράστασης στα προεδρεία των διοικητικών
συμβουλίων της ΕΝΠΕ και της ΚΕΔΕ. Το νομοσχέδιο

ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 26 Ιανουαρίου και προβλέπει ότι στον πρόεδρο του ΔΣ καταβάλλονται
έξοδα παράστασης 1.000 ευρώ μηνιαίως, ενώ στον αντιπρόεδρο και στον γενικό γραμματέα του ΔΣ
καταβάλλονται έξοδα παράστασης που ισούνται με το 50% των εξόδων παράστασης του προέδρου. Τα
εν λόγω έξοδα παράστασης επιβαρύνουν τον προϋπολογισμό της ΚΕΔΕ αν πρόκειται για τον Α’ Βαθμό
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της ΕΝΠΕ αν πρόκειται για τον Β’ Βαθμό.

Πρώτη σύγκρουση 
του πασόκου
δημάρχου Βύρωνα
με εργαζομένους

«Άλλα μας έλεγες και άλλα
κάνεις», κραυγάζουν οι ερ-
γαζόμενοι στον Δήμο Βύρω-
να στον νεοεκλεγέντα δή-
μαρχο Αλέξη Σωτηρόπουλο.
Υπενθυμίζεται πως στις 9
Φεβρουαρίου η δημοτική αρ-
χή, υπό τον κ. Σωτηρόπουλο,
έφερε θέμα στη Δημοτική
Επιτροπή για έγκριση εργο-
λαβίας παροχής υπηρεσιών
συντήρησης πρασίνου 2025
ενός ποσού 183.472 ευρώ.
Ωστόσο, οι εργαζόμενοι δεν
μπορούν να παραβλέπουν ότι
η συγκεκριμένη εργολαβία
για το συγκεκριμένο έργο εί-
ναι συνέχεια της περασμένης
διοίκησης υπό τον συριζαίο
Άκη Κατωπόδη.

Ενίστανται οι δήμαρχοι - Θέλουν τις παραλίες...
Κάθετα αντίθετοι δηλώνουν οι δή-

μαρχοι όλης της χώρας μέσω της ΚΕ-
ΔΕ στο νομοσχέδιο για τη χρήση των
αιγιαλών, που κατέθεσε ήδη στη Βουλή
η κυβέρνηση με στόχο να ισχύσει από
τη νέα τουριστική περίοδο. Το νομο-
σχέδιο ρυθμίζει «την ελεύθερη πρό-
σβαση των πολιτών στις παραλίες, την
αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας
με διαφάνεια, την προστασία του περι-
βάλλοντος, την αναβάθμιση του τουρι-
στικού προϊόντος, τον σεβασμό και την
ασφάλεια των λουόμενων, την ένταση
των ελέγχων και την επιβολή αυστη-
ρών κυρώσεων στους παραβάτες». Οι
δήμαρχοι ενίστανται γιατί θεωρούν ότι:

• Η αρμοδιότητα διαχείρισης των αι-
γιαλών θεωρείται τοπική υπόθεση που,
όπως ορίζει το άρθρο 102 του Συντάγμα-
τος, είναι αρμοδιότητα των δήμων.

• Οι ηλεκτρονικοί διαγωνισμοί από την
Κτηματική Υπηρεσία σε πάνω από 1.000
παράκτιες ζώνες της χώρας (όπως θε-
σπίζει το νομοσχέδιο) είναι πολύ δύσκο-
λο να ολοκληρωθούν εμπρόθεσμα πριν
από την έναρξη της τουριστικής σεζόν.

• Το υπουργείο Οικονομικών και η
Κτηματική Υπηρεσία μπορούν να δημο-
πρατούν όποιες και όσες παράκτιες ζώ-
νες επιθυμούν χωρίς να έχουν σύμφωνη
γνώμη του δήμου αλλά απλώς τη γνωμο-
δότησή του.

Ο Παππούς ακούει 
τον Μιχαλολιάκο

Τον τέως υφυπουργό και δήμαρχο Πει-

ραιώς Βασίλειο Μιχαλολιάκο υποδέχ-

θηκε στο δημαρχείο, το πρωί της Δευ-

τέρας, ο δήμαρχος Φυλής Χρήστος

Παππούς. Οι δύο άνδρες είχαν συζήτη-

ση για τις προτεραιότητες του δήμου

και για τα χρηματοδοτικά εργαλεία που

μπορούν να αξιοποιηθούν για την υπο-

στήριξή τους. «Ο Βασίλης Μιχαλολιά-

κος είναι φίλος μου και οι απόψεις του

είναι πάντα πολύτιμες λόγω της πολύ-

χρονης πολιτικής και αυτοδιοικητικής

του εμπειρίας», δήλωσε ο δήμαρχος

Φυλής.



Ε
λεγχόμενες ζώνες με καθορισμό
έως τον τελευταίο... πόντο, ελεύ-
θερη πρόσβαση λουόμενων, πρό-

στιμα δεκάδων χιλιάδων ευρώ και φυλά-
κιση για τους παραβάτες προβλέπει το
νομοσχέδιο για την αξιοποίηση του αιγια-
λού και της παραλίας, το οποίο κατατέθη-

κε στη Βουλή.
Ο υπουργός Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης δήλωσε ότι
«η εικόνα στις παραλίες της
χώρας μας από το φετινό κα-
λοκαίρι αλλάζει και στέλνου-
με το μήνυμα σε όσους έχουν
ενδεχομένως στο μυαλό τους

καταπατήσεις και ληστρικές εκμεταλλεύ-
σεις να το ξανασκεφτούν, καθώς οι έλεγ-
χοι θα είναι συνεχείς και αυστηροί, ενώ οι
παραβάτες θα εντοπίζονται και θα τιμω-
ρούνται και η νομιμότητα θα εφαρμο-
στεί». Ειδικότερα, τα πέντε βασικά κεφά-
λαια του νομοσχεδίου είναι τα εξής:

1. Προδιαγραφές: Τουλάχιστον το 50%
της παραλίας πρέπει να είναι ελεύθερο και
κάθε εκμετάλλευση δεν μπορεί να ξεπερ-
νά τα 500 τετραγωνικά μέτρα. Τα ομπρελο-
καθίσματα μπορούν να καταλαμβάνουν
μέχρι 60% της παραχωρούμενης έκτασης ή
μέχρι 30% αν πρόκειται για προστατευόμε-
νους αιγιαλούς και παραλίες. Οι αποστά-
σεις πρέπει να είναι έξι μέτρα (τρία από κά-
θε πλευρά), ενώ τα ομπρελοκαθίσματα
πρέπει να απέχουν τέσσερα μέτρα.

2. Διαγωνισμοί: Οι δημοπρασίες θα γί-
νονται από την Κτηματική Υπηρεσία (όχι
από τους δήμους) μέχρι τις 31 Μαρτίου
κάθε έτους σε ηλεκτρονική πλατφόρμα
με ανάρτηση των συντεταγμένων, του πο-
λυγώνου και αεροφωτογραφιών. Οι επι-
χειρήσεις (ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα
δωμάτια, ταβέρνες, κάμπινγκ κ.λπ.) που
γειτνιάζουν με την παραλία (δηλαδή, οι
λεγόμενες όμορες επιχειρήσεις) μπο-
ρούν, εφόσον το ζητήσουν, να αναλάβουν
την εκμετάλλευση της παραλίας με την

οποία συνορεύουν καταβάλλοντας το τί-
μημα που προβλέπεται για τις δημοπρα-
σίες προσαυξημένο κατά 20%.

3. Υποχρεώσεις: Οι παραχωρησιούχοι
πρέπει να διασφαλίζουν την ελεύθερη,
απρόσκοπτη και ασφαλή διέλευση του
κοινού στον αιγιαλό και την παραλία και
να διαθέτουν ντους, αποδυτήρια και
ναυαγοσώστη.

4. Έλεγχοι και καταγγελίες: Οι πολίτες
θα μπορούν να καταγγέλλουν μέσω του
κινητού τηλεφώνου τους τυχόν παρατυ-
πίες του παραχωρησιούχου, στέλνοντας
τον κωδικό αριθμό QR-code που αντι-
στοιχεί σε αυτόν. Επίσης, πρέπει να υπάρ-
χει υποχρεωτική πινακίδα σήμανσης του
αιγιαλού και της παραλίας, ενώ οι έλεγχοι
θα μπορούν να γίνονται είτε επιτόπια είτε

με απομακρυσμένες επιθεωρήσεις με τη
χρήση τεχνολογικών μέσων (δορυφορι-
κές λήψεις, drones).

5. Ποινές: Παράνομη κατάληψη συνε-
πάγεται σφράγιση της επιχείρησης και
απομάκρυνση των πάντων εντός 48
ωρών. Για κατάληψη μεγαλύτερης επι-
φάνειας από το 50% της έκτασης κατα-
βάλλεται πρόστιμο ίσο με το τετραπλά-
σιο του τιμήματος της δημοπρασίας, ενώ
για υποτροπή προβλέπεται αποκλεισμός
του παραβάτη για 5 ή 10 χρόνια. Για αυ-
θαίρετες κατασκευές το πρόστιμο μπο-
ρεί να φτάσει το 20πλάσιο, για παρεμπό-
διση της ελεύθερης πρόσβασης επιβάλ-
λονται πρόστιμα 2.000-60.000 ευρώ και
για παρεμπόδιση ελέγχου 10.000 ευρώ.
Σε περίπτωση υποτροπής τα πρόστιμα
διπλασιάζονται, ενώ για υπέρβαση της
άδειας προβλέπονται φυλάκιση τουλά-
χιστον ενός έτους και χρηματικό πρόστι-
μο. Αν υπάρχει επιβάρυνση του περι-
βάλλοντος, η ποινή φυλάκισης αυξάνε-
ται σε δύο έτη, ενώ η ποινική δίωξη
ασκείται αυτεπαγγέλτως. 
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Τι αλλάζει για τους παραχωρησιούχους 
και ποιες είναι οι ποινές

Πώς διαμορφώνεται
το νέο καθεστώς

στις παραλίες 

Τσουχτερά πρόστιμα σε επαγγελματίες και εταιρεί-
ες λογισμικού, εφόσον μέσα στις προσεχείς εννέα
μέρες δεν συνδέσουν τα POS με τις ταμειακές μηχα-
νές, προβλέπει η τροπολογία που κατέθεσε στη Βου-
λή για τη δημόσια περιουσία και τις παραλίες το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Για τις επιχειρήσεις προβλέπεται πρόστιμο 10.000
ευρώ για όσες ακολουθούν το απλογραφικό και
20.000 ευρώ για το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα.
Το πρόστιμο μειώνεται σε 5.000 και 10.000 ευρώ, αν-
τίστοιχα, για επαγγελματίες με επιχειρήσεις σε οικι-
σμούς με πληθυσμό έως 500 κατοίκους ή νησιά με

πληθυσμό έως 3.100 κατοίκους, πλην των τουριστι-
κών περιοχών. 

Για παρόχους τερματικών που δεν συμμορφώνον-
ται το πρόστιμο ανέρχεται σε 200.000 ευρώ και σε πε-
ρίπτωση υποτροπής στις 300.000 ευρώ, ενώ σε
όσους δεν αναβαθμίσουν τα τερματικά θα αίρεται η
συμμόρφωση και θα επιβάλλεται πρόστιμο 100.000
ευρώ. 

Αν δεν έχει αναβαθμιστεί το σύνολο των τερματι-
κών αλλά μόνο κάποια, προβλέπεται πρόστιμο 500
ευρώ ανά τερματικό που δεν έχει αναβαθμιστεί. Για
εισαγωγείς και κατασκευαστές ταμειακών μηχανών

επιβάλλονται πρόστιμο 100.000 ευρώ και ανάκληση
της άδειας καταλληλότητας, για παρόχους εμπορι-
κών/λογιστικών προγραμμάτων διαχείρισης που δεν
έχουν διασφαλίσει τη συμβατότητα με τις ταμειακές
μηχανές και τα τερματικά POS προβλέπονται πρόστι-
μα ύψους 10.000 ευρώ, ενώ για παρόχους υπηρεσιών
τεχνικής υποστήριξης ταμειακών μηχανών ή προ-
γραμμάτων διαχείρισης, οι οποίοι δεν δηλώνουν την
πελατεία τους, προβλέπεται πρόστιμο 1.000 ευρώ ανά
μη δηλωθέντα πελάτη, εκτός αν η παράβαση αφορά
λιγότερο από το 15 % των πελατών ή αριθμητικά λιγό-
τερους από 10 πελάτες.

Ιδού το ποινολόγιο για όσους δεν συνδέσουν POS με ταμειακές

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Α
υξάνονται και πληθύνονται τα
ακίνητα που προστίθενται
στις πλατφόρμες βραχυχρό-

νιας μίσθωσης στο ιστορικό κέντρο
της Αθήνας, μια περιοχή που χαρα-
κτηρίζεται ως η ναυαρχίδα στη χώρα
μας για τον κλάδο της οικονομίας του
διαμοιρασμού.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της νέας
έκθεσης του Πανελλαδικού Κτηματο-
μεσιτικού Δικτύου E-Real Estates, τα
αυτοτελή ακίνητα που είναι εγγε-
γραμμένα σε πλατφόρμες βραχυχρό-
νιας μίσθωσης αγγίζουν σήμερα συ-
νολικά τα 15.889 ακίνητα, ελαφρώς
μειωμένα κατά 3,08% σε σχέση με τον
Σεπτέμβριο του 2023, αυξημένα
όμως κατά 15,35% από τον Σεπτέμ-
βριο του 2022.

Η δυναμική του κλάδου στην Αθήνα
καταγράφει αυξητική τάση και η αύ-
ξηση των εγγραφών σημειώνεται κυ-
ρίως στον Δήμο Αθηναίων με 36 επι-

πλέον αυτοτελή ακίνητα σε σχέση με
τον Σεπτέμβριο του 2023 και με 1.826
επιπλέον εγγεγραμμένα ακίνητα σε
σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2022.
Παρά το γεγονός ότι από τις αρχές του
έτους τέθηκαν σε ισχύ νέοι κα-
νόνες, οι ιδιοκτήτες δεν φαίνε-
ται να επιστρέφουν στη λογική
της μακροχρόνιας συμβατικής
μίσθωσης.

Αύξηση των εγγραφών κατα-
γράφεται και στην περιοχή της
Καλλιθέας και το σύνολο των εγ-
γεγραμμένων αυτοτελών ακινήτων
στις πλατφόρμες βραχυχρόνιας μί-
σθωσης αριθμεί πλέον τα 380, από 351
τον Σεπτέμβριο του 2023, καταγρά-
φοντας αύξηση της τάξεως του 8,26%.

Οι συγκρίσιμες περίοδοι είναι δια-
φορετικές, καθώς τα στοιχεία προκύ-
πτουν από τον Φεβρουάριο του 2024
σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2023
και η τάση είναι διαφορετική ανάμε-

σα στις δύο αυτές περιόδους.
Για τον λόγο αυτό είναι ενδει-
κτικό πως καταγράφεται αντί-
στοιχα μείωση των εγγραφών
των ακινήτων στα νότια και ανα-
τολικά προάστια της Αττικής.

Στη Βουλιαγμένη μειώθηκαν
κατά 43,84%, στη Βάρκιζα-Βάρη

κατά 20,63%, στο Κορωπί κατά
14,38%, στον Σαρωνικό κατά 12,94%,
στο Μαρκόπουλο-Μεσόγαια κατά
17,22%, στα Σπάτα-Αρτέμιδα κατά
14,58%, στον Μαραθώνα κατά 19,17%

και στη Ραφήνα κατά 21,68%. Την ίδια
στιγμή, το σύνολο της δυναμικής των
εγγεγραμμένων ακινήτων στις τοπ
περιοχές της Αθήνας σε όλες τις
πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθω-
σης αριθμεί 7.020 ακίνητα, μειωμένη
η δυναμική κατά 1,86% σε σχέση με
τον Σεπτέμβριο του 2023 που αριθ-
μούσαν 7.153 ακίνητα.

Είναι λοιπόν αυταπόδεικτο πως το
εμπορικό τρίγωνο της Αθήνας κατέχει
τον τίτλο της κορωνίδας στον κλάδο
της βραχυχρόνιας μίσθωσης, καθώς
τα εγγεγραμμένα ακίνητα στις εν λόγω
πλατφόρμες τον Σεπτέμβριο του 2023
ήταν 2.096 και τον Φεβρουάριο του
2024 καταγράφεται αύξηση κατά 88
ακίνητα, που σε ποσοστιαία αύξηση
μεταφράζεται στο 4,2%. Οριακή αύξη-
ση των εγγραφών σε πλατφόρμες
βραχυχρόνιας μίσθωσης καταγράφε-
ται επίσης στο Παγκράτι κατά 0,68%
και στο Κολωνάκι κατά 0,53%. 

Εκπόνηση μελετών εφαρμογής για τη μείωση των επι-
πτώσεων στην πόλη υπό τον Συντονισμό της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας, εκμίσθωση τμημάτων του πρώην
στρατοπέδου «Καρατάσιου» για την εξασφάλιση διαδρό-
μου για τα ασθενοφόρα προς τα Νοσοκομεία 424 και Πα-
παγεωργίου, ανάθεση αρμοδιοτήτων στην Εγνατία Οδό
ΑΕ για τη λειτουργία της Εσωτερικής Περιφερειακής
Οδού Θεσσαλονίκης, από τον Ανισόπεδο Κόμβο Κ5 έως
τον Ανισόπεδο Κόμβο Κ12, απόδοση χώρων της ΓΑΙΑΟΣΕ
και της Ελληνικό Μετρό, κατασκευή υπαίθριων χώρων
στάθμευσης, περιοδική και συστηματική ενημέρωση των
φορέων σχετικά με την εξέλιξη του έργου, στο πλαίσιο
του Συντονιστικού Οργάνου, και ακόμη μεγαλύτερη ενί-
σχυση του ΟΑΣΘ με λεωφορεία και προσωπικό είναι οι
έξι επιπλέον παρεμβάσεις για τη μείωση των επιπτώσεων
του Κυκλοφοριακού στη Θεσσαλονίκη λόγω της κατα-
σκευής του FlyOver, όπως τις ανακοίνωσε ο υπουργός

Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας σε σύ-
σκεψη με φορείς της πόλης στο Διοικητήριο Θεσσαλονί-
κης.

«Το FlyOver είναι χρήσιμο και αναγκαίο έργο για την
πόλη, όπως αναγνωρίζεται σχεδόν από το σύνολο των
φορέων αυτής. Και αυτό γιατί από τη νέα περιφερειακή
οδό Θεσσαλονίκης θα μπορούν να διέρχονται, ελεύθερα
διοδίων, 10.000 οχήματα ανά ώρα, όταν σήμερα διέρχον-
ται 5.000 οχήματα, ενώ παράλληλα αυξάνεται το επίπεδο

οδικής ασφάλειας και μειώνεται το περιβαλλοντικό απο-
τύπωμα», δήλωσε σχετικά ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας. Η παράδοση του έργου
τοποθετείται στα μέσα Μαΐου του 2027. Ήδη από το καλο-
καίρι του 2023 έχει συσταθεί Συντονιστική Επιτροπή στο
υπουργείο Μακεδονίας και Θράκης με εκπροσώπους
από την περιφέρεια, τον δήμο, το ΕΚΑΒ, τον ΟΑΣΘ, τον
ΟΣΕΘ, τα υπουργεία Εσωτερικών, Υποδομών και Μετα-
φορών και Προστασίας του Πολίτη, ενώ έχει υιοθετηθεί
μια σειρά από ενέργειες για την επιτόπια παρακολούθη-
ση της κίνησης και τη δρομολόγηση παρεμβάσεων.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν η υφυπουργός Μεταφορών
Χριστίνα Αλεξοπούλου, ο υφυπουργός Μακεδονίας και
Θράκης Στάθης Κωνσταντινίδης, ο υφυπουργός Υποδο-
μών Νίκος Ταχιάος και ο γενικός γραμματέας Υποδομών
Κωνσταντίνος Μαγουλάς. 

Ρ. Σαβ.

Υπουργείο Υποδομών: Έξι νέες παρεμβάσεις για το Κυκλοφοριακό στη Θεσσαλονίκη

Τι δείχνουν τα στοιχεία της νέας έκθεσης του
Πανελλαδικού Κτηματομεσιτικού Δικτύου E-Real Estates

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Αυξήθηκαν
τα διαθέσιμα
διαμερίσματα
στην Αθήνα



Τ
η μερική επαναπροσέγγιση των
σχεδίων για την ανάπτυξη των
υπεράκτιων αιολικών στις ελλη-

νικές θάλασσες εξετάζει το ΥΠΕΝ, εγ-
καταλείποντας τελικά τα πλάνα για πιλο-
τικά πλωτά αιολικά, προκειμένου να
στηρίξει περισσότερο τον κεντρικό στό-
χο των 1,9 GW.

Υπενθυμίζεται ότι η πολιτική ηγεσία
του υπουργείου προωθούσε ένα δεύτε-
ρο «πακέτο» πιλοτικών offshore αιολι-
κών με πλωτές ανεμογεννήτριες, θέλον-

τας μέσα από αυτή τη διαδικασία
να στηρίξει πρωτοβουλίες για την
ανάπτυξη της οικείας εφοδιαστι-
κής αλυσίδας, προτού προχωρή-
σουν τα μεγαλύτερα έργα με βάση
τον στόχο για το τέλος της δεκαε-
τίας. Το εν λόγω χαρτοφυλάκιο εί-
χε προσδιοριστεί σε περίπου 400
MW που σε συνδυασμό με τα δύο
πιλοτικά έργα σταθερής βάσης

στην περιοχή ανοιχτά της Αλεξανδρού-
πολης «συνέθεταν» ένα συνολικό χαρ-
τοφυλάκιο πιλοτικών έργων υπεράκτιας
αιολικής ενέργειας της τάξης των 1.000
MW. Να προσθέσουμε ακόμη ότι το σχέ-
διο για τα πιλοτικά πλωτά offshore αιολι-
κά συνοδευόταν από το ενδεχόμενο
χρηματοδότησής τους κατά ένα μέρος
από το Ταμείο Απανθρακοποίησης των
Νησιών (decarbonisation fund).

Πρόταση επενδυτικής ενίσχυσης από
το Ταμείο Απανθρακοποίησης Νησιών

Ωστόσο, δεδομένου ότι πρόκειται για
μακροχρόνιες διαδικασίες και τα διαθέ-
σιμα χρονικά περιθώρια είναι στενά, το
ΥΠΕΝ αποφάσισε να εγκαταλείψει το εν
λόγω σενάριο εστιάζοντας στους στό-
χους που θέτει το υφιστάμενο Εθνικό
Πρόγραμμα για την ανάπτυξη των υπε-
ράκτιων αιολικών πάρκων στις ελληνι-
κές θάλασσες.

Σε αυτή την κατεύθυνση, όπως ανα-
φέρουν σχετικές πληροφορίες, σχεδιά-
ζει να υποβάλει πρόταση προς την Κομι-
σιόν και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων (EIB), ώστε να διατεθούν κεφά-
λαια από το Ταμείο ως επενδυτική ενί-
σχυση (CAPEX) στο χαρτοφυλάκιο των
1,3 GW (τα υπόλοιπα 600 MW αφορούν

τα πιλοτικά έργα σταθερής βάσης).
Σημειώνεται ότι το πλαίσιο χρηματο-

δότησης από το Ταμείο προβλέπει ότι το
51% των συνολικών κεφαλαίων που θα
διατεθούν μέσω του Ταμείου θα πρέπει
να αφορούν τον τομέα των ΑΠΕ. Σε αυτή
τη βάση, το ΥΠΕΝ εκτιμά ότι μπορεί να
τεκμηριώσει λόγο χρηματοδότησης των

offshore αιολικών μέσω του Ταμείου
Απανθρακοποίησης, διασφαλίζοντας,
όπως αναφέρουν εκτιμήσεις, ένα ποσό
της τάξης των 300-350 εκατομμυρίων
ευρώ ως επενδυτική ενίσχυση των ανα-
δόχων για την υλοποίηση των έργων.

Χρειάζεται να σημειωθεί ακόμη ότι η
πρόθεση της πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΕΝ είναι να κινηθεί γρήγορα και επο-
μένως να προχωρήσει στην υποβολή
της πρότασης μέσα στους επόμενους
μήνες και πάντα μέσα στο πρώτο εξάμη-
νο του 2024. Τον περασμένο Νοέμβριο
εκδόθηκαν οι άδειες έρευνας για τα δύο
έργα, ισχύος 216 MW και 485 MW αντί-
στοιχα. Σε ό,τι αφορά το πρώτο έργο,
ισχύος 216 MW, ανήκει πλέον στη ΔΕΗ
Ανανεώσιμες μετά την εξαγορά από τον
Όμιλο Κοπελούζου, όπου ο τελευταίος
διατηρεί την ευθύνη ανάπτυξης του
πρότζεκτ. Το δεύτερο έργο αναπτύσσε-
ται από την ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή.

Σημειώνεται ότι η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή
και ο Όμιλος Κοπελούζου είχαν ξεκινή-
σει συζητήσεις για την από κοινού ανά-
πτυξη των δύο έργων με πρώτο βήμα
συνεργασίας το στάδιο των μελετών,
στοχεύοντας στην αξιοποίηση των συ-
νεργειών για να πετύχουν οικονομίες
κλίμακας. Οι σχετικές συζητήσεις,
όπως αναφέρουν πληροφορίες, συνε-
χίζουν κανονικά και μετά την αναμόρ-
φωση του «σχήματος» με την είσοδο
της ΔΕΗ Ανανεώσιμες στο πρότζεκτ του
Ομίλου Κοπελούζου. 
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Τα στενά χρονικά περιθώρια αναγκάζουν το ΥΠΕΝ 
να εστιάσει στους στόχους τού υφιστάμενου Εθνικού

Προγράμματος για την ανάπτυξη των υπεράκτιων 
αιολικών πάρκων στις ελληνικές θάλασσες

Ναυαγούν τα σχέδια για
πιλοτικά πλωτά αιολικά

Σε ανοδική τροχιά βρέθηκε η εγχώρια κατανάλωση
φυσικού αερίου κατά τον μήνα Ιανουάριο, σύμφωνα με
τα στοιχεία της δεξαμενής σκέψης «The Green Tank»,
σημειώνοντας αύξηση κατά 47,9%. Αναλυτικότερα,
όπως αναφέρεται σε σχετική έκθεση, η αύξηση προέκυ-
ψε από τις τρεις χρήσεις του καυσίμου, ηλεκτροπαρα-
γωγή, δίκτυο διανομής και βιομηχανία.  Το μεγαλύτερο
άλμα σε απόλυτες τιμές προήλθε από τον ηλεκτρισμό
(+0,95 ΤWh), ενώ το μικρότερο στα δίκτυα διανομής
(+0,44 TWh). Στη βιομηχανία η αύξηση ήταν +0,56 ΤWh,
ενώ η χρήση του αερίου στον τομέα ήταν η δεύτερη με-
γαλύτερη της εξαετίας μετά τον Ιανουάριο του 2021 (1,03
ΤWh) και τριπλάσια από τον περσινό Ιανουάριο.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι κατά το έτος σύγ-
κρισης, δηλαδή τον Ιανουάριο του 2023, η κατανάλω-

ση ήταν η μικρότερη που είχε καταγραφεί για Ιανουά-
ριο την τελευταία 6ετία (4,08 τεραβατώρες). Επομέ-
νως, παρά τη φετινή αισθητή ενίσχυση -όπου η κατα-
νάλωση διαμορφώθηκε στις 6,04 TWh- ο πρώτος μή-
νας του τρέχοντος έτους έχει τη δεύτερη μικρότερη
«επίδοση» για Ιανουάριο κατά την τελευταία 6ετία.

Σε κάθε περίπτωση, η κατανάλωση αερίου έκανε

«ποδαρικό» το 2024 στα μεγαλύτερα επίπεδα μετά τον
Μάρτιο του 2022, αφού για πρώτη φορά έπειτα από 21
συνεχόμενους μήνες ξεπέρασε τις 6 TWh. Η βιομηχα-
νική χρήση αερίου βρίσκεται σε διαρκή άνοδο, κατα-
γράφοντας τη δεύτερη υψηλότερη κατανάλωση (0,8
TWh) της εξαετίας για τον μήνα Ιανουάριο, μετά το
2021, ενώ αύξηση σημειώθηκε και στις άλλες δύο
χρήσεις, δηλαδή τον ηλεκτρισμό και τα δίκτυα διανο-
μής. Για 5ο συνεχόμενο μήνα, οι εξαγωγές από την
πύλη του Σιδηροκάστρου ήταν μηδενικές. Όσον αφο-
ρά τις ποσοστιαίες μεταβολές μεταξύ Ιανουαρίου
2024 και 2023, η μεγαλύτερη αύξηση σημειώθηκε
στη βιομηχανία (+237%), ενώ ακολούθησε ο ηλεκτρι-
σμός (+42,3%) και έπειτα τα δίκτυα διανομής (+27,7%).

Μ. Μαστ.

Αύξηση στην κατανάλωση φυσικού αερίου τον Ιανουάριο του 2024

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ι
διαίτερα θετική ήταν εβδομάδα που
πέρασε για την Intrakat και τη μετοχή
της. Στις 13/2/24 τρία ξένα funds, τα

οποία σύμφωνα με πληροφορίες έχουν
ισχυρή παρουσία στην Ελλάδα, μπήκαν
στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας.
Στη συνέχεια οι διαχειριστές των διε-
θνών δεικτών αξιολόγησης MSCI και
FTSE Russel ανακοίνωσαν την ένταξη
της Intrakat στους δείκτες αυτούς.

Στον μεν πρώτο η Intrakat μπήκε για

πρώτη φορά στην κατηγορία Small Cap,
στον δε δεύτερο ανακοίνωσαν αναβάθ-
μιση της Intrakat στην κατηγορία Mid
Cap. Σύμφωνα επίσης με αναλυτές, ο
επόμενος στόχος για την Intrakat θα εί-
ναι η ένταξη στον δείκτη FTSE 25 του
ΧΑΑ. Οι εξελίξεις αυτές αποδεικνύουν
την ισχυρή στήριξη της επενδυτικής κοι-
νότητας στη διοίκηση του Αλέξανδρου
Εξάρχου, αλλά και τις προοπτικές του
ομίλου. Ενάμιση χρόνο μετά την εξαγορά

της πλειοψηφίας των μετοχών από τους
Α. Εξάρχου, Δ. Μπάκο και Γ. Καϋμενάκη,
ο Όμιλος Intrakat σημειώνει υψηλό ιστο-
ρικό ανεκτέλεστου έργων ύψους άνω
των 5 δισ. ευρώ, ενώ η μετοχή έχει κατα-
γράψει ράλι με την κεφαλαιοποίηση του
ομίλου να ξεπερνά σήμερα τα 800 εκατ.
ευρώ (όταν το 2022 ήταν 234 εκατ.) και
κέρδη 190% στο 12μηνο και τις προοπτι-
κές περαιτέρω ανάπτυξης ιδιαίτερα
ισχυρές.

Alpha Bank: Αποχώρηση 
του Ν. Χρυσανθόπουλου 
από τη θέση του Chief 
of Corporate Center

Ο Νικόλας Χρυσανθόπουλος, Chief of
Corporate Center της Alpha Bank, ανα-
κοίνωσε την πρόθεσή του να αποχωρή-
σει από τα καθήκοντά του στο τέλος Φε-
βρουαρίου 2024 και να συνεχίσει την
καριέρα του εκτός του τραπεζικού το-
μέα, διατηρώντας παράλληλα συμβου-
λευτικό ρόλο σε θέματα στρατηγικής
προς τον CEO και την Εκτελεστική Επι-
τροπή της τράπεζας.

Quality & Reliability: 
Στο 7,022% ανήλθε το άμεσο
ποσοστό του Γεώργιου
Ρουμελιώτη

Η Quality & Reliability γνωστοποίησε
ότι ο Γεώργιος Ρουμελιώτης στις
13/2/2024 προχώρησε σε αγορά μετο-
χών κατά την οποία επήλθε μεταβολή
στο ποσοστό των δικαιωμάτων ψήφου
που κατέχει άμεσα στο μετοχικό κεφά-
λαιο της εταιρείας, όπου το ποσοστό
συμμετοχής του μετά τη συναλλαγή αυ-
τή ανήλθε του ποσοστού 5% και συγκε-
κριμένα κατέχει 7,022% άμεσα σε μετο-
χές εκδόσεως της εταιρείας καθώς και
τα αντίστοιχα δικαιώματα ψήφου. Μετά
την ανωτέρω συναλλαγή ο κ. Ρουμελιώ-
της κατέχει συνολικά 1.920.100 κοινές
ονομαστικές μετοχές της εταιρείας.

Intrakat: Στους δείκτες 
MSCI και FTSE Russel
Intrakat: Στους δείκτες 
MSCI και FTSE Russel

Δέκα ακόμα καταστήματα προστίθενται στο δίκτυο της Παγκρήτιας
Τράπεζας, στα οποία οι πελάτες θα λαμβάνουν τις υπηρεσίες COBALT.
Πρόκειται για τα καταστήματα Καλαμαριάς, Πάτρας, Τρίπολης, Καλαμά-
τας, Λ. Ικάρου Ηρακλείου, 25ης Αυγούστου Ηρακλείου, Λ. Δημοκρατίας
Ηρακλείου, Αγ. Νικόλαου, Καλλιθέας Ρεθύμνου και Χανίων. Το COBALT
Personal Banking αποτελεί μια εξατομικευμένη τραπεζική εμπειρία
μέσω της οποίας οι πελάτες απολαμβάνουν προνόμια και έχουν πρόσβα-
ση σε εξατομικευμένες επενδυτικές υπηρεσίες, επιλέγοντας μέσα από
9 διεθνείς επενδυτικούς οίκους και περισσότερα από 200 προϊόντα.
Εξειδικευμένοι σύμβουλοι διαχείρισης περιουσίας παρακολουθούν και
ενημερώνουν τους πελάτες για τις επενδυτικές επιλογές που ταιριά-
ζουν στις ανάγκες τους και από κοινού διαμορφώνουν το επενδυτικό χαρτοφυλάκιό τους.

Σε αναβάθμιση των εκτιμήσεών της σε επίπεδο κερδοφορίας και συ-
νάμα και στην τιμή-στόχο για την Τράπεζα Πειραιώς προχώρησε η JP
Morgan, μετά το νέο business plan που παρουσίασε η διοίκηση της τρά-
πεζας υπό τον Χ. Μεγάλου. Οι αναλυτές του οίκου αυξάνουν τις εκτιμή-
σεις τους για τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη της Πειραιώς για τη χρο-
νική περίοδο 2024-2026 κατά 4% - 4% - 3% αντίστοιχα, αλλά και για τα βα-
σικά έσοδα κατά 3% και 1% στη βάση των υψηλότερων καθαρών εσόδων
από τόκους και των εσόδων από προμήθειες, που αντισταθμίζουν κατά
βάση από τις υψηλότερες -κατά 6% και 5%- δαπάνες (κόστος). Επιπλέον,
ο πήχης από την JP Morgan για τα καθαρά κέρδη της Τράπεζας Πειραιώς
για το 2024-2026 διαμορφώνεται στα 0,97 δισ. ευρώ και 0,92 δισ. ευρώ

(για το 2025 και για το 2026) και είναι ελαφρώς υψηλότερα από το guidance της διοίκησης της τράπεζας για περίπου 0,9 δισ. ευρώ για
φέτος, αλλά χαμηλότερα από τις προβλέψεις για περίπου 1 δισ. ευρώ για τα έτη 2025-2026. Ως αποτέλεσμα των παραπάνω ο οίκος
αυξάνει την τιμή-στόχο για την Πειραιώς στα 5,35 ευρώ.

Τράπεζα Πειραιώς: Αυξάνει την τιμή-στόχο στα 5,35 ευρώ η JP Morgan 

Παγκρήτια: Το COBALT Personal Banking επεκτείνεται σε 10 επιπλέον καταστήματα 
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Προκήρυξη 32 θέσεων
εργασίας αορίστου χρόνου 
από τον ΑΔΜΗΕ  

Σε προσλήψεις με συμβάσεις εργασίας αορίστου χρό-
νου, για την κάλυψη 32 θέσεων εργασίας εξειδικευμέ-
νων προσόντων ή εμπειρίας, πανεπιστημιακής και τε-
χνολογικής εκπαίδευσης, προχωρά ο Ανεξάρτητος Δια-
χειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ).

Ειδικότερα, προκηρύσσονται: 
• 28 θέσεις που απευθύνονται σε αποφοίτους πανεπι-

στημιακής εκπαίδευσης, με τις εξής ειδικότητες: Διπλω-
ματούχοι Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, Διπλωματούχοι Μη-
χανολόγοι Μηχανικοί, Διπλωματούχοι Πολιτικοί Μηχα-
νικοί, Διπλωματούχοι Αγρονόμοι-Τοπογράφοι Μηχανι-
κοί, Διπλωματούχοι Μηχανικοί Περιβάλλοντος, Πτυχι-
ούχοι Γεωλόγοι, Πτυχιούχοι Πληροφορικής και Πτυχι-
ούχοι Φυσικής.

• 4 θέσεις που απευθύνονται σε αποφοίτους Τεχνολο-
γικής Εκπαίδευσης με ειδικότητες Πτυχιούχοι Ηλεκτρο-
λόγοι Μηχανικοί, Πτυχιούχοι Μηχανολόγοι Μηχανικοί
και Πτυχιούχοι Μηχανικοί Περιβάλλοντος.

Οι προσλήψεις διενεργούνται ύστερα από δημόσια
προκήρυξη, η οποία εγκρίνεται από το Ανώτατο Συμβού-
λιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ), όπως και η κύρωση
των τελικών αποτελεσμάτων. Σύμφωνα με τον νόμο, η
παραλαβή και η αξιολόγηση των αιτήσεων διενεργούνται
από τον ΑΔΜΗΕ επιτυγχάνοντας έτσι βελτίωση του απαι-
τούμενου χρόνου για την ολοκλήρωση της διαδικασίας
πρόσληψης. Οι νέοι εργαζόμενοι που θα προσληφθούν
θα εργαστούν πάνω στα μεγάλα πρότζεκτ του Διαχειρι-
στή που είναι κρίσιμα για την ενεργειακή μετάβαση της
χώρας, με έμφαση στην επέκταση και την αναβάθμιση
του ηπειρωτικού συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας καθώς και στην υλοποίηση των νησιωτικών
και διεθνών διασυνδέσεων που προβλέπονται στο δε-
καετές πρόγραμμα ανάπτυξης του ΑΔΜΗΕ. 

Η υποβολή των αιτήσεων για την κάλυψη των νέων
θέσεων εργασίας θα ξεκινήσει στις 26/2/2024 και θα
διαρκέσει έως και τις 11/3/2024. Η όλη διαδικασία θα γί-
νεται διαδικτυακά μέσω της ειδικά διαμορφωμένης
πλατφόρμας στην επίσημη ιστοσελίδα της εταιρείας
(www.admie.gr). Για αναλυτικότερες πληροφορίες σχε-
τικά με την προκήρυξη και τα απαιτούμενα δικαιολογητι-
κά οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την
ιστοσελίδα της εταιρείας www.admie.gr/Νέα/Ευκαιρίες
καριέρας/Προσλήψεις με Σύμβαση Αορίστου Χρόνου/
Προκήρυξη 1/2024.

Σημειώνεται ότι το αμέσως προσεχές διάστημα θα
ανακοινωθεί και νέα προκήρυξη για την κάλυψη 87 θέ-
σεων εργασίας αορίστου χρόνου, προσωπικού πανεπι-
στημιακής, τεχνολογικής και δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης διαφόρων ειδικοτήτων.

Την ίδια στιγμή, ο ΑΔΜΗΕ τρέχει για δεύτερη φορά το
πολύ επιτυχημένο πρόγραμμα IPTO Talent που αφορά
την πρόσληψη νέων επιστημόνων με μηδενική έως ελά-
χιστη εργασιακή εμπειρία.

ΤΕΡΝΑ: Αντιδιαβρωτικά έργα
1 εκατ. στις πληγείσες
περιοχές της Μάνδρας
Με εντατικούς ρυθμούς προχωρούν τα αντιδιαβρωτι-
κά έργα ύψους 1 εκατ. ευρώ που έχει αναλάβει να
χρηματοδοτήσει από ίδιους πόρους η ΤΕΡΝΑ ΑΕ στις
εκτάσεις που επλήγησαν από την πυρκαγιά του Ιουλί-
ου 2023 στη Μάνδρα, όπως διαπίστωσε κλιμάκιο του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, υπό τον
υπουργό Θόδωρο Σκυλακάκη. Συγκεκριμένα, στο
πλαίσιο του προγράμματος αναδοχής αποκατάστασης
περιοχών που έχουν πληγεί από καταστροφικές πυρ-
καγιές, η ΤΕΡΝΑ ΑΕ, συμμετέχοντας στην εθνική
προσπάθεια για άμεση ανασυγκρότηση και αποκατά-
σταση των καμένων εκτάσεων, έχει αναλάβει να χρη-
ματοδοτήσει με το ποσό του 1 εκατ. ευρώ την εκπόνη-
ση σχετικής δασοτεχνικής μελέτης και την υλοποί-
ησή της μετά την έγκριση από την οικεία δασική υπη-
ρεσία και ήδη η πρόοδος των εργασιών προσεγγίζει το
80%. Όλες οι εργασίες επιβλέπονται και παρακολου-
θούνται από τη Διεύθυνση Δασών Δυτικής Αττικής και
το αρμόδιο Δασαρχείο Αιγάλεω.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Jumbo: Στα 36 ευρώ αυξάνει 
την τιμή-στόχο η Pantelakis

Σε αύξηση της τιμής-στόχου για τη μετοχή της
Jumbo προχώρησε η Pantelakis Securities, δίνον-
τας σύσταση overweight. Συγκεκριμένα, η χρημα-
τιστηριακή αύξησε την τιμή-στόχο για τον τίτλο της
εταιρείας στα 36 ευρώ ανά μετοχή, από 33 ευρώ
ανά μετοχή προηγουμένως. Η χρηματιστηριακή
σημειώνει ότι οι εξαιρετικές προοπτικές για την
κερδοφορία της εταιρείας λόγω της αύξησης των
πωλήσεων και τα περιθώρια ανόδου θέτουν τον τό-
νο για την επίτευξη αλλεπάλληλων ιστορικών υψη-
λών κατά τη διάρκεια της περιόδου 2023-2025. Πα-
ράλληλα, η χρηματιστηριακή σημειώνει ότι η ισχυ-
ρή αναπτυξιακή δυναμική της Jumbo, τα ιδιαίτερα
αμυντικά διαπιστευτήριά της, καθώς και οι σημαν-
τικές, βιώσιμες καταβολές μερισμάτων αποτελούν
τους παράγοντες που θα μπορούσαν να οδηγήσουν
σε περαιτέρω αναθεώρηση της αξιολόγησής της
για τη μετοχή.

Εγκαινιάζει ανανεωμένο Mega
κατάστημα στη Ν. Ερυθραία 
η ΑΒ Βασιλόπουλος

Η ΑΒ Βασιλόπουλος εγκαινιάζει το ανανεωμένο
Mega ΑΒ κατάστημα στη Νέα Ερυθραία, στο 20ό
χλμ της ΝΕΟ Αθηνών-Θεσσαλονίκης, επεκτείνον-
τας τον πρώτο όροφο και προσκαλώντας τους επι-
σκέπτες να ανακαλύψουν τα 4.340 τμ με καινούρ-
για τμήματα και υπηρεσίες, σε μια ημέρα γεμάτη
γεύσεις, αρώματα, μουσική και εκπλήξεις. Συγκε-
κριμένα, την Πέμπτη 22 Φεβρουαρίου, όσοι βρε-
θούν εκεί θα συναντήσουν ποικιλία από είδη σπιτι-
ού-κουζίνας, είδη ένδυσης & υπόδησης, είδη κα-
θαριότητας, χαρτικά, είδη πάρτι αλλά και βιβλία και
παιχνίδια.

Έκπτωση 20% για κρατήσεις σε
Ευρώπη και Β. Αφρική από την Accor

Η Accor λανσάρει μια ολοκαίνουργια προσφορά
φέτος την άνοιξη, παρέχοντας στους επισκέπτες της
έκπτωση 20% σε κρατήσεις με ευέλικτες τιμές για
τουλάχιστον δύο διανυκτερεύσεις σε σχεδόν 2.000
συμμετέχοντα ξενοδοχεία σε όλη την Ευρώπη και τη
Βόρεια Αφρική. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνω-
ση, η προσφορά θα είναι διαθέσιμη έως τις 28 Φε-
βρουαρίου 2024 και ισχύει για διαμονές από 1 Απριλί-
ου έως 27 Μαΐου 2024. Οι τιμές που απολαμβάνουν τα
μέλη του προγράμματος αφοσίωσης της Accor ALL -
Accor Live Limitless θα ισχύουν επίσης για την εαρι-
νή προσφορά μέσω απευθείας καναλιών με έως και
10% επιπλέον έκπτωση αποκλειστικά και μόνο για τα
μέλη. Κάντε κράτηση στο ALL.com και ανακαλύψτε
έναν νέο προορισμό αυτήν την άνοιξη με την Accor. 



Μ
ε σημαντικό ποσό προκα-
ταβολής 50% και περισσό-
τερους δικαιούχους με

βάση τα εμπράγματα δικαιώματα, η
κυβέρνηση θέτει σε λειτουργία το
πρόγραμμα «Ανακαινίζω-Νοικιά-
ζω», μετά από 14 μήνες, ώστε να πέ-
σουν στην αγορά νέες κατοικίες, οι
οποίες σήμερα είναι κλειστές, με τε-
λικό στόχο τη συγκράτηση των αυξή-

σεων στα ενοίκια. Το
συνολικό κόστος του
προγράμματος ανέ-
χεται σε 50 εκατ. ευ-
ρώ και στοχεύει στην
ανακαίνιση 12.500 κε-
νών σπιτιών. Ειδικό-
τερα, προβλέπονται
τα εξής:

1. Χορήγηση προκαταβολής έως
και 50% στους ιδιοκτήτες κενών κα-
τοικιών, οι οποίοι θα προχωρήσουν
στην ανακαίνισή τους, ώστε να κατα-
στούν λειτουργικά και έτοιμα προς
ενοικίαση.

2. Στο πρόγραμμα εντάσσονται
και οι συνιδιοκτήτες με ποσοστό ίσο
ή μεγαλύτερο του 50%, ενώ με το
πρόγραμμα του 2022 είχε τεθεί ως
προϋπόθεση ποσοστό άνω του 50%.

3. Η μέγιστη επιδότηση που μπο-
ρεί να λάβει ένας ιδιοκτήτης καθορί-
ζεται στις 4.000 ευρώ, που μοιράζον-
ται αναλογικά σε όσους έχουν εμ-
πράγματα δικαιώματα. Αυτό σημαί-
νει ότι με βάση το 50% της προκατα-
βολής το μέγιστο ποσό που θα λάβει
ο ιδιοκτήτης ή οι ιδιοκτήτες διαμορ-
φώνεται σε 2.000 ευρώ. 

4. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη
χορήγηση της επιδότησης και της
προκαταβολής είναι η εξόφληση των
σχετικών τιμολογίων με ηλεκτρονικό
τρόπο, δηλαδή, με τη χρήση χρεω-
στικής ή πιστωτικής κάρτας ή μέσω
του e-banking. 

5. Ο ελάχιστος χρόνος ενοικίασης
του ανακαινισμένου ακινήτου θα εί-
ναι τα 3 χρόνια. 

6. Επιδοτείται ένα και μόνο ακί-
νητο του ιδίου ιδιοκτήτη ή των συνι-
διοκτητών, εφόσον διαθέτουν την
πλήρη κυριότητα ή την επικαρπία σε

ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του 50%,
ενώ η συνολική επιφάνεια του ακι-
νήτου δεν μπορεί να ξεπερνά τα 100
τετραγωνικά μέτρα.

7. Το ακίνητο πρέπει να βρίσκεται
αποκλειστικά εντός οικιστικής πε-
ριοχής.

8. Το ετήσιο οικογενειακό εισό-
δημα του ιδιοκτήτη, με βάση τα
πραγματικά ή τεκμαρτά εισοδήματα,
δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 40.000
ευρώ, ενώ τίθεται και το κριτήριο της
περιουσίας, η οποία δεν μπορεί να
είναι μεγαλύτερη των 300.000 ευρώ,
βάσει αντικειμενικής αξίας της Εφο-
ρίας. 

9. Το ακίνητο δεν πρέπει να έχει
δηλωθεί ως πρώτη κατοικία, αλλά
ούτε και να ενοικιάζεται, ενώ πρέπει
να φαίνεται στο ηλεκτρονικό έντυπο
Ε-2 ως «κενό» κατά τα τελευταία τρία
φορολογικά έτη. 

10. Η επιδότηση αφορά μόνο
όσους ιδιοκτήτες δεν έχουν λάβει
επιδότηση για το πρόγραμμα «Εξοι-
κονομώ-Ανακαινίζω» κατά τα τελευ-
ταία 5 έτη και δεν έχουν ενταχθεί σε
κάποιο από τα τελευταία προγράμ-
ματα ενεργειακής αναβάθμισης για
οποιοδήποτε άλλο ακίνητο. 
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Στο 50% η προκαταβολή 
για την ανακαίνιση 
κενών κατοικιών 

500 ευρώ τον μήνα
σε παππούδες,
γιαγιάδες που
προσέχουν εγγόνια!

Το ποσό των 500 ευρώ μηνιαίως θα λαμβά-
νουν παππούδες και γιαγιάδες που προσέχουν
τα εγγόνια τους, εφόσον αυτά έχουν ηλικία 2
έως 30 μήνες. Το υπουργείο Εργασίας θέτει σε
εφαρμογή το πρωτοποριακό πρόγραμμα «Νταν-
τάδες της γειτονιάς», το οποίο πιλοτικά θα
εφαρμοστεί σε 61 δήμους της χώρας και αργό-
τερα θα επεκταθεί παντού. Οι ενδιαφερόμενοι
πρέπει να υποβάλουν ηλεκτρονική αίτηση στη
διεύθυνση ntantades.gov.gr και στη συνέχεια,
οι παππούδες κάνουν αίτηση για να γίνουν επι-
μελητές και οι γονείς να γίνουν ωφελούμενοι
του προγράμματος. Το εισόδημα των γονέων δεν
πρέπει να ξεπερνά τις 24.000 ευρώ, να μην είναι
σε άδεια μητρότητας, πατρότητας ή ανατροφής
τέκνου και ο δήμος κατοικίας τους να είναι με-
ταξύ αυτών όπου εφαρμόζεται το πρόγραμμα. Τα
πρόσωπα που θα φροντίζουν τα παιδιά πρέπει
να είναι άνω των 18 ετών, να έχουν ιατρικές πι-
στοποιήσεις και άλλα έγγραφα.

ΓΣΕΕ: Προτείνει
εξωπραγματική
αύξηση 16,4% 
στον κατώτατο μισθό!

Τουλάχιστον σε διπλασιασμό του πληθωρι-
σμού, χιλιάδες απολύσεις εργαζομένων και χι-
λιάδες λουκέτα σε μικρομεσαίες και μικρές
επιχειρήσεις θα μπορούσε να οδηγήσει η υιο-
θέτηση της πρότασης της Γενικής Συνομοσπον-
δίας Εργατών Ελλάδος για αύξηση 16,4% του κα-
τώτατου μισθού, φτάνοντας στα επίπεδα των
908 ευρώ! Το επίπεδο αυτό είναι απαγορευτικό
για την οικονομία, σύμφωνα με τα συναρμόδια
υπουργεία, τα οποία θα ανακοινώσουν στις 22
Μαρτίου το νέο ύψος του κατώτατου που θα
ισχύσει από την 1η Απριλίου και εκτιμάται στα
820 ευρώ (αύξηση 5,1%), με μικρότερες πιθανό-
τητες να φτάσει τα 830 ευρώ (αύξηση 6,4%).

Αναδρομικά έως
1.500 ευρώ για 
το επίδομα γέννησης

Αναδρομικά έως και 1.500 ευρώ θα λάβουν
τον Απρίλιο χιλιάδες γυναίκες που απέκτησαν
παιδί το 2023, στο πλαίσιο των μέτρων για την
τόνωση του δημογραφικού της χώρας. Η σχετι-
κή διάταξη περιλαμβάνεται στο νομοσχέδιο για
τη δημόσια περιουσία και έρχεται ως συμπλή-
ρωμα στο θεσπισμένο ποσό των 2.000 ευρώ που
δινόταν έως πέρσι για τη γέννηση κάθε παιδιού,
ανεξαρτήτως της οικογενειακής κατάστασης.
Για το πρώτο παιδί, το επιπλέον ποσό φτάνει τα
400 ευρώ και για το τέταρτο τα 1.500 ευρώ. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ο δεκάλογος του προγράμματος
«Ανακαινίζω-Νοικιάζω»
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Τ
ρεις αγωνιστικές πριν από το τέλος της κανονικής
περιόδου του πρωταθλήματος της Super League 1
και «γίναν όλα δυνατά τ’ αδύνατα». Ο Ολυμπιακός

πήγε στην Τούμπα για να παίξει τα ρέστα του απέναντι στον
ανώτερο στα χαρτιά και στη βαθμολογία
ΠΑΟΚ και τον κατανίκησε 4-1. Ο Παναθη-
ναϊκός στη Λεωφόρο δεν κατάφερε να νι-
κήσει τη Λαμία (2-2) η οποία έπαιζε με δέ-
κα παίκτες από 39’! Ο δε Γιάννης Αλαφού-
ζος, ο οποίος γενικά κρατούσε μετριοπαθή
στάση απέναντι στα γεγονότα, μίλησε για
θυγατρικές ομάδες, επιτέθηκε στον
υπουργό αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη

Βρούτση και ειρωνεύτηκε το πέναλτι και την αποβολή που
πήρε η ΑΕΚ από την Κηφισιά μόλις στο 4’ - τελικά νίκησε
3-0, αποτέλεσμα που την άφησε μόνη πρώτη στην κορυφή
της βαθμολογίας. Στην Τούμπα ο Κούγιας μίλησε και πάλι
για εγκληματική οργάνωση.

Ο Ολυμπιακός, ο οποίος έπαιζε στο κόκκινο το ντέρμπι,

ανέδειξε και εμφατικά τη συμβολή του προπονητή. Καλύ-
τερος παίκτης του αγώνα ήταν ο Ποντένσε, ο οποίος σκό-
ραρε το πιο ωραίο γκολ της αγωνιστικής και έδωσε μια
ασίστ. Αυτό τον παίκτη ο Κάρλος Καρβαλιάλ, προκάτοχος
του Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, τον είχε παγκίτη. Στη βαθμο-
λογία ο Ολυμπιακός υπολείπεται πέντε βαθμούς της προ-
πορευόμενης ΑΕΚ και τεσσάρων του ΠΑΟΚ και του Πανα-
θηναϊκού που ισοβαθμούν στη δεύτερη θέση. Περιμένει
φυσικά και την απόφαση του CAS για την τύχη του αγώνα
με τον Παναθηναϊκό, όταν κροτίδα προκάλεσε πρόβλημα
στον Χουάνκαρ. Ο Ολυμπιακός μηδενίστηκε 3-0 σε εκείνο
το ματς και του αφαιρέθηκε ένας βαθμός.

Στη Λεωφόρο ο Παναθηναϊκός του Τερίμ υπέγραψε μια
τρελή αυτοχειρία, όταν προηγήθηκε 2-1 και ισοφαρίστηκε
από τη Λαμία - μάλιστα κινδύνεψε να χάσει τον αγώνα. 

Ο Φώτης Ιωαννίδης ήταν και πάλι απών λόγω τραυματι-
σμού, θα επανέλθει στον αυριανό επαναληπτικό με τον
ΠΑΟΚ. Ο δε Αλαφούζος, ο οποίος πήρε τ’… όπλο του και
πυροβολεί την ΑΕΚ, θα πρέπει να αποδείξει τα λεγόμενά
του. Εκκρεμεί μια παράστασή του στον αθλητικό εισαγγε-
λέα Κωνσταντίνο Σπυρόπουλο.

Έχει ήδη επισκεφτεί τον εποπτεύοντα για θέματα Αθλη-
τισμού, αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Γιώργο Οικονό-
μου.

Η ΑΕΚ με δύο γκολ του Γκαρσία και ένα του νεοαποκτη-
θέντος Κροάτη Λιούμπισιτς νίκησε εύκολα 3-0 την Κηφι-
σιά στη Φιλαδέλφεια. Μεγάλο ματς με τεράστια βαθμολο-
γική σημασία ήταν αυτό της νίκης 2-1 του ΠΑΣ Γιάννινα επί
του Βόλου στο Πανθεσσαλικό. Ο Άρης πέρασε ανέξοδα 2-
0 από το Περιστέρι κόντρα στον Ατρόμητο και βρίσκεται
στην 5η θέση με 38 βαθμούς.

ΠΑΟΚ-Ολυμπιακός 1-4,
Παναθηναϊκός-Λαμία 2-2, 

Βόλος-ΠΑΣ 1-2 και ο Αλαφούζος 
στα... κάγκελα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Εναπομείναν 
πρόγραμμα

ΑΕΚ
(24/2, 19.00) Λαμία - ΑΕΚ

(28/2, 19.00) ΑΕΚ - ΠΑΣ Γιάννινα
(3/3, 19.30) Άρης - ΑΕΚ

ΠΑΟΚ
(25/2, 17.00) Παναιτωλικός - ΠΑΟΚ
(28/2, 20:00) Πανσερραϊκός - ΠΑΟΚ

(3/3, 19.30) Λαμία - ΠΑΟΚ

Παναθηναϊκός
(25/2, 20.00) Παναθηναϊκός - Κηφισιά

(28/2, 21.00) Παναθηναϊκός - Άρης
(3/3, 19.30) ΟΦΗ - Παναθηναϊκός

Ολυμπιακός
(25/2, 18.00) Ολυμπιακός - Αστέρας Τρ.

(28/2, 17.00) Παναιτωλικός - Ολυμπιακός
(3/3, 19.30) Ολυμπιακός - Βόλος

Άρης
(25/2, 19.30) Άρης - Βόλος

(28/2, 21.00) Παναθηναϊκός - Άρης
(3/3, 19.30) Άρης - ΑΕΚ

Γίναν όλα δυνατά τ’ αδύνατα



Ο
Ολυμπιακός, με τους ψηλούς
του Φαλ και Ράιτ σε μεγάλη
βραδιά, νίκησε 69-58 τον

Παναθηναϊκό στον τελικό του Κυ-
πέλλου μπάσκετ και κατέκτησε το
τρόπαιο για τρίτη σερί χρονιά. Ο Δη-
μήτρης Γιαννακόπουλος έδωσε
συγχαρητήρια στους «ερυθρόλευ-
κους», ενώ ο Αταμάν μίλησε για
street basket (του δρόμου) όσον
αφορά το παιχνίδι της ομάδας του.
Το μυστικό της νίκης του Ολυμπια-
κού, πέραν της εκπληκτικής απόδο-
σης των ψηλών του, ήταν πως έκανε
τα λιγότερα λάθη, είχε και πολύ πε-
ρισσότερες ασίστ. Ο Φαλ με 13 πόν-
τους και 7 ριμπάουντ, ο Ράιτ με 12
πόντους και 5 ριμπάουντ αλλά και ο

Πετρούσεφ με 10 πόντους ήταν οι
κορυφαίοι των νικητών. Για τον Πα-

ναθηναϊκό διασώθηκε μόνο ο Μήτο-
γλου με 16 πόντους και 7 ριμπάουντ.

Κούπα ο Ολυμπιακός, 69-58 τον Παναθηναϊκό Πυροβολισμοί 
για το στοίχημα

Την πιθανότητα να υπάρχει ανάμειξη ανθρώ-
πων του παράνομου στοιχηματισμού διερευνά η
αστυνομία για το παιχνίδι Απόλλων Πόντου -
Μανδραϊκός που διακόπηκε λόγω πυροβολι-
σμών. Οι τουφεκιές άρχισαν να πέφτουν μετά
από χαμένο πέναλτι των φιλοξενουμένων στο
43’. Στις ασιατικές αγορές, όπως είναι γνωστό,
παίζονται στο στοίχημα ακόμα και αγώνες του
ερασιτεχνικού πρωταθλήματος. Η αστυνομία
προχώρησε και σε δέκα προσαγωγές, έξι μέσα
στο γήπεδο και τέσσερις σε φορτηγάκι στη λεω-
φόρο ΝΑΤΟ, όπου και βρέθηκε όπλο.

Elite Γερμανός στο
Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ

Τον Γερμανό Ντάνιελ Σίμπερτ όρισε η ΕΠΟ για
το παιχνίδι του Παναθηναϊκού με τον ΠΑΟΚ αύ-
ριο, Τετάρτη, στη Λεωφόρο για το Κύπελλο Ελλά-
δας, στη ρεβάνς της νίκης 1-0 των «πρασίνων»
στην Τούμπα. Ο Ντάνιελ Σίμπερτ είναι elite διαι-
τητής και έχει έρθει και άλλες φορές στη χώρα
μας. Μάλιστα, είχε διαιτητεύσει τον περασμένο
Απρίλιο ματς για τα πλέι οφ στην Τούμπα ανάμε-
σα στις δύο ομάδες.

Ανατολή - Δύση 211-186
Σε ένα παιχνίδι που είναι μόνο σόου, η Ανατολή

του Γιάννη Αντετοκούνμπο νίκησε 211-186 τη Δύ-
ση του Λεμπρόν Τζέιμς στο ΝΒΑ All Star. Για
πρώτη φορά στην ιστορία του θεσμού καταγρά-
φηκε σκορ με περισσότερους από 200 πόντους.
Καλύτερος παίκτης της αναμέτρησης ο Λίλαρντ,
συμπαίκτης του Αντετοκούνμπο στους Μιλγουό-
κι Μπακς. 

Ο Μίλτος εύκολα, 
ο Εμμανουήλ θέλει προσπάθεια

Ο Εμμανουήλ Καραλής έκανε στο ΣΕΦ την κα-
λύτερή του φετινή εμφάνιση με 5,70μ., αλλά δεν
κατάφερε να ξεπεράσει τα 5,90μ., που αποτε-
λούν το όριο για το Παγκόσμιο Κλειστού στίβου
που θα γίνει στη Γλασκόβη. Ο Μίλτος Τεντόγλου,
επίσης στο ΣΕΦ, κατέκτησε τον τίτλο του πανελ-
ληνιονίκη για το 2024! Στον προτελευταίο του
αγώνα για τη χειμερινή σεζόν, ο κορυφαίος άλ-
της μήκους στον κόσμο έκανε, όπως συνηθίζει,
μόνο τρία άλματα στον τελικό, πηδώντας κατά
σειρά 7,82, 8,09 και 8,26μ.

Ο Μπαπέ θα παίρνει τα μισά
Για πέντε χρόνια υπέγραψε στη Ρεάλ Μαδρίτης ο Κιλιάν

Μπαπέ και η παρουσίασή του θα γίνει την 1η Ιουλίου. Όσον
αφορά το οικονομικό, θα εισπράττει 30 εκατ. ευρώ ετησίως
συν πολλά μπόνους κατάκτησης στόχων. Στην Παρί Σεν Ζερ-
μέν το ετήσιο συμβόλαιό του ήταν στα 71,9 εκατ. ευρώ. Έχει
ήδη ειδοποιήσει τους Καταριανούς ιδιοκτήτες ότι φεύγει.

SPORTS
ΤΡΙΤΗ 20 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 36
Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Χρυσό 
ο Κουρουγκλίεβ

Ο Νταουρέν Κουρουγκλίεβ κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα
πάλης ανδρών που διεξάγεται στο Βουκουρέστι για δεύτερη σερί χρονιά και με τον ίδιο
αντίπαλο, τον Ανιμέ από το Σαν Μαρίνο. Ο αγώνας ήταν πολύ κλειστός και ο Κουρουγκλίεβ
προηγήθηκε με 2-0 και στο τέλος δέχθηκε μια παρατήρηση, για το τελικό 2-1. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Παγκόσμιος σάλος
για το ντεφιλέ

στα Γλυπτά του Παρθενώνα
Δ

ιεθνείς διαστάσεις παίρνει το κύμα οργής
των υποστηρικτών της ελληνικής θέσης για
επαναπατρισμό των Γλυπτών του Παρθε-

νώνα στη χώρα μας μετά την επίδειξη μόδας τού
βρετανοτουρκικής καταγωγής σχεδιαστή Ερντέμ
Μοράλιογλου στην αίθουσα των Γλυπτών στο Βρε-
τανικό Μουσείο.

Η άμεση και οργισμένη αντίδραση του υπουργεί-
ου Πολιτισμού και της Λίνας Μενδώνη έγινε πρώτο
θέμα με τεράστιους τίτλους στον ξένο Τύπο με ανα-
φορές όπως «Η επίδειξη της Εβδομάδας Μόδας του
Λονδίνου αναζωπυρώνει τη διαμάχη για τα Γλυπτά
του Παρθενώνα με την Ελλάδα», «Η επίδειξη στην
Εβδομάδα Μόδας του Λονδίνου στο Βρετανικό
Μουσείο εξοργίζει την Ελλάδα», «Η Ελλάδα “ανατι-
νάζει” το Βρετανικό Μουσείο για την επίδειξη μό-
δας στα Γλυπτά του Παρθενώνα», «Η Ελλάδα κατα-
δικάζει επίδειξη μόδας στην αίθουσα των Γλυπτών
του Παρθενώνα».

Επιστροφή στην πατρίδα τους 
ζήτησε η υπουργός

Το ντεφιλέ, αφιερωμένο στη Μαρία Κάλλας, πα-
ρουσιάστηκε στην Εβδομάδα Μόδας του Λονδίνου,
με την Ελληνίδα υπουργό Πολιτισμού να κάνει λόγο
για μηδενικό σεβασμό προς τα αριστουργήματα του

Φειδία: «Με τη διοργάνωση επίδειξης μόδας στις
αίθουσες όπου εκτίθενται τα Γλυπτά του Παρθενώ-
να το Βρετανικό Μουσείο για μια ακόμη φορά απο-
δεικνύει τον μηδενικό σεβασμό του. Οι ιθύνοντες
του Βρετανικού Μουσείου ευτελίζουν και προ-
σβάλλουν όχι μόνο το μνημείο αλλά και τις οικου-
μενικές αξίες που αυτό εκπέμπει. Οι συνθήκες έκ-
θεσης και φύλαξης των γλυπτών στην Duveen Gal-
lery συνεχώς επιδεινώνονται. Είναι η ώρα τα κλεμ-
μένα και κακοποιημένα γλυπτά αριστουργήματα να
αστράψουν στο αττικό φως».

Προκλητικός και ο σχεδιαστής μόδας
Ο Ερντέμ Μοράλιογλου επέλεξε το εντυπωσιακό

σκηνικό της έκθεσης στο Βρετανικό Μουσείο για να
παρουσιάσει τη συλλογή φθινοπώρου-χειμώνα
2024, εμπνευσμένη από την Ελληνίδα τραγουδί-

στρια Μαρία Κάλλας και την ερμηνεία της στην όπε-
ρα «Μήδεια» το 1953. Προκλητικός και ο ίδιος στις
δηλώσεις του, ρίχνοντας λάδι στη φωτιά ανέφερε
πως η ντίβα της όπερας είχε «ξεριζωθεί», σημει-
ώνοντας ότι γεννήθηκε στη Νέα Υόρκη από Έλλη-
νες γονείς και μεγάλωσε και εκπαιδεύτηκε στην
Αθήνα. «Αυτή η ιδέα ότι κάποιος είναι από κάπου
και καταλήγει κάπου αλλού είναι πολύ ενδιαφέρου-
σα για εμένα. Νομίζω ότι υπάρχουν κάποιοι παραλ-
ληλισμοί εκεί», υπογράμμισε.

Στα αναλυτικά ρεπορτάζ των ξένων ειδησεογρα-
φικών πρακτορείων καταγράφεται η διπλωματική
ένταση που προκλήθηκε τον περασμένο Νοέμβριο,
όταν ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης εξέφρασε τη δυσθυμία του για την ακύρωση
την τελευταία στιγμή από τον Βρετανό ομόλογό του
Ρίσι Σούνακ τής συζήτησης της μακροχρόνιας δια-
μάχης τους για τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Επίμαχα
για το Λονδίνο ήταν τα σχόλια του Έλληνα ηγέτη σε
συνέντευξή του στο BBC μια μέρα πριν από τη συ-
νάντηση για την ιδιοκτησία των Γλυπτών που με-
τρούν 2.500 έτη.

Ο Σούνακ φέρεται να θύμωσε με το σχόλιο του
Κυριάκου Μητσοτάκη: «Το να έχεις μερικά από τα
Γλυπτά στο Λονδίνο και άλλα στην Αθήνα είναι σαν
να κόβεις τη Μόνα Λίζα στη μέση».

Η άμεση και οργισμένη αντίδραση 
της υπουργού Πολιτισμού
Λίνας Μενδώνη για την επίδειξη 
μόδας του σχεδιαστή Ερντέμ 
Μοράλιογλου έγινε πρώτο θέμα 
με τεράστιους τίτλους στον ξένο Τύπο
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Τ
α κορυφαία Gazzetta Awards απονεμή-
θηκαν και φέτος στους καλύτερους Έλ-
ληνες ολυμπιονίκες, παραολυμπιονίκες

και παγκόσμιους πρωταθλητές. Η λαμπερή
γιορτή του αθλητισμού φιλοξενήθηκε στο Μέ-
γαρο Μουσικής Αθηνών, παρουσία του πρωθυ-
πουργού Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, ο οποίος
παρέδωσε το βραβείο τιμής στον κορυφαίο
προπονητή ποδοσφαίρου Ότο Ρεχάγκελ. Κυριάκος Μητσοτάκης, Ότο Ρεχάγκελ, Γιάννης Τοπαλίδης

Βραδιά αστέρων!
Βραβεύτηκαν 

οι κορυφαίοι αθλητές

Βικτόρια και Τραϊανός Δέλλας, 
Γωγώ Μαστροκώστα Αντώνης και Βάσω Νικοπολίδη Μάσα και Παναγιώτης Φασούλας Ιωάννα Λίλη, Θοδωρής Ζαγοράκης

Διαμαντία Λόμη, Αντώνης Τσαπατάκης Μαρέβα Γκραμπόφσκι-Μητσοτάκη Ελένη και Γιούλα Ιωαννίδη
Γιάννης Στάνκογλου, 

Ευαγγελία Πλατανιώτη

Ελένη και 
Βασιλική Μιλλούση

Σοφία Ζαχαράκη, Βούλα Πατουλίδου, 
Χάρης Δούκας, Γιώργος Μαυρωτάς, Νίκη Ξάνθου

Νίκη Μπακογιάννη, 
Μιρέλα Μανιάνι, Κατερίνα Θάνου Μαρίνα Κουταρέλλη, Σοφία Ζαχαράκη





Ο
χειμώνας είναι επίσημα εδώ και μαζί του
κάνουν την εμφάνισή τους η γρίπη και το
κρυολόγημα που ταλαιπωρούν όλες τις

ηλικίες. Έχετε βήχα, πόνο, πυρετό, πονόλαιμο,
πονοκέφαλο και αίσθημα αδυναμίας; Όλα αυτά
είναι συμπτώματα ότι βρίσκεστε στο κατώφλι
ενός κρυολογήματος ή μιας γρίπης.

Πώς να γνωρίζετε τη διαφορά μεταξύ κρυολο-
γήματος και γρίπης; Ο Αλέξης Σωτηρόπουλος,
παθολόγος-διαβητολόγος και γενικός ιατρός, μας
εξηγεί ότι «τα συμπτώματα του κρυολογήματος

και της γρίπης μπορεί να είναι παρόμοια αλλά εί-
ναι διαφορετικές λοιμώξεις. Το κρυολόγημα συ-
νήθως διαρκεί για μικρότερο χρονικό διάστημα
από τη γρίπη με τα ακόλουθα συμπτώματα: περι-
στασιακός ήπιος πυρετός, μύτη με καταρροή ή
βουλωμένη και συμφόρηση των ιγμορίων, πονό-
λαιμος, βήχας, φτάρνισμα, περιστασιακοί πονο-
κέφαλοι, κόκκινα, υγρά μάτια. Η γρίπη είναι πιθα-
νότερο να διαρκέσει περισσότερο με πιο σοβαρά
συμπτώματα όπως υψηλός πυρετός που διαρκεί
3-4 μέρες, πονόλαιμος, μυϊκοί πόνοι, σωματική

εξάντληση, κόπωση και αδυναμία που διαρκεί
έως και 2-3 εβδομάδες, βήχας, έντονος πονοκέ-
φαλος».

Αν αρρωστήσουμε, η τήρηση βασικών κανό-
νων υγιεινής είναι ένας αρκετά αποτελεσματι-
κός τρόπος για να προστατεύσουμε τον εαυτό
μας και τους γύρω μας από την γρίπη ή το κρυο-
λόγημα.

«Κρατήστε απόσταση από τους άλλους όταν εί-
στε άρρωστοι για να τους προφυλάξετε και να μην
αρρωστήσουν. Μείνετε στο σπίτι σας όταν είστε
άρρωστοι. Αποφύγετε να πηγαίνετε στη δουλειά
σας, στο σχολείο, σε διάφορες κοινωνικές συνα-
θροίσεις. Αποφύγετε να πιάνετε τα μάτια σας, τη
μύτη σας ή το στόμα σας. Τα μικρόβια του κρυολο-
γήματος και της γρίπης μεταδίδονται συχνά όταν
αγγίζετε μια μολυσμένη επιφάνεια, στη συνέχεια
τρίβετε τα μάτια σας ή αγγίζετε το στόμα σας. Κα-
λύψτε με χαρτομάντιλο το στόμα και τη μύτη σας
όταν βήχετε ή φταρνίζεστε. Πλένετε συχνά τα χέ-
ρια σας. Το συχνό πλύσιμο των χεριών μειώνει
σημαντικά τη διασπορά των ιών. Προχωρήστε σε
επιβεβαίωση της γρίπης με διπλό τεστ και επικοι-
νωνήστε με τον γιατρό σας».
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Πώς να ανακουφιστείτε  
Υπάρχουν κάποια πράγματα που μπορείτε να κάνετε για να βοηθήσετε στην ανακούφιση
των συμπτωμάτων και να αναρρώσετε γρήγορα. «Επειδή η γρίπη και το κρυολόγημα
προκαλούνται από ιούς, τα αντιβιοτικά δεν είναι αποτελεσματικά. Μπορούν όμως να χο-
ρηγηθούν αναλγητικά για την ανακούφιση των συμπτωμάτων. Πάρτε ιβουπροφαίνη που
προσφέρει γρήγορη και αποτελεσματική ανακούφιση των έξι συμπτωμάτων κρυολογή-
ματος και γρίπης (πόνο, πυρετό, ρινική καταρροή, πονοκέφαλο, ρινική συμφόρηση, κα-
θώς και πονόλαιμο) χωρίς να προκαλεί υπνηλία. Η ιβουπροφαίνη λειτουργεί μεταβάλ-
λοντας την ανταπόκριση του οργανισμού στον πόνο, τη φλεγμονή και τον πυρετό. Μείνε-
τε ενυδατωμένοι. Τα άφθονα υγρά, το νερό, τα αφεψήματα και οι χυμοί φρούτων είναι το
καλύτερο που μπορείτε να κάνετε όταν έχετε κρυώσει», αναφέρει ο κ. Σωτηρόπουλος.
Ο πυρετός είναι ένα από τα πιο διαδεδομένα συμπτώματα της γρίπης και συχνά μπορεί
να οδηγήσει σε αφυδάτωση και απώλεια ουσιωδών συστατικών για την άμυνα του οργα-
νισμού. Ακολουθήστε μια υγιεινή διατροφή. Είναι πολύ σημαντικό να φροντίσουμε τη
θρέψη και τη φυσική μας κατάσταση, ιδιαίτερα αν τα συμπτώματα διαρκούν αρκετές μέ-
ρες, έστω και σε πιο ήπιο βαθμό. 

Αλέξης Σωτηρόπουλος,
παθολόγος-διαβητολόγος 

και γενικός ιατρός

Τα άφθονα υγρά, το νερό, τα αφεψήματα 
και οι χυμοί φρούτων είναι το καλύτερο 
που μπορείτε να κάνετε όταν έχετε κρυώσει

Αντιμετώπιση
των συμπτωμάτων

γρίπης και κρυολογήματος

Αντιμετώπιση
των συμπτωμάτων

γρίπης και κρυολογήματος
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Κριός
(21/3-20/4)

Εσείς οι Κριοί σήμερα θα έχετε κάποι-

ες ευκαιρίες στα οικονομικά σας. Ίσως

μάλιστα να ευνοηθούν κάποιες επαγ-

γελματικές σας υποθέσεις βάζοντας

την αισιόδοξη πλευρά και πάλι στη

ζωή σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους η Σελήνη σήμε-

ρα φροντίζει την κοινωνική σας εικό-

να, ανανεώνει την καθημερινότητά

σας, ενώ δεν θα λείψουν και κάποιες

συναντήσεις που θα σας φέρουν χαρά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Τα θέματα, που αφορούν την εργασία

και τις πηγές των εσόδων σας, θα σας

απασχολήσουν σήμερα ευχάριστα. Οι

στόχοι σας θα έχουν αίσιο αποτέλεσμα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η Σελήνη ενεργοποιεί και σήμερα θετι-

κά το δικό σας ζώδιο, είστε αρκετά ευ-

νοημένοι με θέματα που αφορούν την

ανάπτυξη και τα οικονομικά σας.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι πολύ πιθανό σήμερα να κάνετε

ένα σημαντικό βήμα στα επαγγελματι-

κά σας. Είναι μέρα χαράς και βρίσκον-

ται λύσεις ακόμη και στα πιο πολυσύν-

θετα ζητήματα.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους είναι μια

πολύ καλή χρονική στιγμή για να πά-

ρετε δυνάμεις και να κάνετε ένα ευ-

χάριστο διάλειμμα από την καθημε-

ρινότητά σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Οικονομικά θέματα θα βρουν τις λύ-

σεις τους, ενώ αν σας είχε ταλαιπωρή-

σει ένα επαγγελματικό θέμα, τώρα θα

έχετε τα αποτελέσματα που περιμένα-

τε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ευχάριστη η μέρα σας σήμερα, όπου

θα βρεθείτε κοντά με τα αγαπημένα

σας πρόσωπα. Μια παρεξήγηση ή μια

υπόθεση που σας δημιουργούσε άγ-

χος τώρα ήρθε η στιγμή να την τακτο-

ποιήσετε.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν είστε μέχρι τώρα με κάποιες ανα-

σφάλειες στα επαγγελματικά σας,

είναι πολύ καλή μέρα για να βρείτε

και πάλι την αισιόδοξη πλευρά των

εργασιακών σας προβληματισμών.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Προσωπικά θέματα κυλούν με ευνοϊκό

τρόπο, ενώ θα υπάρξει και ένα ξαφνικό

χαρμόσυνο γεγονός. Φροντίστε τις

σχέσεις σας με τα αγαπημένα σας πρό-

σωπα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αν σήμερα χρειάζεται να τακτοποιήσετε

ένα οικογενειακό ζήτημα, αυτό θα ολο-

κληρωθεί με τον καλύτερο τρόπο. Μει-

ώστε το άγχος σας και βάλτε στη ζωή

σας ποιοτικές στιγμές με ό,τι σας γεμί-

ζει χαρά.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια πολύ θετική στιγμή για να

επικοινωνήσετε, να μετακινηθείτε ή

να ξεκινήσετε ένα σεμινάριο ή κά-

ποια εκπαίδευση. 
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο του Καρκίνου και με
θετικές όψεις δείχνει ότι οι καταστάσεις που
εξελίσσονται σήμερα θα έχουν κάποιο καλό

αποτέλεσμα, ενώ οι ειδήσεις από μακρινούς τόπους θα
φέρουν ικανοποίηση, κυρίως στα ζώδια του Νερού:
Καρκίνους, Σκορπιούς και Ιχθύς.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα σας επιβραβεύσει εφόσον λειτουργείτε με
απόλυτη δικαιοσύνη προς τους άλλους.
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Θα σας αλλάξει τα... φώταΘα σας αλλάξει τα... φώτα

Σ
ύντροφοι, ο Στέφανος της

καρδιάς μας δεν θέλει να

σας αλλάξει το όνομα αλλά

τα... φώτα. Αργά ή γρήγορα θα

καταλάβετε ότι ένας νέος ηγεμών

εξ... ανατολικής ακτής των ΗΠΑ

γεννήθηκε.


